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  دقيقه 20وقت پيشنهادي :  - 32تا  21هاي  صفحه :3شناسي زيست - جريان اطلاعات در ياخته   
 درستی بیان شده است؟  کدام مورد به مقابلبا توجه به شکل  - 1

  ي مورد استفاده در مطالعه گریفیت وجود دارد.  در گونه رو روبهامکان مشاهده فرآیند ) 1
  باشد.  ه بالاتر از پارامسی میطول عمر رناي پیک این گونمعمولاً ) 2
  دهد.  ها از مولکول دنا رخ می از قبل از جداشدن هیستوندر این گونه فعالیت هلیک) 3
اـهپایان همانندسازي دنا، در مقابـل  جایگاهدر این گونه ) 4 اـزي قـرار  جایگ اـز همانندس آغ

 ندارد. 

 است؟  نامناسب چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر  - 2

هاي) آزاد سیتوپلاسم حاصل  پپتیدي که از ترجمه رناهاي پیک توسط رناتن (ریبوزوم  پلی هاي ي عصبی بدن، ................ رشتهها در یاخته«
  ................». شوند،  می

  عملکرد مستقلی خواهند داشت.  ،اي به عنوان نوعی پروتئین درون یاخته – الف) هر یک از
  د. ند قبل از آزاد شدن داراي الگوهایی از پیوندهاي هیدروژنی باشنتوان هاي دوغشایی فعالیت کرده و می مکدر خارج از اندا –ب) بعضی از 

   شوند. هاي آمینواسیدي موجود در ساختار خود، به سمت مقصد هدایت می به کمک توالیدر نهایت  – از هریکج)
  اي را برعهده خواهند داشت.  دسازي دناي خطی هستهبا عبور از منافذ پوشش هسته، الزاما وظیفه همانن –د) بعضی از 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 )1402(مشابه امتحان هماهنگ كشوري دي   است.ویژگی مشترك مرحله ................ فرایند رونویسی و ترجمه ................ - 3

  ونوکلئوتید بشکستن پیوند کم انرژي بین جفت بازهاي مکمل بین دو ری –آغاز ) 1
  با سنتز آبدهی  اشتراکیپیوند  تشکیل نوعی –طویل شدن ) 2
  دار  ایجاد نوعی رابطه مکملی بین دو باز آلی نیتروژن –پایان ) 3
 نوعی آنزیمکمک  تشکیل پیوند هیدروژنی با –طویل شدن ) 4

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   ...............شود که . طی فرایند ترجمه نوعی رناي پیک ................ فقط در جایگاهی از رناتن انجام می - 4

  اولین جایگاهی است که نخستین رناي ناقل در آن حضور دارد.  –شکستن پیوند بین رناي ناقل و آمینواسید ) 1
   شود. ر آن دیده میداولین رناي ناقل  –تشکیل پیوند پپتیدي طی سنتز آبدهی ) 2
  شود.  آخرین رناي ناقل از طریق آن از رناتن خارج می –مختلف محل برقراري رابطه مکملی بین رناهاي ) 3
 شود.  پیوند هیدروژنی بین رناي ناقل و رناي پیک در آن شکسته می –حضور کدون پایان در رناتن ) 4

 کند؟  تکمیل می نادرستیکدام گزینه عبارت زیر را به  - 5

 گیرد.  ........... صورت می.. ،افتد  اتفاق می.... اي که .......... همانند مرحله افتد اتفاق می..... ......اي که ... ها در مرحله در فرآیند رونویسی در یوکاریوت

  مصرف نوکلئوتید آزاد سه فسفاته  –قند متفاوتبا ئوتیدهاي اولین پیوند میان نوکل شکستن –د با قند ریبوزدو نوکلئوتیاولین پیوند بین تشکیل ) 1
  هاي متشکل از دو نوع اتم  تولید مولکول –پیوند فسفودي استر نخستین تشکیل –پیوند هیدروژنی در طی آن  تعدادترین  بیش تشکیل) 2
  ات آزاد درون سیتوپلاسم فسفافزایش میزان  –نوعی پیوند تشکیل و شکست  –محل آغاز رونویسی  شناسایی) 3
  شکستن پیوند هیدروژنی –روژنی ژن شکسته شدن تمام پیوندهاي هید –به حالت اولیه  DNAوضعیت بازگشت ) 4

 ؟ یستن درستکدام گزینه در مورد نوعی رنا که حاوي پادرمزه است  - 6

  مزه قرار دارد.رشود در دورترین نقطه نسبت به توالی پاد اسید متصل میئوتیدي که به آمینونوکل) 1
  پیوند هیدروژنی وجود دارد.  مانند برخلاف بخش حلقه مانند در تاخوردگی اولیه بین نوکلئوتیدهاي بخش بازو) 2
   برابر است. ها انواع کدونهاي پروکاریوتی با تعداد  این رنا در یاختهانواع تعداد ) 3
 انداز متصل شود. زم است تا نوعی آنزیم به راهلا 3نویسی این رنا توسط رنابسپاراز براي رو) 4
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 ؟ است درست، رسیهاي د اي مطرح شده در کتاب چند مورد در رابطه با هر تک یاخته - 7

  دهد.  بعد از فرآیند رونویسی رخ می ها از رناي پیک حذف اینترونالف) 
  کنند.  ها، همانندسازي می اي به کمک گروهی از آنزیم چرخه یاخته Sب) در مرحله 

  کنند.  هاي خود رونویسی می انواع ژن همه ج) به کمک یک نوع رنابسپاراز، از
  شود.  لاسم آنها یافت مید) نوکلئیک اسید خطی در سیتوپ

 3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

ژنِ اول  توالی پایان رونویسی اند که در یک یاختۀ گیاهی فعال، دو ژنِ سازندة رناي ناقل که مجاور یکدیگر هستند، به صورتی قرار گرفته - 8
 )1401ه امتحان هماهنگ كشوري دي (مشاب  است؟  نادرستدر رابطه با این دو ژن  موردباشد. چند  انداز ژن دوم می نزدیک به راه

  الف) در محصول نهایی این دو ژن، بین کربن کربوکسیل و نیتروژن آمین دو آمینواسید مجاور پیوند برقرار شده است. 
  ب) جهت حرکت رنابسپاراز این دو ژن متفاوت است. 

  از دنا قرار گرفته است.  یمتفاوت هاي تۀ الگوي این دو ژن در سمتج) رش
 شود.  ول حاصل از رونویسی این دو ژن، پیش از خروج از هسته دچار تغییراتی مانند پیرایش مید) محص

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

  )1401(مشابه امتحان نهايي خرداد است؟ درستشود؛ کدام اتفاق بطور حتم  خارج می Eاي که رناي ناقل بدون آمینواسید از جایگاه  در ارتباط با مرحله - 9

  اختار رناتن کامل شدن س) 1
  پپتید از آخرین رناي ناقل  جدا شدن پلی) 2
  از رناي ناقل  Pاسید موجود در جایگاه  شدن آمینوجدا) 3
  Aورود عوامل آزادکننده به جایگاه ) 4

 سازد؟  ، متمایز میاي یاخته تک کدام مشخصه، مرحلۀ پایان ترجمه را از مرحلۀ طویل شدن، در نوعی آغازيِ  -10

  ریبوزوم توسط نوعی پلیمر (بسپار)  Aگاه اشغال شدن جای) 1
  ریبوزوم  Pشدن نوعی پیوند اشتراکی در جایگاه  شکسته) 2
  ریبوزوم  Pخروج رناي ناقل بدون آمینواسید از جایگاه ) 3
 توسط نوعی پلی پپتید  دار یوراسیلحاوي نوکلئوتید اشغال شدن جایگاهی با کدون ) 4

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   شود ................  انداز متصل می راز به راهاي از رونویسی که رنابسپا در مرحله -11

  شود.  به سمتِ توالی پایان رونویسی مشاهده میروي ژن ر بحرکتِ رنابسپاراز  )1
  شوند.  به یکدیگر متصل میدر محل راه انداز دو رشته دنِا  )2
  انداز قرار دارند رونویسی خواهند شد.  قطعاً نوکلئوتیدهایی که بلافاصله بعد از راه )3
 شوند.  پیوندهاي هیدروژنی بین رشته الگو و رمزگذار شکسته می )4

ها  سازي به سمت رناتن اي که آمینواسیدها را براي استفاده در پروتئین رشته مراحل ساخت نوعی مولکول تکدر ارتباط با کدام گزینه   -12
 ؟ ، درست استبرد می

  شود.  ت زنجیر کوتاهی از رنا، امکان برقراري پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهایی با قند یکسان فراهم میهمزمان با ساخ) 1
  رونویسی در مقایسه با رشتۀ رناي ساخته شده مقدم است.  روج آنزیم رنابسپاراز از محلدر آخرین مرحله از این فرایند، خ) 2
  دهد.  موجود در رشتۀ دنا، نوکلئوتیدهاي مکمل با بیش از دو پیوند اشتراکی را در مقابل آن قرار میآنزیم رنابسپاراز با توجه به نوکلئوتیدهاي ) 3
شکند، دئوکسی ریبونوکلئوتیدها بـراي اولـین بـار در بخشـی از مولکـول دنـا در  می متفاوت قندنوع  2بین  اي که براي نخستین بار پیوند هیدروژنی در مرحله) 4

 گیرند.  رار میبیشترین فاصله از هم ق

 در ارتباط با موجوداتی که در دناي اصلی خود صرفا یک جایگاه آغاز همانندسازي دارند، کدام گزینه صحیح است؟  -13

  شود.  ها آغاز می هاي غشایی از ابتداي رناي پیک آن فرایند ساخت پروتئین) 1
  باشد.  (کدون) میها  ها برابر با تعداد رمزه تعداد انواع پادرمزه (آنتی کدون)هاي آن) 2
  ها با رمزة آمینواسید در جاندارانی که توانایی ساخت پروتئین هیستون دارند متفاوت است.  رمزة آمینواسید در آن) 3
 گیرد.  انداز به عنوان الگوي رونویسی قرار می در فرآیند رونویسی، جایگاه پایان برخلاف راه) 4
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 رش انسان، به طور معمول کدام گزینه زیر درست است؟ در رابطه با یک ماستوسیت موجود در لوله گوا -14

  بیش از دو آمینواسید متصل است. به منتقل شود،  Pبه جایگاه  Aهر رناي ناقلی که از جایگاه  ترین مرحله ترجمه،  در طولانی) 1
  خارج شود.  Pسید از جایگاه شوند، ممکن نیست رناي ناقل فاقد آمینوا اي از ترجمه که دو جایگاه رناتن اشغال می در مرحله) 2
  هاي روي شبکه آندوپلاسمی، از جسم گلژي عبور کرده است.  حتما پس از تولید توسط رناتنمرکزي ل وهر پروتئین درون لیزوزوم و واکوئ) 3
  رار گیرد. ق Pو هم در جایگاه  Aاست ممکن است هم در جایگاه  UACکه داراي توالی سه نوکلئوتیدي  3رنابسپاراز  محصولی از) 4

 ؟ است درستهاي غدد معده انسان کدام گزینه  ترین یاخته یقدر خصوص عم -15

  گیرد.  ها مورد ترجمه قرار می هاي میانه توسط ریبوزوم هاي بیانه برخلاف رونوشت تمامی طول رونوشت) 1
  شود.  انداز یافت می قل یک راههسته آن، بین هر دو ژن ساختاري با رشته الگوي رونویسی متفاوت، حدا يدر یک مولکول دنا) 2
  شود.  میآندوپلاسمی پپتیدي از سمت گروه آمینی خود وارد فضاي درونی شبکه  ، هر رشته پلی سازهاي پروتئازهاي معده ضمن تولید پیش) 3
  باشد.  با هر دو رشته دنا در تماس فیزیکی می 1رنابسپاراز شود،  اي از رونویسی ژن تولیدکننده هیستون که مولکول رنا هیچگاه از رشته الگوي دنا جدا نمی در هر مرحله) 4

اي در پشت سر هم  ، با فاصله(mRNA)اي از مولکول دناي یک یاختۀ جانوري فعال، چهار ژن سازندة رناي پیک  کنیم در قطعه فرض می -16
انداز قرار داشته باشد و بین  ژن دوم و سوم یک راه انداز و بین بین ژن اول و دوم، دو راه ترتیب از راست به چپ به قرار دارند. در صورتی که

 )1402(مشابه امتحان نهايي خرداد اندازي وجود نداشته باشد، کدام گزینه بیانگر ساختار پَرمانند موجود در این قطعه دنا است؟ ژن سوم و چهارم راه

 

1 (  

2 (  

3 (  

4(  
 ولید نوعی پروتئین دارد کدام گزینه درست است؟ در جاندار مولد بیماري سینه پهلو که نیاز شدیدي به ت -17

  شود.  رد، رونویسی همزمان با ترجمه در دناي اصلی دیده میپهلو مُ جانداري که در آزمایش گریفیت به خاطر سینه ماننده) 1
   .نی آن استتر از انتهاي آمی کربوکسیلی رشته پلی پپتید نزدیککند که به انتهاي  کدون آغاز آمینواسیدي را رمز می) 2
  تري ساخته است.  رناتنی که از آنزیم رنابسپاراز دورتر است پروتئین طویل ،در رونویسی همزمان با ترجمه) 3
  تر است. نزدیکرناتن زیرواحد بزرگتر  بههاي در حال ساخت  آمینواسید پروتئین) 4

 است؟  درسترناتن نقش دارد،  ر در ساختهاي موث در رابطه با هر آنزیمی که در رونویسی ژنبه طور قطع کدام گزینه  -18

  در ساختار خود حلقۀ قندي متصل به حلقۀ نیتروژنی دارد. ) 1
  بین دو واحد سازنده مجاور در آنها، کربن گروه کربوکسیل و نیتروژن گروه آمین پیوند داده است. ) 2
  شوند.  پس از ساخته شدن از منافذ هسته عبور کرده و وارد آن می) 3
 شوند.  هاي متصل به سطح خارجی شبکه آندوپلاسمی زبر ساخته می رناتن توسط) 4

 کدام گزینه صحیح است؟ ها در یک یاختۀ یوکاریوتی  سازي و سرنوشت آن با توجه به محل پروتئین -19

  د. شو هاي دوغشایی بدون کمک شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژي ساخته می هر پروتئین موجود در اندامک) 1
  شوند.  هاي غشایی حین ساخته شدن از سر کربوکسیلی خود به شبکۀ آندوپلاسمی وارد می ینپروتئ) 2
  تر است.  شوند که به غشاي یاخته نزدیک اي از دستگاه گلژي وارد می هاي ترشحی قبل از خروج از یاخته ابتدا به کیسه پروتئین) 3
 د. شو می و دستگاه گلژي ساخته میهر پروتئین غیرترشحی به طور حتم بدون کمک شبکۀ آندوپلاس) 4

 هاي یوکاریوتی، کدام مورد یا موارد زیر صحیح است؟ در خصوصِ یاخته -20

) مجاورش بیشتر است.   الف) طول هر بیانه (اگزون) آنها، از طول میانۀ (اینترونِ
  ژنی وجود دارد. آنها، پیوند هیدرو tRNAهاي دو انتهاي  ب) در میان نوکلئوتید

  شود. پلاسم آنها یافت می هاي متفاوت در سیتو ها و نقش دار با جرم هاي آدنین تید ج) نوکلئو
  کند. پیوند برقرار می Aاسید جایگاه  رناتن آنها، از سمت گروه کربوکسیل خود با آمینو Pاسید خارج شده از جایگاه  د) آمینو

  »ج«فقط ) 4  »د«و » ب«، »الف) «3  »ب«و » الف) «2  »د«و » ج) «1
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  دقيقه 30وقت پيشنهادي :  -78تا  55هاي  صفحه :1 شناسي زيست -  اد در بدن + تنظيم اسمزي و دفع مواد زائدگردش مو  
 

 شود؟  ها، خون تیره و روشن با هم مخلوط می آناي  سه حفرهکدام مورد درباره جانورانی صادق است که در بخشی از قلب  -21

  گیرد.  جام تبادلات گازي صورت میاي با فشار بیشتر براي ان در جانور بالغ، تلمبه) 1
  کند.  ، بطن با هر دو دهلیز در ارتباط است و خون هر دو دهلیز را دریافت میاندر قلب این جانور) 2
   برد. ها می ها و شاخه دیگر خون را به سایر اندام به سمت ششفقط شود که یک شاخه خون را  سرخرگ، بلافاصله بعد از خارج شدن از بطن دو شاخه می) 3
 کند.  با واردشدن خون تیره از دهلیز راست و چپ به داخل بطن، بطن، خون داخل خود را به سمت سرخرگ پمپ می) 4

 در ارتباط با فرایند تنظیم اسمزي و دفع مواد در جانداران کدام مورد صحیح است؟  -22

  است.   تنظیم اسمزي بدون صرف انرژي ها اي  یاخته در بیشتر تک) 1
  مهرگان ساختار مشخصی به نام نفریدي براي دفع و تنظیم اسمزي وجود دارد.  در بیشتر بی) 2
  شود.  هاي آبشش دفع می ها از طریق یاخته هایی که فشار اسمزي محیط کمتر از بدن آنهاست برخی یون در ماهی) 3
 د. نشو ارد میکه از طریق یک مجرا به روده و دم هستنه هایی مرتبط به هاي مالپیگی در ملخ، لوله لوله) 4

 رخ بدهد؟  نیستبه دنبال آسیب به دیوارة نوعی رگ در بدن یک انسان سالم، کدام اتفاق ممکن  -23

  تبدیل نوعی پروتئین محلول در خوناب به نوعی پروتئین آنزیمی ) 1
  به یکدیگر ی های اي واجد دانه اتصال قطعات یاخته) 2
  ین نامحلول در خوناب ترشح آنزیم موثر بر روي نوعی پروتئ) 3
 تغییر در غلظت گروهی از مواد آلی و معدنی خوناب ) 4

 بالغ با در نظر گرفتن برش طولی کلیه و واحدهاي سازنده آن کدام مورد درست است؟ و در انسان سالم  -24

  این فرایند مشاهده شوند.  هاي غشایی در محل شروع فرایند بازجذب کلیه ممکن نیست در مجاورت هسته یاخته مؤثر در خوردگی چین) 1
  شود.  هاي ریزپرزدار لولۀ پیچ خورده نزدیک مشاهده می سیت دیواره بومن، یاختهوهاي پود در امتداد یاخته) 2
   هستند. کلیه قابل مشاهده در هر بخش لوبو د نشو خلاف یکدیگر انجام می بازجذب و ترشح) 3
 مانند نفرون است.  د بخش قیفهاي هر لوب کلیه برخلاف بخش قشري آن فاق هرم) 4

ریز خاص براي مشابه  شناسی دهم که از نوعی غدد برون کدام عبارت در مورد همۀ جانوران مطرح شده در فصل پنج کتاب زیست -25
 کنند درست است؟  ها استفاده می ها با غلظت درون یاخته داشتن غلظت محیط مایع اطراف یاخته نگه

  . شود جزئی از روده بزرگ محسوب میکند که  ارد قسمتی از بدن جانور مینوعی محلول بسیار غلیظ را و) 1
  در دستگاه گردش خون باعث حفظ آسان فشارخون در سامانه گردشی جانور شده است.  ها جدایی کامل بطن)2
  ذخیره بیشتر آب و افزایش بازجذب آن به خون را دارند. توانایی تغییر اندازة مثانه را براي ) 3
  . شود هاي بدن می هاي اندام به مویرگ موجب رساندن خون تواند می نقباض خودها با ا ترین حفرة قلبی آن ضخیم) 4

 است؟  نادرستهاي قرمز  کدام گزینه در رابطه با گویچه -26

  ها به حجم خون کاهش یابد.  شود که نسبت حجم این یاخته کمبود نوعی ماده آلی باعث می) 1
  گیرد.  ها در نوعی اندام لنفی، آهن آزاد شده در اندام لنفی دیگر مورد استفاده قرار می ختهبراي ساخته شدن این یا) 2
  شود.  شود و به طور طبیعی به مقدار کم ترشح می هاي قرمز می کننده سرعت تولید، باعث افزایش سرعت تقسیم گویچه هورمون تنظیم) 3
 هایش زیاد است.  هاي پوششی مویرگ یاخته شود که فضاي بین دامی ترشح توسط ان تواند میکننده سرعت تولید، هورمون تنظیم) 4

 کند؟  صورت صحیح بیان می خاکی و ماهی را به شباهت ملخ، کرم چه تعداد از موارد زیر -27

  افتد.  الف) ورود خون از سیاهرگ به قلب اتفاق می
  هاي پشتی و انتهایی بدن قابل مشاهده است.  ب) قلب در بخش

  کند.  ي مویرگی، خون یا لنف را به سمت قلب هدایت میها ج) شبکه
 صفر) 4  2) 3  3) 2  1) 1

 کدام گزینه در ارتباط با ساختار نفرون و گردش خون آن صحیح است؟  -28

  سطح بیرونی داراي غشا پایه هستند.  هاي سنگ فرشی کپسول بومن در یاخته) 1
  ت حرکت مواد داخل آن یکسان است. جهت حرکت خون در سرخرگ مجاور بخشی نزولی هنله با جه) 2
  تراوش در شبکه مویرگی اول بیشتر از شبکه مویرگی دوم است. ) 3
 هاي پیچ خورده و یک انشعاب به سمت هنله است.  اي، دو انشعاب سرخرگ وابران به سمت لوله در شبکه مویرگی دور لوله) 4

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  6ة: صفح    ماه آبان 18 آزمون 
  

 
 
 
 

 ها به طور قطع مطابقت دارد؟ ه گردش مواد آنهاي ذکرشده در خصوص جانداران با دستگا در چند مورد، ویژگی -29

  هاي سازنده در سطح داخلی بدن  تنوع بیشتر یاخته –ها در بخش پایینی بدن  گردش مواد: ارتباط حفره ین سامانهتر ساده -
  قطر نابرابر دو انتهاي بدن  –ترین سامانۀ گردش بسته: بدن یکپارچه بند بند  ساده -
  ها  ها از طریق آبشش دفع برخی یون – هاي بیشتر در سطح پشتی داران: تعداد باله بسته در مهرهش ترین سامانۀ گرد ساده -
 ورود هر دو نوع خون قلب به یک حفره –ترین سامانۀ گردش خون مضاعف: افزایش حجم مثانه هنگام خشکی  ساده -

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 دار موجود در خون انسان است؟  هاي فاقد سیتوپلاسم دانه لولبا توجه به کتاب درسی، کدام مورد ویژگی مشترك همه س -30

  کند.  از هم باز می راها  در حین همانندسازي آنزیم هلیکاز دو رشته دناي آن) 1
  کند.  ها را فراهم می خورده بخش عمده انرژي این یاخته اندامکی در سیتوپلاسم با غشاي درونی چین) 2
  با هورمون ترشح شده از نوعی اندام لنفی، بیشتر شود. ها  ممکن نیست سرعت تولید آن) 3
 هاي بنیادي لنفوئیدي در نوعی اندام لنفی هستند.  به طور حتم حاصل تقسیم یاخته) 4

با توجه به عوامل مطرح شده در کتاب درسی که در تنظیم دستگاه گردش خون انسان سالم و بالغ نقش دارند، کدام مورد، براي تکمیل  -31
 ................»که  در صورتی در رابطه با نقش ................«مناسب است؟  عبارت زیر

هـا  هاي حساس به افزایش مقدار یون هیدروژن تحریک شوند، نیروي واردشده از سمت خون بـه دیـوارة سـرخرگ گیرنده –ها در حفظ فشار سرخرگی  گیرنده) 1
  یابد.  تغییر نمی

  یابد.  هاي کوچک کاهش می میزان کربن دي اکسید افزایش یابد، قطر سرخرگ –ها  افتجریان خون در بتنظیم موضعی ) 2
هاي عصبی واقـع در بصـل  نیاز بدن به مواد مغذي و اکسیژن در شرایط خاص به خوبی تأمین شود، فقط عملکرد گروهی از یاخته –دستگاه عصبی خودمختار ) 3

  النخاع کافی است. 
 زا قرار گیرد، ممکن است میزان جریان لنف در مجاري لنفی افزایش یابد.  ط استرسفرد در شرای –ها  هورمون) 4

 است؟ درست  با توجه به فعالیت تشریح کلیه گوسفند کدام گزینه -32

  میزناي، بین سیاهرگ و سرخرگ کلیوي قرار دارد. ) 1
  ادرار دارد.  ترین بخش کلیه انسان، توانایی تولید ترین بخش کلیه گوسفند همانند روشن روشن) 2
  تر از بزرگ سیاهرگ زیرین است.  سرخرگ آئورت به کلیه راست نزدیک) 3
 شود.  در سطح محدب کلیه برش طولی زده می ،براي تشریح کلیه گوسفند و مشاهده ساختار درونی آن) 4

 ؟ درست استورد گیرد، کدام م در ارتباط با تنها یکی از مراحل تشکیل ادرار که با مصرف انرژي زیستی انجام می -33

  باشد.  آن به محدودة طبیعی، موثر می pHبه دنبال اسیدي شدن خون، در بازگشت ) 1
  کنند.  هاي پوششی سنگفرشی عبور می در طی آن مواد به طور حتم از غشاي دو لایۀ یاخته) 2
  گیرد.  خورده وجود دارد، انجام می نهایی با غشاي چی در بخشی از گردیزه که در دیوارة آن یاخته) 3
 شود.  شده از طرف خون به دیوارة سرخرگ آئورت، بروز آن مختل می در پی تغییر در میزان نیروي وارد) 4

 کنند درست است؟ جا می هایی که نوعی بافت پیوندي را در سرتاسر بدن جابه کدام گزینه درباره رگ -34

  شود.  ها، رشتۀ پروتئینی دیده می رگهاي ساختار انواع این  تمام لایهدر ) 1
  گیرند.  اي در کنار یکدیگر قرار می هاي پوششی بدون هیچ فاصله ترین نوع آنها، همواره یاخته براي تشکیل نازك) 2
  . کند هاي گردن حرکت مواد درون خود را تسهیل می هاي یک طرفه کننده است، با قرارگیري در کنار ماهیچه رگی که داراي دریچه) 3
 . یابد نسبت ماهیچه صاف به بافت پیوندي کاهش میشود  فشارخون در رگی بالاست که هر چه از قلب دور می) 4

 باشد؟  کدام مورد درباره هر فرد سالم صحیح می -35

  ها حدوداً ثابت است.  ترکیب شیمیایی مایع اطراف سلول) 1
  شود.  ي بیشتري محافظت میها کلیه راست به دلیل موقعیت قرارگیري کبد با تعداد دنده) 2
  اند. در مجموع از حدود یک میلیون گردیزه تشکیل شدهکلیه  هر دو) 3
 شود. تر تقسیم می سرخرگ کلیه تنها در بخش مرکزي به انشعابات کوچک) 4

 در خصوص مراحل تشکیل ادرار، کدام گزینه درست است؟  -36

  کند.  شود، به طور حتم ابتدا از بخش صعودي هنله عبور می اي که از خون به لولۀ پیچ خوردة نزدیک ترشح می ماده) 1
  است.  لولۀ پیچ خوردة نزدیک عبور کرده از شود، به طور حتم اي که از خون به لولۀ هنله ترشح می ماده) 2
  کند.  مجاورت لولۀ هنله عبور می شود، به طور حتم از اي که در لولۀ پیچ خوردة دور به خون بازجذب می ماده) 3
  است.  از لولۀ پیچ خوردة دور عبور کردهشود، به طور حتم  اي که در لولۀ هنله به خون بازجذب می ) ماده4

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  7ة: صفح    ماه آبان 18 آزمون 
  

 
 
 
 

 مهرگان پیچیده تر داراي سامانۀ گردش مواد اختصاصی چیست؟  با توجه به مطالب کتاب درسی، مشخصۀ مشترك همۀ بی -37

  شوند.  ها، هم جهت باز می هاي موجود در قلب آن دریچه) 1
  ها، نقشی در انتقال گازهاي تنفسی ندارد.  دستگاه گردش مواد آن) 2
  شود.  منفذي اختصاصی براي دفع و تنظیم اسمزي دارند که به بیرون باز می) 3
  هایی در مسیر گردش مواد وجود دارد. دریچه) 4

 کند؟ تکمیل می نادرستیکدام مورد عبارت زیر را به  -38

محل تبادل گازهاي تنفسی با بدن  ................ ، ده کتاب درسی و دارايدر جاندار مثال زده ش شناسی پایه دهم، زیست 4مطابق فصل «
 »تواند در ................ باشد جاندار می

  هاي بدن جاندار  دو نوع از اندام –ترین سامانه گردش بسته مضاعف  ساده) 1
  دار  هاي یقه سطحی از بدن با وجود یاخته –سامانه گردش آب ) 2
  هاي حبابکی فراوان  اندام داراي کیسه –ترین سامانه گردش بسته  ساده) 3
 هاي تنفسی منشعب و مرتبط  انتهاي لوله –سامانه گردش باز ) 4

 است؟  درستدر ارتباط با گردش خون ماهی چند مورد  -39

  سینوس سیاهرگی در سطح بالاتري نسبت به مخروط سرخرگی قرار دارد.  -
  تر از مخروط سرخرگی است.  ها ضخیم دیواره بطن -
  کند.  کند خون خود را مستقیم از دهلیز دریافت می وارد سرخرگ شکمی میبخشی که خون خود را  -
 کند.  هایش استفاده نمی سینوس سیاهرگی از خون درون خود براي اکسیژن رسانی به سلول -

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 هستند؟ نامناسبرت زیر کدام مورد یا موارد، براي تکمیل عبا -40

  ................» در بدن یک شخص سالم و بالغ، نوعی رگ خونی که ................ به طور حتم «
  فضاي داخلی وسیع داشته و دیواره آن نسبت به فشار واردشده از جانب خون مقاومت کمتري دارد.  –الف) حامل خون روشن است 
  شود.  گرد دیده میاکثراً در برش عرضی، دهانه آن  –نه کبوتري است هاي لا ب) در طول خود داراي دریچه

   .کند ون را تنظیم میها جریان خ آنهاي درون  در بعضی موارد بنداره – فقط از یک نوع بافت تشکیل شدهج) 
 ن خود است. قادر به جاي دادن بیشتر حجم خون درو –کند  اکسید زیاد را از نوعی اندام خارج می د) خون با کربن دي

 فقط الف) 4  د - ب  –الف ) 3  د -  ج - ب  –الف ) 2  د - ج ) 1

 است؟  نادرستبا توجه به تنوع دفع و تنظیم اسمزي در جانداران، کدام گزینه  -41

  دار به یکدیگر شباهت دارند.  هاي مالپیگی ملخ، از نظر دخالت در دفع مواد نیتروژن هاي خرچنگ و لوله آبشش) 1
  ها به یکدیگر شباهت دارند.  هاي انسان، از نظر توانایی بازجذب یون هاي پیچ خوردة نفرون و لوله راست رودة ملخ) 2
  اي ماهی استخوانی، از نظر توانایی ترشح مایعی غلیظ به یکدیگر شباهت دارند.  هاي ماهی غضروفی و غدد راست روده کلیه) 3
 ، از نظر دخالت در دفع برخی مواد معدنی به یکدیگر شباهت دارند. هاي سفره ماهی غدد نزدیک زبان برخی خزندگان و آبشش) 4

 است؟  درستدیواره آنها ماهیچه وجود دارد، ساختار هایی که در  چند مورد در رابطه با رگ -42

  ها هستند، امکان مشاهده نبض وجود دارد. هاي سطحی اندام قسمتهر گروه از آن ها که در الف) در 
  ها دیده شود.  ي سطحی اندامها ب) ممکن است در قسمت

  شود.  ها غشاي پایه به صورت کامل دیده می ج) قطعا در آن
 ها تغییر زیادي نکند.  د) ممکن است با ورود خون، قطر گروهی از این رگ

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 سالم و بالغ، درست است؟ دهندة بافت پیوندي خون یک مرد هاي تشکیل به طور معمول، کدام گزینه، در مورد تنها یکی از بخش - 43

  دهد.  کربنات است و درصد حجمی بیشتري از خون را تشکیل می محل تولید بی) 1
  دارد.  اصلی نقش ها ریزي خون ها است و در جلوگیري از انواع مختلف واجد ساختاري متشکل از لیپیدها و پروتئین) 2
  شود.  د و طی فرایند تراوش، وارد کپسول بومن میگیر تري قرار می پس از گریزانه کردن خون، در سطح پایین) 3
 کند.  خون کمک می pHشود و به تنظیم  درصد حجمی آن به دنبال ترشحات اندام مستقر در پشت محوطۀ شکمی زیاد می) 4
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این  از اي دسته شود. در طرفین ها دیده می آن ائدزو استخوان در انسان وجود دارد که از نوع نامنظم بوده و مفصلی لغزنده در بین انواعی -44
شود که مجرایی نیز از ساختار قیفی شکل این اندام خارج شده و به  ، اندامی یافت میاند واقع شده شکمی فرد در ناحیۀ ها که استخوان

 است؟  نادرسترود. در ارتباط با این اندام در انسان، کدام مورد  سمت پایین می

  باشد، خون روشن دارد.  ل، نوعی رگ مرتبط با این اندام که در سطح بالاتري میهمانند طحا) 1
  هاي خونی، به تنظیم خون بهر (هماتوکریت) کمک کند.  تواند با وارد کردن ترکیبی به مویرگ می) 2
  . ترین بخش مغز، وظایف مشترك داشته باشد تواند به نوعی با پایین نزدیکترین غده به این اندام، می) 3
 گردد. اي بوده که در هریک، خوناب نشت شده، در طرف سیاهرگی به جریان خون باز می هاي مویرگی واجد شبکه) 4

هاي  ، دربارة این یاختهیا موارد شوند کدام مورد هاي مختلف بدن نیز پراکنده می هاي خونی، ضمن گردش در خون، در بافت گروهی از یاخته -45
 خونی درست است؟ 

  هاي درشت بوده، هستۀ دو قسمتی دارند.  ها که واجد دانه اع این یاختهالف) همۀ انو
  هاي روشن بوده، هستۀ چند قسمتی دارند.  ها که واجد دانه از این یاخته ب) هر نوع

  اند.  ، از تقسیم یاختۀ بنیادي میلوئیدي حاصل شدهبودهقسمتی  ها که واجد یک هستۀ یک این یاختههر نوع از ج) 
  اي کوچک دارند.  ها که از تقسیم یاختۀ بنیادي لنفوئیدي حاصل شده، اندازه این یاخته د) نوعی از

 فقط ج ) 4  د  –ب ) 3  ج  –ب  –الف ) 2  د  –الف ) 1

 کند؟ اي متفاوت کامل می کدام گزینه عبارت زیر را از نظر درستی یا نادرستی به شیوه -46

 .... نوعی اندام لنفی که از دو قسمت نامتقارن و متصل بهم تشکیل شده است ............................ -هر اندام لنفی که ................«

  کند.  خون سیاهرگی و لنف خود را به یک سیاهرگ واحد متصل به دهلیز راست وارد می –برخلاف  – پردازد قرمز می هاي گلبولدر دوران جنینی به تولید ) 1
  کند.  هاي بیشتري وارد می لنف خود را در مسیر ورود به دهلیز راست، به تعداد گره –نسبت به  –شود  فقط به صورت جفت دیده می) 2
  ریزد.  لنف خود را به سیاهرگ قطورتر براي ورود به بزرگ سیاهرگ زبرین می –همانند  –ریزد  تر می لنف خود را به مجراي لنفی کوتاه) 3
 ترین مجراي لنفی بدن دارند.  کند که فاصلۀ کمتري با بزرگ هایی وارد می لنف خود را مستقیما به گره –ا در مقایسه ب –در زیر دیافراگم قرار دارد ) 4

 است؟ نادرستکدام عبارت، دربارة دستگاه گردش مواد انسان  -47

  شود.  پایه نوعی صافی مولکولی محسوب میبدن، غشاي هاي خونی موجود در  در تمامی انواع مویرگ) 1
  هاي اکسیژن نیست. هاي قرمز متصل به مولکول بدن الزاما حاوي گویچههر رگ درون ) 2
  شود.  قبل از آن انجام میبلافاصله تنظیم اصلی جریان خون در هر شبکه مویرگی توسط رگ ) 3
 دهد.  می هاي منفذدار را افزایش افزایش فشارخون در اولین انشعاب از سیاهرگ کلیه، نشت مواد از مویرگ) 4

 اي دارد؟ سرخرگ اصلی کلیه برخلاف سیاهرگ اصلی آن، چه مشخصهدر انسان،  -48

  شود. ) انشعابات آن در بخش قشري کلیه یافت می1
  کننده دارد. ) انشعاباتی در مجاورت کپسول بومن و مجراي جمع2
  تر از خود متصل است. ) در فضاي خارج کلیه، به چندین رگ کوچک3
 با غشاي پایۀ ضخیم نقش دارد. هاي کلافک (گلومرول) ) در ایجاد مویرگ4

توانند در جریان خون مشاهده شوند، کدام  داري که می دهم، در ارتباط با آن دسته از مواد دفعی نیتروژن 5فصل  2مطابق با اطلاعات گفتار  -49
 مورد درست است؟ 

  اند.  همۀ آنها، مستقیماً به دنبال تجزیۀ بسپارهاي مختلف تشکیل شده) 1
  اند.  نها، بخش اعظم مواد دفعی ادرار را به خود اختصاص دادهفقط بعضی از آ) 2
  هاي سفید اثرگذار باشند.  توانند در فراخوانی گویچه فقط بعضی از آنها، می )3
  شوند. ها دفع می طریق کلیهاز در خون انباشته شده و در فواصل زمانی متفاوت همۀ آنها، ) 4

آید، کدام  وجود می که در طی فرایند ایجاد لختۀ خون به دنبال تغییر پروتئین دیگري به مطابق با اطلاعات کتاب درسی، هر پروتئینی -50
  را دارد؟ همشخص

  ) برخلاف پروتئین مکمل، در فرد سالم، فعال است.1
  شوند.  ترین واحد حیات ساخته نمی ، توسط کوچکمستقیماً  ) برخلاف آلبومین2
  ساختار ریزکیسۀ یاخته باشد. تواند جزئی از ) برخلاف اریتروپویتین، نمی3
  ساز نوعی پروتئین، آن را فعال نماید. تواند با اثر به پیش ) همانند پپسین، می4
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  دوازدهم تجربیدوازدهم تجربی  
 

 )15/10تا  50/8زمان برگزاري: ساعت(دومدفترچه 
 

 تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی گویی نحوه پاسخ
 70 51 20 3فیزیک اجباري
 -زوج کتاب
 انتخابی

 80 71 10 1فیزیک
 90 81 10 2فیزیک

 110 91 20 3شیمی اجباري
 -زوج کتاب

 یانتخاب
 120 111 10 1شیمی
 130 121 10 2شیمی

 شود. مطابق با آخرین کنکور لحاظ می در کارنامه این آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طراحان سؤال
 سیدعلی حیدري-زهره آقامحمدي-رضا کریم-رضا حسین نژادي-پور ید سلیمحم-حسین الهی-حامد شاهدانی-حامد جمشیدیان-پویا ابراهیم زاده-پژمان بردبار-امیرحسین برادران - احسان ایرانی

 مصطفی کیانی-مریم شیخ ممو-مجتبی نکوئیان-کاظم بانان-فرزاد رحیمی-علیرضا قربانی-علی صاحبی-علی برزگر-عطاالله شادآباد
 فیزیک

 حامد صابري-حامد الهویردیان-جواد پرتوي-پویا رستگاري-امین قاسمی-امین دارابی-امیررضا بذرافشان-امیرحسین نوروزي-امیرحسین طیبی-امیر حاتمیان-اکبر ابراهیم نتاج - ارژنگ خانلري
 سیدماهان موسوي-سیدعلیرضا سیدي حلاج-سیدعلی اشرفی دوست سلماسی-سیداحسان حسینی-رامین رزمجو-دلینا محمودي-حسین ناصري ثانی-حسین خوالی-حسن رحمتی کوکنده

 میثم کوثري لنگري-مسعود جعفري-مژگان یاري-محمد عظیمیان زواره-فرزین بوستانی-علیرضا رضایی سراب-علی امینی-عامر برزیگر-سیدمهدي غفوري-سیدمحمدرضا حسینی کیا
 شیمی

 
 
 

 
 
 
 

 مراجعه کنید. @2zistkanoon  براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطاسی به کانال
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  دقيقه 30وقت پيشنهادي :  -26تا  13ي ها : صفحه3فيزيك  - حركت بر خط راست 

10mمتحرکی در مبدأ زمان با تندي  - 51

s
24و شتاب ثابت  xو در خلاف جهت محور   m

s
 لحظـۀ  کند. سرعت این متحـرك در از مبدأ مکان عبور می

5t s  1402شهريور  مشابه امتحان هماهنگ كشوري(  چند متر بر ثانیه است؟( 
1 (30  2 (30-  
3 (10-  4 (10  

2صورت  به SIکند در  حرکت می xزمان متحرکی که در راستاي محور  –سرعت   معادلۀ - 52 4v t    0است. اگر متحرك در لحظۀt s  در مکـان

0 5x m  زمان این متحرك در  –باشد، معادلۀ مکانSI  1401نهايي خرداد مشابه امتحان ( کدام است؟( 

1 (x t t   2 2 5   2 (x t t   22 4 5   

3 (x t t   2 4 5   4 (x t t   22 2 5   

101xدر حـال حرکـت اسـت. اگـر در مکـان  xمتحرکی با شتاب ثابت در راستاي محور  - 53 m 41، سـرعت متحـرك برابـر
m

v
s

 ر مکـان و د

152x m  6، سرعت متحرك برابر m

s
  1399شهريور  مشابه امتحان هماهنگ كشوري( باشد، شتاب حرکت آن چند متر بر مربع ثانیه است؟( 

1 (4/0-  2 (4/0  
3 (2  4 (2-  

0tسرعت متحرکی در لحظۀ  - 54 s 100صورت  به
m

v ( ) i
s


  1و شتاب ثابت آن 2

m
a ( ) i

s
 

  0است. نوع حرکت این متحرك در بازة زمانیs  20تـاs 

 )1401دي  مشابه امتحان هماهنگ كشوري(  چگونه است؟
  شونده) ابتدا تندشونده و سپس کند2 ) پیوسته تندشونده1
  ) ابتدا کندشونده و سپس تندشونده4  ) پیوسته کندشونده3

100xزمان متحرکی که از مکان اولیۀ  –نمودار سرعت  - 55 m   بر روي محورx کند، مطابق شکل زیر اسـت. نمـودار مکـان  شروع به حرکت می– 
 )1402خرداد  نهاييمشابه امتحان (  ، مطابق کدام گزینه است؟30sتا  0sزمانی   زمان این متحرك در بازة

  

1   (

90

10 20 30

x(m)

190

-10

t(s)  2 (

90

10
20

30

x(m)

-10

t(s)

-100

  

3(

100

10 20 30

x(m)

200

-10

t(s)

  

4      (

90

10 20 30

x(m)

180

-10

t(s)

  
  

20

10 20 30

-20

t(s)

v(m
s

)
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به ، از حال سکون شروع xدهد که در راستاي محور  زمان متحرکی را نشان می –شکل زیر، نمودار شتاب  - 56
 کند؟ چند متر مسافت طی می 12sتا  4sزمانی   کند این متحرك در بازة حرکت می

1 (160  2 (320  
3 (120  4 (240  
  
  
 

ق شکل زیر در حال حرکت است، مطاب xزمان متحرکی که با شتاب ثابت روي محور  –نمودار مکان  - 57
 ثانیۀ اول حرکت چند متر بر ثانیه است؟ 9باشد. تندي متوسط این متحرك در  می

1 (8/1  2 (4/2  

3 (10
9   4 (9

7   

  
  
 

باشد. اگر اختلاف تندي متوسط و  حرکت است، مطابق شکل زیر میدر حال  xزمان متحرکی که با شتاب ثابت در امتداد محور  –نمودار مکان  - 58

2ثانیۀ اول حرکت برابر  4بزرگی سرعت متوسط متحرك در  m

s
 جایی چند برابر مسافت طی شده در این مدت است؟ جابه  باشد، اندازة 

1 (1
3  2 (2

3   

3 (1
4  4 (3

4  

  
 
 

شود. اگر  از لحظۀ ترمز، با شتاب ثابت متوقف می 9sکند و پس از  اي در حال حرکت است، با دیدن مانعی ترمز می کامیونی که در جاده - 59
باشد، بزرگی سرعت متوسط کامیون در مدت زمان  12mآخر این حرکت، پس از ترمز برابر   ثانیۀ 2ثانیۀ اول و  2جایی کامیون در  مجموع جابه

 نظر نمایید.) ترمز کردن، چند متر بر ثانیه است؟ (از زمان واکنش راننده صرف
1 (3  2 (5/4    
3 (6  4( 5/7 
  
 

تندي متوسط متحرك بزرگتر از بزرگی سرعت متوسط آن  2tتا  1tزمانی   در حال حرکت است. اگر در بازة xمتحرکی با شتاب ثابت روي محور  - 60
 هاي زیر درست است؟ یک از گزاره باشد، کدام
  ، نوع حرکت متحرك پیوسته کندشونده است.2tتا  1tزمانی   ازةالف) در ب

  اند.  جهت ، بردارهاي سرعت و شتاب متحرك هم2tب) در لحظۀ 
  ه است.اول، نوع حرکت پیوسته کندشوند  ثانیۀ 1tپ) در 
  ) فقط پ4  ) فقط ب3  ) الف، ب و پ2  ) ب و پ1
  

10

-5

t(s)

a(m
s

)
2

4 12

18

6
15 t(s)

x(m)

10

4

-6

x(m)

t(s)
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 4:  ةصفح    ماه آبان 18آزمون  
 

کند، مطابق شکل زیر است. اگر شتاب متوسط این متحرك در  از حال سکون شروع به حرکت می xزمان متحرکی که روي محور  –نمودار شتاب  - 61

2ثانیۀ اول حرکت آن  20
3
2

m

s
  باشد، مسافت طی شده در مدتی که در جهت مثبت محورx کند، چند متر است؟ حرکت می 

1 (324  2 (162  
3 (135  4 (270 
  
  
  
  

4در حال حرکت است، در مبدأ زمان با تندي  xمتحرکی که با شتاب ثابت بر محور  - 62 m

s
 Tکند و پس از  از مبدأ مکان عبور میدر جهت مثبت  

6ثانیه با تندي  m

s
12xاز مکان   m  گذرد. این متحرك در  میT ؟شود جا می ششم حرکت، چند متر جابه  ثانیۀ 

1 (32  2 (24   
3 (22  4 (36  

کدام گزینه در مورد شتاب متوسط و تندي .کنند، مطابق شکل زیر است  که روي خط راست حرکت می Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار سرعت  - 63
 متوسط دو متحرك درست است؟

1 (av av av avA B A Bs s ,a a    
2 (av av av avA B A Bs s ,a a    
3 (av av av avA B A Bs s ,a a    
4 (av av av avA B A Bs s ,a a    

101هاي ثابت  با تندي متحركدو  - 64
m

v
s

  82و
m

v
s

  در مسیر مستقیمی از نقطۀA  نقطۀ  مقصدبهB زمان  اند. اگر دو متحرك هم  در حرکت

 کند؟ چند ثانیه طی میرا در  Bتا نقطۀ  A) فاصلۀ 2باشد، متحرك ( 40mها در این مسیر  عبور کنند و بیشترین فاصلۀ بین آن Aاز نقطۀ 
1 (4  2 (5   
3 (20  4 (25  

20xزمان متحرکی که در مبدأ زمان در مکان  –سرعت  نمودار - 65 m   قرار دارد، مطابق شکل مقابل
 هاي زیر، در مورد این متحرك درست است؟ است. چه تعداد از عبارت

64xالف) در لحظۀ تغییر جهت، متحرك در مکان  m  .قرار دارد  
14tب) تا لحظۀ  s24جایی برابر  ، اختلاف مسافت طی شده و بزرگی جابهm .است  

0در حال حرکت است، بزرگی شتاب متوسط برابر  xکه متحرك در جهت محور  پ) در مدت زمانی 4 2
m

/
s

  باشد. می 

  صورت تندشونده حرکت کرده است. به 6s، متحرك به مدت 12sتا  0sزمانی   ت) در بازة
1 (1  2 (2 3 (3  4 (4  

)1t ،60تا  0زمانی   این متحرك در بازة در مسیر مستقیم با شتاب ثابت در حال حرکت است. متحرکی - 66 m)i
 68شود و مسافت  جا می جابهm  را

42تا  1tکند و سپس در بازة زمانی  طی می 1t t   ،192ثانیهm  را در خلاف جهت محورx طی خواهد کرد. شتاب این متحرك کدام است؟ 

1 (m
( )i

s
 28


   2 (m

( )i
s28


    

3 (m
( )i

s216


   4 (m
( )i

s
 216


   

20

4

-6

a(m
s

)
2

t(s)

v

t

B

A

12

2
14

-6

t(s)

4

v(m
s

)
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t(s)

2t. اگر در لحظۀ زیر استکند، مطابق شکل  حرکت می xزمان متحرکی که روي محور  –دار سرعت نمو - 67 s صورت  برُدار مکان متحرك به
10x ( m)i 

 75اي برحسب ثانیه، برُدار مکان متحرك برابر با  باشد، در چه لحظهx ( m)i 
 شد؟با می 

1 (7  2 (8  
3 (9  4 (10  
  
  
  
 

کند، مطابق شکل زیر است. اگر اندازة اختلاف تندي متحرك در هنگام  حرکت می xزمان متحرکی که با شتاب ثابت روي محور  –نمودار مکان  - 68
5عبور از مبدأ مکان با تندي اولیۀ آن  m

s
 مان حرکت چند متر بر ثانیه است؟باشد، بزرگی سرعت متوسط این متحرك در کل ز 

1 (5/12  2 (15  
3 (10  4 (5/2  
  
  

کنند، مطابق شکل است. اگر دو  حرکت می xکه روي محور  Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار سرعت  - 69
ا از شود، فاصلۀ آنه ها یکسان می اي که تندي آن متحرك در مبدأ زمان در یک مکان باشند، در لحظه

 یکدیگر، چند متر است؟
1 (90  2 (72  
3 (45  4 (36  

dدر حال حرکت است، اگر  x محور متحرکی بر روي - 70
  وv

  به ترتیب بردار مکان و بردار سرعت متحرك در لحظۀt هاي  یک از گزینه باشد، در کدام
2ند ثابت باشد؟ توا زیر شتاب حرکت متحرك نمی 1(t t )  

1 (

m
t d(m) v( )

s
t i i
t i i
1
2

4 6
10 2

 
 
      2 (

m
t d(m) v( )

s
t i i
t i i

 


1
2

10 12
20 15

 
 
    

3 (

m
t d(m) v( )

s
t i i
t i




1
2

4 8
0 5

 
 

     4 (

m
t d(m) v( )

s
t i i
t i i

 
 

1
2

10 15
15 20

 
 
    

  دقيقه 15وقت پيشنهادي : ‐82تا  53ي ها : صفحه1فيزيك  ‐كار، انرژي و توان 

 یابد؟ برابر و جرم آن نصف شود، انرژي جنبشی آن چند درصد افزایش می 2ی اگر تندي جسم - 71
1 (50  2 (100    
3 (150  4 (200  

30نیروي  - 72 40F i j 
   درSI 10 به جرمی جسمkg کند.  می جا بهمتر جا سانتی 60 ةرا روي سطح افقی به انداز

 جایی چند ژول است؟  در این جابه Fکار نیروي 
1 (18  2 (24  
3 (30  4 (42  
  

10

t(s)

v(m
s

)

15

4 6 12

20

36

x(m)

t(s)

6

15

A

B

v(m
s

)

( (
j

i
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 6:  ةصفح    ماه آبان 18آزمون  
 

 هاي زیر در مورد این جسم صحیح است؟ چند مورد از گزاره ،را روي سطح افقی در حال حرکت است mجسمی به جرم  - 73
  .ماند میجسم ثابت  انرژي جنبشی، صفر باشدالف) اگر برایند نیروهاي وارد بر جسم 

  یابد. درجه بسازد تندي جسم افزایش می 90یۀ کوچکتر از جایی زاو ب) اگر برایند نیروهاي وارد بر جسم با بردار جابه
  پ) اگر انرژي جنبشی جسم در حال افزایش باشد کار برایند نیروهاي وارد بر جسم مثبت است.

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
Fروي سطح افقی بدون اصطکاکی از حال سکون تحت تأثیر نیروي  mجسمی به جرم  مقابلمطابق شکل  - 74

 کند و  شروع به حرکت می
Fشود، اگر در این لحظه زاویۀ نیروي  می Kانرژي جنبشی آن  tدر لحظۀ  4mپس از طی مسافت 

  درجه کاهش یابد،  16با راستاي قائم
37شود؟  می Kاز ابتداي حرکت چند  10mانرژي جنبشی جسم پس از مسافت  0 8(cos / )    

1 (23
5   2 (17

3   

3 (17
8   4 (23

15   

سطح زمین انرژي جنبشی گلوله دو برابر انرژي  از متري 6کنیم. اگر در ارتفاع  اي را در شرایط خلأ از سطح زمین در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می گلوله - 75
10پتانسیل گرانشی آن باشد، حداکثر ارتفاع اوج گلوله از سطح زمین چند متر است؟ ( N

g
kg

 (.و سطح زمین را مبدأ انرژي پتانسیل گرانشی در نظر بگیرید 

1 (18  2 (16    
3 (12  4 (24  

افقی و بدون   روي دریاچۀ 2mو  1mهاي  داراي جرم Bو  Aدو قایق  - 76
وارد  Bبه قایق  2Fو نیروي ثابت  Aه قایق ب 1Fاصطکاکی قرار دارند و نیروي ثابت 

 d  آیند و از خط پایان به فاصلۀ شوند. هر دو قایق از حال سکون به حرکت در می می
 Aبرابر تندي قایق  B ،3گذرند. در هنگام عبور از خط پایان اگر تندي قایق  می

1باشد، 
2

m

m
82کدام است؟   1(F F )  

1 (2
3   2 (3

2   

3 (9
8   4 (8

9   

نیم. اگر بزرگی نیروي مقاومت هواي وارد بر گلوله از لحظۀ پرتاب تا ک را از سطح زمین در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می mاي به جرم  گلوله - 77
درصد نیروي وزن گلوله باشد، نسبت انرژي جنبشی گلوله در لحظۀ برخورد به زمین به انرژي جنبشی گلوله در  10لحظۀ رسیدن به زمین ثابت و برابر با 

 لحظۀ پرتاب کدام است؟

1 (9
10   2 (1    

3 (9
11   4 (10

11   

7از پایین سطح شیبداري مطابق شکل با تندي اولیه  mجسمی به جرم  - 78 m

s
گردد. اگر جسم  شود و سپس به نقطۀ اولیه باز می رو به بالا پرتاب می 

5ت به نقطۀ پرتاب تندي آن متر را بپیماید و هنگام برگش 4/7مسافت  m

s
)باشد، زاویه سطح شیبدار با افق   )  چند درجه است؟ (بزرگی نیروي

10اصطکاك در کل مسیر ثابت است و  2
m

g
s

( 

1 (30  2 (60  
3 (37  4 (53  

m
37

0

F

m

v
0

m
s

=7

�

F

F
2

آغاز پا�ان

m
1

m
2

d

1
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 7:  ةصفح    ماه آبان 18آزمون  
 

حرکت روي سطح،  4mکند. بعد از  از پایین سطح شیبدار شروع به حرکت می 20Nبا نیروي  2kgجسمی به جرم  - 79
2سرعت آن  m

s
10رسد. نیروي اصطکاك چند نیوتون است؟  می  37 0 62

m
(g )(sin / )

s

   

1 (4   2 (7   
3 (16   4 (2   
  

چرخاند. اگر توان خروجی  ریزد و آن را می هاي توربینی می متري روي پره 120برق آبی، از ارتفاع   آب ذخیره شده در پشت سد یک نیروگاه - 80
 tمتر مکعب آب روي توربین بریزد،  t ،200% باشد تا در مدت زمان 90مگاوات باشد و بازده سیستم (مجموعه) توربین و مولد الکتریکی  8/10نیروگاه 

31نظر شود و  چند ثانیه است؟ (از مقاومت هوا صرف g

cm
 JA  10و N

g
kg

 (.در نظر گرفته شود 

1 (20  2 (30    
3 (40  4 (60  
  

  دقيقه 15وقت پيشنهادي : -64تا  45ي ها : صفحه2فيزيك  - جريان الكتريكي و مدارهاي مستقيم 

متر و آمپرمتر  هاي الکتریکی ولت متر و آمپرمتر براي اینکه مشخصات الکتریکی مدار تغییر محسوسی نکند، مقاومت در موقع استفاده از ولت - 81
    ترتیب چگونه باید باشند؟ به

  ) خیلی زیاد، خیلی زیاد2  ) خیلی زیاد، ناچیز1
  خیلی زیاد ) ناچیز،4  ) ناچیز، ناچیز3

 است؟ نادرستهاي زیر در مورد این مدار  اند. چه تعداد از عبارت در شکل مقابل، همگی یکسان Dو  A ،B ،C هاي لامپ - 82
  یابد. کاهش می B، اختلاف پتانسیل دو سر لامپ 1Kالف) با بستن کلید 

  یابد. کاهش می Dمپ ، نور لا2Kب) با بستن کلید 
  یابد. دهد، کاهش می نشان می A سنج لامپ ، عددي که ولت1Rپ) با کاهش مقاومت متغیر 

  یابد. افزایش می Dسنج آرمانی و آمپرسنج آرمانی عوض شود، نور لامپ  ت) اگر جاي ولت
1 (4      
2 (3  
3 (2      
4 (1  

باشد،  3دهد. اگر مقاومت درونی باتري برابر  باتري برحسب جریان الکتریکی عبوري از آن را نشان می شکل زیر، نمودار توان خروجی یک - 83
 بیشینه توان خروجی باتري چند وات است؟

1 (128  2 (64  
3 (108  4 (54  
  
  

 Aباشد، مقاومت ویژة سیم  Aبرابر مقاومت سیم  B ،4سیم باشد. اگر مقاومت  می Bبه ترتیب نصف و سه برابر طول و قطر  Aطول و قطر سیم  - 84
 باشد؟ می Bچند برابر مقاومت ویژة سیم 

1 (9
4   2 (9

2     

3 (4
9   4 (2

9   

D

K
2R

2

A

R
1

� r

K
1

V

A B C

3 9

P(W)

I(A)
0

37
020N
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2سنج  نی هستند. اگر ولتسنج و باتري آرما در مدار شکل زیر، ولت - 85 5/ V را نشان دهد، نیروي محرکۀ الکتریکی باتري، چند ولت است؟ 
1 (6  2 (12  
3 (15  4 (25  
  
  
  

 کند؟ بسته شود، توان خروجی باتري چند وات تغییر می Kدر مدار شکل زیر، اگر کلید  - 86
  یابد. ، کاهش می6) 1
  یابد. ، افزایش می6) 2
  یابد. کاهش می، 8) 3
  یابد. ، افزایش می8) 4
  

 کنند؟ د، به ترتیب چگونه تغییر میده آرمانی نشان می سنج را افزایش دهیم، روشنایی لامپ و عددي که ولت 1Rدر مدار شکل مقابل، اگر مقاومت متغیر  - 87
 

  افزایش  –) افزایش 1
  کاهش –) افزایش 2
  کاهش –) کاهش 3
  افزایش –کاهش ) 4
  
  

 6R ،20Wرا نشان دهد و توان مصرفی مقاومت  42Vسنج آرمانی  در مدار شکل زیر، اگر ولت - 88
 چند اهُم است؟ 2R  باشد، اندازة مقاومت

1 (3  
2 (6  
3 (9  
4 (12  
  
  

4اگر در مدار شکل زیر، آمپرسنج آرمانی  - 89 5/ A سنج آرمانی چند ولت را  را نشان دهد، ولت
 دهد؟ نشان می

1 (30  
2 (15  
3 (5/22  
4 (12  
  
  
  
  

�

V
4�

2�

7�

3�

2�

r=0

6�

�

r=0

=12V

K

٩� 3�

24�

R
1

R
2 R

3

�

r

L
V

V

=2�r

�=48V

R
1
=2�

R
3
=6�

R
2

R5

R
4
=12�

R
6
=5�

�6 �12

A
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 دهد؟ می آل دوم چه عددي را نشان دهد یک آمپر باشد، آمپرسنج ایده ) نشان می1آل ( در مدار شکل زیر اگر عددي که آمپرسنج ایده - 90
1 (/ A0 3   
2 (/ A0 5   
3 (/ A0 6   
4 (/ A0 8   
 

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

 دقيقه 20وقت پيشنهادي:  - 36تا  16هاي صفحه: 3شيمي  – ها در خدمت تندرستي مولكول

  

0لکتریکی محلول در دما و فشا یکسان، رسانایی ا - 91  )1401(مشابه امتحان نهايي خرداد   مولار از کدام ترکیب در مقایسه با بقیه بیشتر است؟ /2

    اسید  کلریک ) هیدرو2  کسید ) سدیم هیدرو1
  م نیترات) آلومینی4  کلرید ) باریم3

 )1403(مشابه امتحان هماهنگ كشوري مرداد   است؟ نادرستکدام گزینه  - 92

  برابري داشته باشند قطعاً رسانایی الکتریکی برابري نیز خواهند داشت. pH، اگر استدار  پروتون تک از هم که هریک حاوي اسید جدا) دو محلول 1
  ، قطعاً رساناي قوي جریان برق هستند. هاي یونی هاي حاوي ترکیب ) محلول2
Cو همانند استون  K) ویتامین 3 H OH2   کند. نمی د، براثر حل شدن در آب هیچ یونی در محلول ایجا5
  باشد. بیشتر از محلول نمک خوراکی میدر دما و غلظت یکسان  م سولفات) شدت نور لامپ در محلول آلومینی4

 است؟ نادرستکدام مطلب  - 93

1 (K .براي یک واکنش تعادلی در دماي معین مقداري ثابت است  
  ) ثابت یونش بیانی از میزان پیشرفت فرایند یونش تا رسیدن به تعادل است.2
  اسید دوطرفه است. میکراسید همانند ف معادله یونش استیک) 3
  هاي موجود در تعادل یکسان است. غلظت تمام گونه ،هاي ضعیف هاي تعادلی مانند محلول اسید ) در سامانه4

 در محلول آن کدام است؟ HAدهد، درصد یونش  را نشان می HAدر فرآیند یونش اسید  ها گونهزمان)  –با توجه به شکل که نمودار (مول  - 94

1 (7/0  2 (5/2  
3 (25  4 (70  
  
  
  
  
  

0/هاي  محلول - 95 ها  آن چند مورد از مطالب زیر دربارة .را در نظر بگیرید دماي اتاق درسید ا اسید و هیدروکلریک یکاسید، هیدروسیان استیکمولار  1
 )1401(مشابه امتحان نهايي خرداد   درست است؟

3HCN«صورت   ها به این محلول pH) مقایسه الف CH COOH HCl « .است  
  کمتر است. HF مولار 1/0ب) رسانایی الکتریکی دو محلول از آنها از رسانایی الکتریکی محلول 

  تر است. بیش (در شرایط و حجم یکسان) اسید در مقایسه با دو محلول دیگر ها در محلول هیدروسیانیک پ) شمار مولکول
  لازم است.مقدار یکسانی سدیم هیدروکسید خالص  ،محلول هر سهلیتر از  میلی 200ت) براي خنثی کردن 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

mol

زمان

0/03
0/07

HA

A
-

A
2

5�

5� 5�

5�

5�

5�10�

A
1
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 از راست به چپ در کدام گزینه آمده است؟ بیبه ترتپاسخ صحیح موارد الف، ب و پ  - 96

3مولار  1/0رسانایی الکتریکی کمتري نسبت به محلول  ،2BaClمولار  2/0در دماي اتاق محلول آیا الف)  3Al(NO     ؟دارد (
51اتاق به ترتیب  در دماي HBو  HAب) ثابت یونش اسید  8 10/   64و 5 10/  تر است؟ کدام اسید قوي  است. با توجه به آن  

یک از اعـداد  مقداري آب خالص افزوده شود ثابت یونش این اسـید کـدامدر دماي ثابت  HAمحلول  بهاگر  )ب(پ) با توجه به ثابت یونش در قسمت 
43 5 10/  ،51 8 10/  ،51 3 10/  1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   خواهد بود؟(  

/،  HA، بله) 1  51 8 /،  HB،  بله) 2   10  51 3 10   

/،  HA،  خیر) 3  51 8 /،  HB،  خیر) 4  10  43 5 10   
هـر ( اسـت؟ نادرستمورد آمین است، چند  و با در نظر گرفتن اینکه درجه یونش آمونیاك چهار برابر درجه یونش متیلزیر با توجه به دو محلول  - 97

 .)شود مولکول متیل آمینی که یونیده شود، یک یون هیدروکسید در محلول آزاد می

م�ل�ل�تر 200
مولاريال 0/2 محلول

NH
3

م�ل�ل�تر 100
مولاريال 1 محلول

CH NH
3 2

  
  آمین بیشتر از محلول آمونیاك است. هاي یونیده نشده در محلول متیل الف) شمار مولکول

  است.آمین بیشتر  محلول متیل pHمحلول آمونیاك از  pHب) 
  آمین کمتر از محلول آمونیاك است. پ) غلظت یون هیدرونیوم در محلول متیل

  آمین تغییر خواهد کرد. ظرف دیگر، ثابت یونش آمونیاك بیشتر از متیل یک همزمان هر دو محلول در ت) با افزودن
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

98 - pH مولار اسید  1/0اي از محلول  نمونهHA  ، نسـبت  درصد یونش اسـید و از راست به چپ گیري شده است. به ترتیب اندازه 7/4در دماي اتاق
2(کدام است؟ آن غلظت یون هیدرونیوم به یون هیدروکسید در محلول  0 3log /(   مشابه امتحان نهايي خرداد)1402( 

1 (   10 45 10 2 10   2 (  4 24 10 2 10   

3 (  4 44 10 2 10   4 (   10 25 10 2 10   
  

3؟ استچند واحد  نادرستاختلاف شمار عبارات صحیح و عبارات  - 99 0 5[log / ]  

 مول بر لیتر باشد 03/0گر غلظت یون هیدرونیوم در شیرة معده برابر ا ،pH  است. 5/1آن برابر  

710و هیدروکسید یکسان بوده و برابر با   غلظت یون هیدرونیوم ،هاي آبی خنثی در تمام محلول  است.مولار  
ها برابر شوند. ها و فرآورده دهنده ا اینکه غلظت واکنششوند ت طور پیوسته انجام می  هاي رفت و برگشت همزمان و به  پذیر، واکنش هاي برگشت واکنش در  
شود هاي اسید یونیده نمی شوند و قسمت عمدة مولکول میضعیف در آب به میزان جزئی یونیده  هاي اسید.  

6فرم کلی  هب اي  کننده پاك 4 3RC H SO Na  هاي صابونی دارد. کننده کنندگی بیشتري از پاك قدرت پاك  
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

H]ایم. اگـر  کـردهلیتـر تهیـه  میلی 500هایی با حجم  طور جداگانه در آب حل کرده و محلول را به HY گرم اسید 8و  HX گرم اسید 12 - 100 ]  در
H]ر دو براب HX محلول ]  در محلولHY  باشد، درجۀ یونش اسیدHX دچند برابر درجۀ یونش اسی HY هاي  خواهد بود؟ (جرم مولی اسـیدHX 

 گرم بر مول است.) 50و  150به ترتیب برابر  HYو 

1 (4/1  2 (2/1    
3 (4  4 (2  
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  باشد، کدام مورد صحیح است؟ دار در دماي اتاق تک پروتون چند اسید ثابت یونش دهندة زیر نشاناگر نمودار  - 101

  اسید باشد. یکتواند هیدروسیان می HZاسید باشند،  اسید و فورمیک دهندة استیک یب نشانبه ترت HYو  HX) اگر 1
  بیشتر از بقیه است. HYکار رفته در یک مدار الکتریکی براي  ) در هر شرایطی روشنایی لامپ به2
  به یقین تعادلی است. HX وHZ معادلۀ یونش هیدروفلوئوریک اسید باشد، HY) اگر 3
  شود. ) با رقیق کردن سه محلول به یک اندازه، درجۀ یونش همه به یک نسبت کم می4
  

اـرة ایـن دو  هاي از عبارتحل شده است. چند مورد  در دماي یکسان هاي برابري از محلول آبی ) در حجمII) و نیترواسید (Iاسید ( هاي برابري از نیتریک مول - 102 زیـر درب
 اند؟ محلول درست

   دارد.) II(ی بیشتري از محلول یرسانا) I(الف) محلول 
  بیشتر است.) II(ل از تعداد ذرات محلو) I(ب) تعداد ذرات در محلول 

  یابد. پ) با گرم کردن دو محلول، اختلاف غلظت یون هیدرونیوم دو محلول کاهش می
  حل شده است.) I(شونده در محلول  ها، جرم بیشتري از حل ت) در تهیه این محلول

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
در همان دما تهیه شده که  HAکه در محلول دیگري از  یابد. در صورتی درصد یونش می 1/0مولار آن به میزان  01/0در محلول  HAاسید ضعیف  - 103
5 است، 7pH /  1باشد، غلظت تعادلی اسید در این محلول به تقریب چندmol.L  2است؟ 0 3(log / )  

 )1402كشوري شهريور  امتحان هماهنگ مشابه(    

1 (410   2 ( 24 10     

3 ( 44 10   4 (210   
 کدام گزینه درست است؟ - 104

  تر است. محلول آن اسیدي لزوماً تر باشد چه اسید قوي ) هر1
  تر است. قوي ،تر باشد ظ) هرچه اسید غلی2
  شود. تفاده میاس داروسازي) منیزیم هیدروژن کربنات به عنوان ضد اسید در 3
)هاي قوي یونش کامل دارند  ) اسید4 ) 1 شوند. مولکولی در آب حل می –صورت یونی   و بازهاي ضعیف به  
0اگر غلظت تعادلی اسید  - 105 09/ ، HA  برابر غلظت تعادلی اسیدHX  و ثابت یونش اسیدHA ،36  برابر ثابت یونش اسیدHX صورت  باشد در این

2 .)هر دو محلول یکسان است دماي( لول دو اسید چقدر است؟مح pHتفاوت  0 3 3 0 48(log / , log / )   

1 (8/1  2 (9/0    
3 (26/0  4 (78/0  
گـرم اخـتلاف جـرم  125رسـانیم، بـه ازاي  لیتـر می 125بـه  را آب حـل کـرده و حجـم محلـول وژن پنتاکسید جامـد را درنیتر مقداري دي - 106

تـر  اسـید بزرگ مولار هیدروکلریک 3/0محلول  pHاین محلول چند واحد از  pHرسد و  محلول به چند می این pHهاي مصرف شده،  دهنده واکنش
116است؟  14 1(O ,N ,H : g.mol )   3 0 5 5 0 7(log / , log / )  

1 (7/1 – 5/0  2 (3/2 – 5/0    
3 (7/1 – 2/1  4 (3/2 – 2/1  
 است؟ نادرستهاي زیر  ند مورد از عبارتچ - 107

  مقدارpH است. 7یک نمونه آب گازدار، کوچکتر از چنین  همها و  یک نمونه از شیر ترش شده، همانند خون موجود در رگ  
کن است. پاك ک نمونه محلول شیشهبازکن، بیشتر از ی در یک نمونه از محلول لوله یون هیدرونیوم به یون هیدروکسید نسبت غلظت  
 از واکنش محلولHCl هاي موجود در آن پیوند اشتراکی وجود ندارد. یک از یون ایجاد شده که در هیچ یبا سود، محلول  

 610در دماي اتاق اگر در خاکی غلظت یون هیدرونیوم برابر با  شود. میشکوفا آبی  رنگ به گل ادریسی در آن خاك باشد،مول بر لیتر  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

HX HY HZ

Ka

اس�د
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a

+0/3

3

pH

t(min)

a

84با  HAحاوي اسید ضعیف  Iدر دماي یکسان، محلول  - 108 10Ka
   و محلولII ي اسید ضعیف حاوHD  49بـا 10Ka

  باشـد؛ کـدام  می
 است؟ نادرستگزینه 

  کمتر است. Iنسبت به محلول  IIمحلول  pHها،  غلظت مولار اولیه اسید ) در صورت برابر بودن1
  کمتر است. IIنسبت به محلول  Iهاي حاصل از یونش، درجه یونش در محلول  ) در صورت برابر بودن غلظت مولار آنیون2
  بیشتر است. Iنزدیک به دو واحد از محلول  IIمحلول  pHهاي یونیده نشده یکسان باشد،  ) چنانچه غلظت مولار مولکول3
  است. IIبیشتر از محلول  Iدو محلول یکسان باشد، حجم گاز تولیدي در واکنش با مقدار اضافی فلز منیزیم، در محلول  pH) چنانچه حجم و 4
 شود؟ 7/2محلول حاصل  pHلیتر آب اضافه کنیم تا  %، چند میلی20با درصد یونش  HXسید ضعیف مولار ا 02/0لیتر محلول  میلی 400به  - 109

1 (1200  2(2800
3     

3 (1800  4 (4000
3   

54اسید با  لیتر از محلول استیک میلی 400 - 110 10aK    با مقداري از یک شربت ضد اسید که دارايa  گرم منیزیم هیدروکسید وb  م آلـومینی گرم
ط واکنش نشان دهد و سرعت متوس از دقیقه 3محلول را در  pHشود. اگر نمودار زیر تغییرات  طور کامل خنثی می  هیدروکسید است، در دماي ثابت به

aاولیه محلول چقدر بوده و مقدار  pHبر ثانیه باشد، گرم  میلی 75برابر با تولید آب در این مدت  b تواند باشد؟ برابر با چند گرم می 

13ها موازنه شود.)  (معادله واکنش    0 5 2 0 3 27 24 16 1(log / ,log / ,Al ,Mg ,O ,H :g.mol )       
  2 3 3 2 2Mg(OH) (s) CH COOH(aq) Mg(CH COO) (aq) H O(l)     

  3 3 3 3 2Al(OH) (s) CH COOH(aq) Al(CH COO) (aq) H O(l)     
1 (2 – 28  2 (9/1 – 21  
3 (9/1 – 28  4 (2 – 21  
  
  
  

 دقيقه 10وقت پيشنهادي:  -69تا  45هاي  صفحه: 1شيمي  – ردپاي گازها در زندگي

 است؟ نادرستعبارت کدام گزینه  - 111

6) در تروپوسفر با افزایش ارتفاع به ازاي هر کیلومتر، دما در حدود 1 C 55کند و در انتهاي لایه به حدود  افت می C رسد. می  
  ) رطوبت هوا در لایۀ سوم هواکره متغیر بوده و میانگین بخار آب در هوا، حدود یک درصد است.2
  دانست. توان منبع غنی براي تهیۀ گازهاي نیتروژن، اکسیژن و آرگون ) هواکره را می3
  دهد که از دویست میلیون سال پیش تاکنون، نسبت گازهاي سازنده هواکره تقریباً ثابت است.  هاي دانشمندان نشان می ) بررسی4
 یک از مطالب زیر درست است؟ با توجه به شکل زیر، کدام - 112

-2000

C -195
0

C -185
0

C

(1) حالت (2) حالت (3)   حالت
100آ) با کاهش دما از  C  200به C  شوند. ترتیب گازهاي اکسیژن، آرگون و نیتروژن به مایع تبدیل میبه  

  دهد. درصد گازهاي هواي پاك و خشک را تشکیل می 1) هنوز به حالت مایع وجود دارد، کمتر از 3ب) عنصري که در حالت (
  شود.  استفاده می MRIانند هاي تصویربرداري م کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه خنک) براي 2پ) از گاز خارج شده در حالت (

  درصد تهیه کرد. 100توان اکسیژن با خلوص  ت) با استفاده از این فرآیند به راحتی می
  ) پ و ت4  آ) فقط 3  ) ب و پ2  ) آ و ب1
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O

O

XO O

3-

 ............ جز موارد بهباشند  همۀ موارد زیر صحیح می - 113

  باشند. سو می روپوسفر همالف) تغییرات دما و فشار هوا در لایه ت
  هم در لایه تروپوسفر و هم در لایۀ بالایی هواکره وجود دارند. 2Nو  2Oب) گازهاي 

11و ارتفاع تقریبی تروپوسفر  کلوین  300هوا در سطح زمین دماي پ) اگر میانگین  5/ km 45دماي هوا در انتهاي این لایه به  ،باشد C رسد  می .  
  شود. براي انجماد مواد غذایی در صنعت سرماسازي استفاده می 2Nت) از گاز هلیم همانند گاز 

  کنند. وارد هواکره می 2COاز هوا و خاك، بخار آب و  2Nو  2Oبا جذب  ث) جانوران و گیاهان
  ) پ، ت و ث4  ) الف و پ و ت3  ) ب و ث2  ) الف و ب1
بـه  متـري 8500ارتفاع  اگر در همان منطقه از هواکره تا ،کلوین گزارش شده 227متري دماي هوا  10000در یک منطقه از سطح زمین در ارتفاع  - 114

 دماي هوا چند درجه سلسیوس خواهد شد؟ سمت پایین بیابیم در آن ارتفاع

1 (46-  2 (37    
3 (46+  4 (37-  
 است؟ نادرستزیر  هاي کدام موارد از عبارت - 115

78اکسید موجود در هواي مرطوب در دماي  الف) کربن دي C دهد. یاز گاز به مایع تغییر حالت م  
  % است.1جز نیتروژن و اکسیژن درصد حجمی سایر اجزاي سازنده هواي پاك و خشک کمتر از  ب) به

  شود. جدا می دومین گازي است  که از هوا 2COپ) در مراحل جداسازي اجزاي سازنده هواکره 
186ت) گازي که دماي جوش آن برابر  C دومین گاز فراوان هواي پاك و خشک است.ست ا  

    ) (الف) ، (ب) ، (ت)2  ) (الف)، (ت)1
  ) (الف) ، (ب) 4  ) (ب) ، (ت)3
 کند؟ کدام مورد عبارت زیر را از نظر علمی به درستی کامل می - 116

  »الکترون ناپیوندي دارند. 4هاي خود  یت اتممولکول ............، ............ مولکول کربن مونوکسید ............و هر دو مولکول در لایه ظرف«
  اکسید، همانند، پیوند دوگانه دارد. ) گوگرد دي1
  گانه دارد. ) هیدروژن سولفید، همانند، پیوند سه2
  گانه دارد. ) نیتروژن، همانند، پیوند سه3
  اکسید، برخلاف، دو جفت الکترون پیوندي دارد. ) کربن دي4
 است؟ تنادرسچه تعداد از موارد زیر  - 117

فشار در لایۀ دوم هواکره مانند تغییرات دما در همین لایه نزولی است. تغییرات  
 کروم  ها در هر واحد فرمولی کاتیون شمار نیتروژن مونوکسید سه برابر ها در دي تعداد اتم(II) .نیترید است  
شود. یهاي شیمیایی در ژرفاي زمین تولید م هلیم از واکنش 

  
تم مرکزي در یونبا رعایت قاعده هشتایی: ا                           

 

 فرضی است.) X(نماد عنصر  اي قرار دارد. جدول دوره 16در گروه 

 
 
  
1 (2  2 (1  3 (4  4 (3  
 است؟ نادرستهاي موازنه نشدة زیر، کدام عبارت  با توجه به معادله - 118

  3 3 2 2Cu HNO Cu(NO ) NO H O    آ)  
  2 33 1 1a bN O H O cHNO NO   ب)  

3،  ها دهنده موجود در واکنش یبه ضریب ترکیب مولکول  ) در معادلۀ (آ)، نسبت ضریب ترکیب یونی موجود در فرآورده1
  است. 8

b) در معادلۀ (ب)، رابطۀ: 2
c

a
 .برقرار است  

  ها کمتر است. دهنده ها از مجموع ضرایب واکنش موازنه، مجموع ضرایب فرآورده) در هر دو واکنش پس از 3
  است.مشترك هر دو واکنش   ) مونونیتروژن مونواکسید، نام فرآورده4
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هـاي زیـر  چه تعداد از عبارت ،ایش الکترونی گازهاي نجیب آرگون و نئون رسیده باشندبه ترتیب به آر Yو  Xنافلزهاي  3XYاگر در مولکول  - 119
 در یک گروه جدول تناوبی نیستند.) Yو  X(است؟ نادرست

  اي قرار دارند. جدول دوره 16و  15هاي  یب در گروهبه ترت Yو  Xهاي  الف) اتم
  اي است. جدول دوره 8برابر عدد اتمی عنصر دورة چهارم و گروه  3XYاي مولکول  نقطه –در ساختار الکترون  الکترونب) تعداد 

  است. dهاي ظرفیت دومین عضو عناصر دستۀ  واحد کمتر از تعداد الکترون دو Xهاي آخرین زیرلایۀ عنصر  پ) تعداد الکترون

1هاي ناپیوندي برابر  الکترونتعداد هاي پیوندي به  الکترون نسبت تعداد جفت 2OYاي  نقطه –ت) در ساختار الکترون 
  است. 8

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  
 250nmطور میانگین، طول موجی معادل  طی یک پژوهشی بر روي پرتوهاي خورشیدي تابش شده به زمین، مشخص شده است که این پرتوها به - 120

 است؟ نادرستدارند، کدام گزینه 

  برابر شود. 4تواند  ردند، میگ ) میانگین طول موج پرتوهایی که پس از برخورد به زمین به هواکره برمی1
  اند، مساحت سطح برف در نیمکرة شمالی زمین کاهش خواهد یافت. اي به سمت زمین بازتابش شده ) با افزایش بازتابش پرتوهایی که توسط گازهاي گلخانه2

200اي که در حین کاهش دما تا دماي  جزء هواي مایع، از دو ماده به ) در فرایند تقطیر جزء3 C توان بـه عنـوان عـاملی اسـتفاده کـرد تـا از کـاهش  شوند، می جدا می

18 تا میانگین دماي کرة زمین C .جلوگیري کرد  
ده توسـط زمـین پـس از برخـورد پرتوهـاي تواند مانع از خروج بخش قابل تـوجهی از گرمـاي آزاد شـ هاي پیوندي و ناپیوندي برابر، می اتمی با شمار الکترون ) گازي سه4

  خورشیدي با زمین شود.
  

  دقيقه 10 وقت پيشنهادي :- 77تا  51هاي  : صفحه2شيمي  - در پي غذاي سالم

 ؟کدام گزینه درست است - 121

  کند. ، تبدیل انرژي به ماده را تأیید می بخش انرژي ) کاهش جرم خورشید به عنوان تنها منبع حیات1
  دهد. غذایی، مقدار تجمعی مصرف آن را به ازاي هر فرد، در یک گسترة زمانی معین نشان می) سرانۀ مصرف مواد 2
  ) در تولید انبوه به دلیل فساد مواد غذایی و دشواري نگهداري آنها، حفظ کیفیت و ارزش مواد غذایی اهمیت بسزایی دارد.3
  ه پتاسیم بوده و در پیشگیري و ترمیم پوکی استخوان نقش دارد.ویژ هاي آن، منبع مهمی براي تأمین پروتئین و به ) شیر و فراورده4
 است؟ نادرستهاي زیر  یک از گزاره کدام - 122

  ساز آن با آزاد شدن انرژي همراه است. و دما شدن بستنی در بدن با جذب انرژي ولی گوارش و سوخت آ) فرایند هم
  کند.  ماي بدن تغییر محسوسی نمیب) اکسایش گلوکز در بدن یک واکنش گرماده است و طی این واکنش د

  اکسید است. ها، گاز کربن دي پ) گرافیت و الماس دو ایزوتوپ کربن هستند و فراورده واکنش سوختن کامل آن
  یابد. جوش ذرات آن کاهش می و ت) ضمن تغییر حالت فیزیکی یک ماده خالص با فرایند فرازش، جنب

  شود. رایی گرماگیر است و باعث افت دماي محتویات درون آن میچال صحث) فرایند انجام شده بر روي آب در یخ
  ) پ، ت4  ) ب،ت3  ) ب، ث2  ) آ، پ، ث1
 ؟استصحیح با فرض برابر بودن مایع دو ظرف، هاي زیر  یک از گزینه کدام - 123

  باشد. بیشتر می 2از ظرف شماره  1) انرژي گرمایی ظرف شماره 1
  باشد. می 1یشتر از ظرف شماره ب 2) میانگین تندي ذرات آب در ظرف شماره 2
  یست.برابر ن،  ها آن دو ظرف برخلاف ظرفیت گرمایی ویژه محتویات ) ظرفیت گرمایی3
شود و دماي نهایی  جاري می 2به ظرف شماره  1) در صورت اختلاط محتویات دو ظرف گرما از ظرف شماره 4

  شود. تر می نزدیک 1به ظرف شماره 
  
  
  
  
  

1 2

س�ل�س�وس دريالجه س�لس�وس45 دريالجه 100
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6 4 44 8 2 2 2 1
6 4 44 8 2 2 2 2
6 4 44 8 2 2 2 3
6 4 44 8 2 2 2 4

C H (g) O (g) CO (g) H O(g) q

C H (l) O (g) CO (g) H O(g) q

C H (l) O (g) CO (g) H O(l) q

C H (g) O (g) CO (g) H O(l) q

   

   

   

   

 بیشتر باشد، چند مورد از مطالب زیر به درستی بیان شده است؟ Bاز مادة  A اگر ظرفیت گرمایی مادة - 124

 A  وB توانند اتانول و آب باشند. به ترتیب می  

  میانگین انرژي جنبشی ذراتBتواند کمتر از  ، میA .باشد  

 تواند از جسم  یکدیگر، گرما نمی بهها  با متصل کردن آنB  به جسمA .منتقل شود  

 نرژي لازم براي افزایش دماي هر گرم از میزان اA  وB  1به مقدار C طور حتم نابرابر است. به  

 طور حتم افزایش دماي مادة  به این دو ماده، بهبا دادن انرژي گرمایی یکسانA  از مادةB .کمتر است  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 در کدام گزینه درست است؟ هاي زیر ترتیب گرماي آزاد شده در واکنش - 125

  

  

  کیلوژول بر مول است.) 28و  41(آنتالپی تبخیر مولی آب و بوتن به ترتیب 

1 (q q q q  4 3 1 2   2 (q q q q  4 1 3 2   

3 (q q q q  2 3 1 4   4 (q q q q  2 1 3 4   

116کند؟  تکمیل میکدام گزینه عبارت زیر را به درستی  - 126 12 1(O ,C ,H : g.mol )     

  ». ...............اگر یک ترکیب آلی فقط گروه عاملی .............. در ساختار خود داشته باشد؛ «

  گرم بر مول داشته باشد. 44ممکن نیست جرم مولی کمتر از  –) آلدهیدي 1

  باشد. 2اکسیژن، بزرگتر از هاي هیدروژن به  ممکن نیست نسبت شمار اتم –) هیدروکسیل 2

  طور حتم کربنی در ساختار آن وجود دارد که به هیچ اتم هیدروژنی متصل نیست. به –) کتون 3

Cهاي  تم در ساختار آن، شمار پیوندطور ح به –) اتري 4 O هاي ناپیوندي برابر است. با شمار الکترون  

116داده شده، کدام موارد زیر دربارة آنها درست است؟ با توجه به ساختار دو مولکول - 127 12 1(O ,C ,H : g.mol )   

  همدیگر اتصال دارند. به bبرخلاف ترکیب  aهاي غیرمتصل به هیدروژن در ترکیب  الف) کربن

  وجود آورندة طعم و بوي رازیانه است. عامل به bب) ترکیب 

  آلکن است.ترین  رم مولی سادهبرابر با ج bو  aپ) اختلاف جرم مولی دو مولکول 

  است. 5/1بیشتر از  aت) نسبت شمار کربن به هیدروژن در ترکیب 

    ت – ب) 2  ب –) الف 1

  ت – پ) 4  پ –) الف 3

C

O

(a)

HO

(b)
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Cهاي  کیلوژول گرما آزاد شود و آنتالپی پیوند 80گرم اتن  2اگر از سوختن  - 128 O  وO O  وC H  وO H  و  415، 495و  800به ترتیب برابر

Cآنتالپی پیوند  باشد، میانگینبر مول کیلوژول  463 C  112کدام است؟ بر مول برحسب کیلوژول 1(C ,H : g.mol )   

1 (787  2 (1120    

3 (2240  4 (570  

. اگر ارزش است kj.mol12352است برابر با  %90ن برابر هاي کربن در آ آنتالپی سوختن نوعی هیدروکربن زنجیري که درصد جرمی اتم - 129

/برابر با   سوختی این هیدروکربن kJ.g114 و براثر سوزاندن  تواند وجود داشته باشد می  ن هیدروکربنچند پیوند دوگانه در ساختار ایحداکثر باشد  7

32g 112شود؟  از این ماده چند لیتر گاز در شرایط استاندارد تولید می 16 1(C ,O ,H :g.mol )   ها را از راست به چپ بخوانید.) (گزینه 

1(/ 89 6 5   2 (/ 53 76 5     

3 (/ 89 6 4   4 (/ 53 76 4   

هاي زیـر اگـر در ایـن  دست آورد. باتوجه به واکنش ترین آلدهید را به توان نیتروژن، هیدروژن و ساده ترین الکل می از واکنش هیدرازین و ساده - 130

H)11شود؟  ما مبادله میژول گرگرم گاز هیدروژن تولید شود، چند کیلو 4واکنش  : g.mol ) 

    

I) NH (g) N H (l) H (g) H / kJ

II) NH (g) N (g) H (g) H kJ

III)CH O(g) H (g) CH OH(l) H / kJ

    

    

    

2 22 53 2 4 2
2 3 923 2 2

81 22 2 3
  

1 (7/11  2 (8/7    

3 (9/3  4 (6/15  
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  ماهماه  آبانآبان  1818آزمون آزمون 

  دوازدهم تجربیدوازدهم تجربی  
 

 )15/11تا  1510/(زمان برگزاري: ساعت ومسدفترچه 
 

 تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی گویی نحوه پاسخ
 150 131 20 3ریاضی  اجباري
 160 151 10 ریاضی پایه اجباري
 170 161 10 شناسی زمین اجباري

 شود. مطابق با آخرین کنکور لحاظ می در کارنامه رایب هر درساین آزمون نمره منفی دارد و ض
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طراحان سؤال
 -بابک سادات-مهدي نعمتی-صادق فتحی الیاسی-عارف بهرام نیا-هوشمند قصري-زانیار محمدي-علی قادري حصاري-جلیل احمد میربلوچ-فرشاد صدیقی فر-سپهر قنواتی -فرهاد سراجی

 سیدمحمد موسوي-مصطفی کرمی-علی اصغر شریفی-عرشیا حسین زاده-نیما مهندس-ینیئسروش مو-مصطفی کرمی-مسعود خدادادي-احمد بلوچی-سهیل حسن خانپور-محراب درویشی
 علی اصغر شریفی-دانیال ابراهیمی-محمد کریمی-علی آزاد-وحید عبدالملکی-سیدمحمد موسوي-پیمان طیار-علیرضا فیضیان

 ریاضی

 شناسی زمین مهدي جباري -محمود ثابت اقلیدي -شکیبا کریمی -سعید زارع -بهزاد سلطانی - يآرین فلاح اسد

 

 
 
 
 
 
 

 مراجعه کنید. @2zistkanoon  براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال
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 دقيقه 40وقت پيشنهادي:  - 46تا  28هاي  : صفحه1+رياضي94تا  71هاي  : صفحه2+ رياضي41تا  31هاي صفحه: 3رياضي  -مثلثات

yتابع - 131 tanx  1403(مشابه امتحان هماهنگ كشوري مرداد                   زیر صعودي است؟ کدام بازةدر( 

 1 (0( , )   

2 (2 2( , )
 

   

3 (2( , )    

4 (3 02( , )


 

fتابع  در مورداگر  - 132 (x) 3برد تابع بازه  :بدانیم 11[ , 16 آن و دوره تناوب [
fضابطه تابع  است، 3 (x) 1401نهايي خرداد امتحان (مشابه تواند باشد؟ کدام گزینه می ( 

1 (324 712
x

y cos( )


     

2 (154 740
x

y sin( )
 

    

3 (84 73
x

y sin( )


     

4 (44 724
x

y cos( )


   

2اگر  - 133 23 0sin cos    مقدار  ،باشدcos ؟کدام است )  (در ربع سوم است 

1 (1
2   

2 (1
3   

3 (1
4   

4 (1
5 

1شکل زیر نمودار تابع  - 134 x
y sin( )

a
   23است. دوره تناوبy cos (ax)  کدام است؟ 

1 (2
    

2 (    
3 (2    
4 (4 

AB)کدام است؟ cotالساقین است. مقدار  متساوي ABCدر شکل زیر، مثلث  - 135 AC) 

1 (4
5  

2 (5
4  

3 (5
4  

4 (4
5 

π
-

4

3 π
-

4

5 π
-

4

7 π
-

4

9

255

17

A

B C
β
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2با اضلاع  ABCمثلث  - 136 10و  3 15دو ضلع) قابل رسم است. اگر مساحت این مثلث این (زاویۀ بین  و  6  اختلاف بیشترین  ،باشد 2
 )پايه دهم -1403اد نهايي خردامتحان (مشابه   ؟چقدر است  و کمترین مقدار ممکن براي 

1 (5
6
   

2 (4
3
   

3 (2
3
   

4 (2


 

6اگر  - 137 6x
 

    1و
6 3

m
tan( x)

m

 
 


 کدام است؟ mممکن براي مجموعه مقادیر  باشد، 

1 (5 1( , )   

2 (1 2 3( , )   

3 (1 5( , )   

4 (5 2 3 1( , )  

6اي که خط  اگر زاویه - 138 3x y n   با جهت مثبت محورx بابرابر  سازد ها می  2حاصل  ،باشدsin cos

cos sin

  
  

 چقدر است؟  

1 (1   

2 (1 -   

3 (2   

4 (2 - 

گر  - 139 10ا 160 3 340sin cos   حاصل  ،باشد
2 290 1010

470 3 610
cos sin

cos sin

  
  

  )پايه يازدهم -1403نهايي خرداد امتحان (مشابه   ؟كدام است 

1 (4
27
   

2 (4
27   

3 (4
33   

4 (4
33


 

tanروي دایره مثلثاتی که در نامعادلات  مجموعه نقاط - 140 x cot x  1و
2sin x


 کنند، چه کسري از محیط دایره است؟ صدق می 

1 (1
3   

2 (1
6   

3 (1
4   

4 (1
12 

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  4 :ةصفح    ماهآبان  18 آزمون 

  

 
 
 
 

 Aو زاویه طناب  75یه بین دو طناب اگر زاوبه زمین بسته شده است.  bو  aهاي  به طول Bو  Aرسانی توسط دو طناب  یک بالن اطلاع - 141

a ،باشد 60 زمینبا سطح 

b
 است؟  6چند برابر  

1 (1
2   

2 (1
3   

3 (3
2   

4 (3
4 

ABC ،0اگر در مثلث  - 142 6ˆs inC /  3وˆtanB   ،حاصل باشد
2(AB)

BC AC
 کدام است؟ 

1 (0 2/   

2 (0 4/   

3 (0 6/   

4 (0 8/ 

2حاصل عبارت  - 143 3 4 5
7 7 7 7 7A [tan ] [tan ] [tan ] [tan ] [tan ]
    

     علامت جزء صحیح است.) ]  [(کدام است؟ 

   صفر) 1

2 (1 -   

3 (2 -   

4 (3 - 

7tanاگر  - 144 x cot x    2و 4 3x     ،3حاصل باشد 3
9

cos x sin x




 کدام است؟  

1 (3 5 7/   

2 (3 5 7/   

3 (14 7   

4 (14 7 

fشکل زیر قسمتی از نمودار تابع  - 145 (x) acos(bx c)  0دهد. اگر  را نشان میb   0و c   2مقدار  ،باشد
ac

b
 ؟کدام است 

  ) 1402نهايي خرداد امتحان (مشابه     

1 (9
32   

2 (1
4    

3 (4
   

4 (9
8


 

3

4

3

4

-

5

4

9

4

y

x
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3و  باشند اول و دوم هاي ترتیب در ربع به و  هاي  اگر زاویه - 146
10

sin   10و
10cos


   ،2مقدار باشدsin( )   کدام است؟ 

1 (3
10

   

2 (3
10
   

3 (1
10

   

4 (1
10


 

0اگر در فاصله  - 147 3[ , 2با ضابطۀ  f(x)تابع  ( 0 1
3 1 3
x , x

f (x)
x , x

 
    

 fباشد، طول خط شکسته نمودار  3تعریف شود و دورة تناوب آن  

4لۀ در فاص 2 1 8( / , / )  برابرa b  .استa b کدام است؟ 

1 (32   

2 (42   

3 (52   

4 (62 

2از نمودار  شکل زیر بخشی - 148
3y acos (bx ) c


   مقدار  دهد، را نشان میab c  کدام است؟ 

1 (1 -  
2( 1  
3 (0  
4 (2 

25چه  چنان - 149 5 3
3 6 4A sin( ) cos( ) tan( )
   

   405و 150B cot( ) sin( )   2باشد، مقدار
A

B
 کدام است؟

 پايه يازدهم) - 1403(مشابه امتحان نهايي خرداد           

1 (1 -   

2 (2   

3 (1   

4 (2 -  

1اگر  - 150
1

sin x
f (x)

cos x





2fDو   ( , )


   1، حاصل 14 5 0 125[f ( / ) f ( / )]  علامت جزء صحیح است.) ]  [(کدام است؟ 

1 (1   

2 (3   

3 (2 -   

4 (4 -  

2

-2

-5�

6

5�
3
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 دقيقه 20وقت پيشنهادي:  -  68تا  47هاي   صفحه: 1رياضي  -عبارت جبري و هاي گويا توان

32حاصل عبارت  - 151 2( ) 2صورت  را بهa b 2مقدار  ،ایم نوشتهa b  کدام است؟(a,b ) 

1 (48   

2 (50   

3 (52   

4 (54 

1مقدار عبارت  - 152 3 4
2 1 5 2 3 5

 
  

 کدام است؟ 

1 (5 2   

2 (5 2   

3 (1   

4 (2 

، هریک از اعداد روي محور بالا به یکی از نقاط مشخص شده روي محور پایین که متناظر با ریشه سوم آن است، وصل شده در شکل زیر - 153
 است؟  نادرستها  پیکاناست. چند تا از 

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  
 

3حاصل عبارت  - 154 67 3 10 2 21    است؟گزینه برابر کدام 

1 (6 4   

2 (3 4   

3 (6 34   

4 (3 24 

5اگر  - 155 2k   10حاصل عبارت  ،باشد
55 3

2000 800

2 5 5 2( )





 کدام است؟ kبرحسب  

1 (2
k   

2 (k   
3 (2k   

4 (2k 

4اگر  - 156 4 2 4    4و 4 2 4   2حاصل عبارت  ،باشند 2 2 2( )( )           کدام است؟ 

1 (12   

2 (8 8 2   

3 (4 8 2   
4 (4 

b b b
4 2 1

-1

-1

b
3

1

1

a
2

a
1

a
3

a
4
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3حاصل عبارت  - 157 3
1 1

4 2 1


 
 برابر با کدام گزینه است؟  

1 (3 4   

2 (3 2   

3 (3
1
2

   

4 (3
1
4

 

3اگر  - 158
2 1

a 


2 عبارت اشد، حاصلب  12 3a a ، است؟  گزینه کدام 

1 (3   

2 (6   

   صفر) 3

4 (9 

1داشته باشیم  اگر  - 159 3x
x

 عبارت ، در این صورت حاصل | x |
x

2
2

 کدام است؟  1

1 (5    
2 (7    
3 (3 5    
4 (3 7 

2اگر  - 160 2 3 1
2 2 3 1

( a b )( c d )
 

  
 

a، حاصل باشد  b c d    کدام است؟(a,b,c,d ) 

1 (7    
2 (8    
3 (9    
4 (10  
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  دقيقه 10وقت پيشنهادي:  - 44تا  29هاي  صفحه شناسي: زمين- منابع معدني و ذخاير انرژي، زير بناي تمدن و توسعه+منابع آب و خاك                                                                        

  ؟شود انتخاب میمادة معدنی بر چه اساسی  استخراجوش ر - 161
  عدنی در پوسته) شکل و چگونگی قرارگیري تودة م2    ) نسبت بالاي باطله به کانه1
  شناسی هاي زمین ) مطالعه و بررسی نقشه4  ها ) آگاهی از خواص مغناطیسی، رسانایی الکتریکی سنگ3

  ، احتمال تشکیل ذخایر قیر طبیعی در کدام حالت وجود دارد؟مقابلبا توجه به شکل  - 162
  ) جنس لایۀ (الف) شیل و لایۀ (ب) سنگ آهک باشد.1
  یۀ (ب) گچ باشد.سنگ و لا ) جنس لایۀ (الف) ماسه2
  آهک و لایۀ (ب) شیل باشد.  ) جنس لایۀ (الف) سنگ3
  سنگ باشد. ) جنس لایۀ (الف) سنگ آهک و لایۀ (ب) ماسه4

mو با سرعت m2150آب در رودخانۀ هراز با سطح مقطع  - 163

s
  است؟در جریان است. آبدهی رود چند مترمکعب در دقیقه  2

1 (22500  2 (3000  3 (18000  4 (9000  
   تري دارد؟   مطابقت بیش» زمان حداکثري آبدهی رودهاي کشورمان و دلیل آن«گزینه براساس عبارت زیر، با  کدام - 164

 » ترین بارش در کشور ما، مربوط به فصل سرد سال است. بیش«
  کاهش تبخیر و بارش باران  تابستان اواخر) 2  هش نفوذپذیري افزایش بارندگی و کا ) اوایل پاییز1
  ذوب برف و افزایش بارندگی  ) بهار4    بارش برف و کاهش تبخیر  ) زمستان3

  هاي مس اشاره دارد؟ هاي کانسنگ مورد به برخی ویژگی کدام - 165
  هنجاري مثبت هستند. ها داراي بی هاي این کانسنگ ) تمامی عناصر موجود در کانی1
  شود. ها استفاده می ها به عنوان شن و ماسه در زیرسازي جاده ) برخی از مواد معدنی در این کانسنگ2
  باشد. یهاي باطله م مانده کانی ها نود و نه درصد است و یک درصد باقی ) عیار عنصر مس در این کانسنگ3
  باشد. ها سردشدن و تبلور یک ماگما می ) تنها راه تشکیل این کانسنگ4

 زیر مربوط به کدام کانی است؟ توضیحات - 166
  »شود. هاي قرمز و آبی دیده می باشد که به رنگ ترین کانی بعد از الماس می سخت«
  ) عقیق4  ) الیوین3  ) گارنت2  ) کرندوم1

 ها درنظر گرفت؟ مۀ گوهروجه اشتراك ه توان نمیموارد را  کدام - 167
  بودن الف) درخشش، رنگ خاص و کمیاب

  شدن در دما و فشار کم در اعماق زمین ب) تشکیل
  اکسید براي تشکیل  ار مانند کربن ديج) لزوم حضور مواد فرّ

  د) سختی بالاتر از سختی کانی تالک
  ) ب و د4  ) الف و د3  ) ب و ج 2  ) الف و ج1

 دار رودخانۀ هراز سرعت بیشینه است. احتمالاً این مقطع داراي کدام ویژگی است؟در مقطع خاصی از مسیر انحنا - 168
  ) فرسایش بیشینه در کنارة کاو2    گذاري بیشینه در کنارة کاو ) رسوب1
  ) فرسایش کمینه در کنارة کاو4    گذاري کمینه در کنارة کوژ ) رسوب3

 سیلیکاتی هستند؟هاي گوهري زیر در ترکیب خود فاقد بنیان  از کانی یک کدام - 169
  ) فیروزه4  ) گارنت3  ) زمرد2  ) آمتیست1

 سنگ و نفت مناسبند؟  ترتیب براي تشکیل زغال ها به محیط کدام - 170
  عمیق دریایی –هاي با اکسیژن کم  ) محیط2    عمق کم دریایی – مردابیهاي  ) محیط1
   فراوان اکسیژن با ايه محیط –عمق  ) دریایی کم4    عمق کم دریایی –هاي با اکسیژن فراوان ) محیط3

(ب)

(الف)

گاز
نهفت

شوريال آب

مادريال سنگ
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259 -                            :

   ...                  120            

1 (6   3   1      2 (6   4   1    

3 (7   3   1      4 (7   4   1    

260 -           .  ×    

1(     2 (  

  

3 (    4 (  

261 -             

  × × × × ×1 22 333 4444 999999999   

1 (1    2 (2  

3 (5    4 (9  
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263 -            .           

    (        .       

    (      .    

264 -    ( )    >      

 (+ ≥ +2 2     (< ×  

265 -                            

.

1 (× + −1723 1345 8745 2    2 (+ × −1231 234 9872 20  

3(+ × −26798 3999 575 45    4 (× + −9898 235 246 98  

        *            .  
  

266 -  

  ?AB DC EB AC  
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3(    4 (  
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  ماه دوازدهم تجربيماه دوازدهم تجربي  آبانآبان1818آزمون آزمون نامه نامه   پاسخپاسخ
  

  تيم علمي توليد آزمون
 نام درس نام گزينشگر نام مسئول درس ويراستار استاد ويراستاريتيم  بازبين نهايي

- امیررضا یوسفی  -علی شهریاري پور -محمدحسن کریمی فرد -محمدرضا گلزاري علیرضا دیانی
محمدحسن مؤمن زاده مهدي جباري حمید راهواره محمدرضا شکوري -علیرضا امیراحمدي  شناسی زیست

محمدمهدي مقدم نورانی -علی صاحبی  -سامیار رشیدي  -محمدامین دولت آبادي سعید محبی  فیزیک امیرحسین برادران نیلگون سپاس مصطفی کیانی

 محمدرضا طاهري نژاد
 ورپناهآرمان دا - ارسلان کریمی  - علی محمدي کیا  - سیدماهان موسوي

زاده مقدم محمد حسن نیا امیررضا حکمت -سیدعلی علومی امیرحسین مرتضوي  شیمی مسعود جعفري

  ریاضی اصغر شریفی علی علی مرشد دانیال ابراهیمی مراد مجتبی نیک -علی صاحبی  -پارسا بختی  علی رضایی
  شناسی زمین علیرضا خورشیدي علیرضا خورشیدي بهزاد سلطانی  سعید زارع  آرین فلاح اسدي

  تيم علمي مستندسازي
نام درس  نام مسئول درس  ويراستار دانشجو

شناسی زیست  مهساسادات هاشمی  امیرمحمد نجفی -سروش جدیدي 
 فیزیک  حسام نادري  محمد زنگنه -آراس محمدي 

 شیمی  الهه شهبازي  مهدي اسفندیاري - ملینا ملائی
  ریاضی  ريسمیه اسکند  سجاد سلیمی -علیرضا عباسی زاهد 

 شناسی زمین  محیا عباسی  زینب باورنگین -روژین دروگر 
  نام درس  طراحان سؤال

- حامد حسین پور- پویا گراوند- پویا آزادبخش- آراد فلاح- امین پورمهر- امیرحسین محبی نیا- امیرحسین قلی زاده- امید رشیدي- افشین محمدي- ارسلان محلی -  ابوالفضل صالحی
شناسی زیست  نیا یار سعادتی مهدي -مزدا شکوري - محمد صادقی کماچالی- سیدعلی خاتمی-سهیل روحی اصل-سحرناز حسینی-رضا مسلم زاده-مش اصلرضا آرا-حمیدرضا فیض آبادي

سیدعلی حیدري-زهره آقامحمدي-رضا کریم-رضا حسین نژادي-پور حمید سلیم-حسین الهی- حامد شاهدانی-حامد جمشیدیان-پویا ابراهیم زاده-پژمان بردبار-امیرحسین برادران - احسان ایرانی
 فیزیک  مصطفی کیانی-مریم شیخ ممو-مجتبی نکوئیان-کاظم بانان-فرزاد رحیمی-علیرضا قربانی-علی صاحبی-علی برزگر-عطاالله شادآباد

 حامد صابري-حامد الهویردیان-جواد پرتوي-پویا رستگاري- امین قاسمی-بیامین دارا-امیررضا بذرافشان-امیرحسین نوروزي-امیرحسین طیبی-امیر حاتمیان-اکبر ابراهیم نتاج - ارژنگ خانلري
 سیدماهان موسوي-سیدعلیرضا سیدي حلاج-سیدعلی اشرفی دوست سلماسی- سیداحسان حسینی-رامین رزمجو-دلینا محمودي-حسین ناصري ثانی-حسین خوالی-حسن رحمتی کوکنده

  میثم کوثري لنگري-مسعود جعفري-مژگان یاري-محمد عظیمیان زواره-فرزین بوستانی-علیرضا رضایی سراب-علی امینی-عامر برزیگر-سیدمهدي غفوري-سیدمحمدرضا حسینی کیا
 شیمی

 -داتبابک سا-مهدي نعمتی-صادق فتحی الیاسی-عارف بهرام نیا-هوشمند قصري- زانیار محمدي-علی قادري حصاري-جلیل احمد میربلوچ-فرشاد صدیقی فر-سپهر قنواتی - فرهاد سراجی
 سیدمحمد موسوي-مصطفی کرمی-علی اصغر شریفی-عرشیا حسین زاده-نیما مهندس-ینیئسروش مو-مصطفی کرمی-مسعود خدادادي-احمد بلوچی-سهیل حسن خانپور-محراب درویشی
  علی اصغر شریفی-دانیال ابراهیمی-محمد کریمی-علی آزاد-وحید عبدالملکی-سیدمحمد موسوي-پیمان طیار-علیرضا فیضیان

  اضیری

 شناسی زمین  مهدي جباري -محمود ثابت اقلیدي -شکیبا کریمی -سعید زارع -بهزاد سلطانی - آرین فلاح اسدي

  
  حروف نگاريحروف نگاري  ناظر چاپناظر چاپ  مسئول دفترچه مستندسازيمسئول دفترچه مستندسازي  مدير مستندسازيمدير مستندسازي  شناسيشناسي  مؤلف درسنامه زيستمؤلف درسنامه زيست  مسئول دفترچه توليد آزمونمسئول دفترچه توليد آزمون  مدير توليد آزمون
  ثريا محمدزاده  حميد محمدي  سميه اسكندري  محيا اصغري  محمدرضا شكوري  زاده عرشيا حسين  زهراالسادات غياثي
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ماه آبان 18شناسي در آزمون  نكات مهم زيست
بررسي تصوير:
لنفي: گره هاي

  زیربقل، آرنج، کشاله ران، زانو،تصویر در محل هاي متفاوتی تجمع دارند: پشت مري و ناي داخلگره هاي لنفی ،
روده باریک، اطراف راست روده و محوطه شکمی.

زانو و پایین تر از آن که ممکنبین کشاله و البته در برخی اندام ها نیز دیده نمی شوند، مثل: دست ها، ساعد، 
 است در تست به عنوان تله تستی از آنها سوال مطرح شود

 خارج می شود. از آن وارد و از سمت مقعر به آن فرورفته است که لنف از سمت محدب اي کره گره لنفی
 ).2 و 4تعداد رگ ها به ترتیب: تعداد رگ هاي لنفی ورودي به گره از خروجی ها بیشتر است( 

 جاري لنفي:م

 دو مجراي لنفی اصلی در بدن وجود دارد. مجراي لنفی راست لنف دست راست و بخش راست گردن را دریافت
مجراي لنفی چپ، لنف باقی بخش هاي بدن را دریافت می کند.کرده و 

  وارد می آنهابا ایجاد پیچشی در خود لنف را به پس از عبور از پشت سیاهرگ هاي زیرترقوه اي، این دو مجرا
.کنند. با این تفاوت که مجراي لنفی چپ با این پیچش از پشت سیاهرگ گردنی چپ نیز عبور می کند

 مجراي لنفی راست برخلاف چپ در طول خود گره لنفی دارد 

 .لنف اندام هاي شکمی پس از عبور از گره هاي لنفی به مجراي چپ وارد می شود 

  تري به بزرگ سیاهرگ زبرین متصل می شود. عموديسیاهرگ زیرترقوه اي راست با زاویۀ 

ديگر اندام ها:
 هاي قرمز است و سرخرگ آن بالاتر از سیاهرگ قرار دارد. طحال اندامی لنفی در سمت چپ بدن است که محل تخریب گویچه
  تیموس نیز اندامی لنفی واقع در جلوي جناغ و جلو و بالاي قلب که در بلوغ لنفوسیتT .نقش دارد 

 (جو لوله گوارش نیست) .آپاندیس اندام لنفی دیگر واقع در سمت راست بدن و در دستگاه گوارش است 

 .لوزه اندام دیگر لنفی است که در انتهاي حفره دهانی قرار دارد
بررسي تصوير:

 متصل به هر کلیه ترتیب مجاري:
o  میزناي -سیاهرگ  –از بالا به پایین: سرخرگ

o از جلو به عقب: به شکل ص 71 کتاب زیست دهم باید مراجعه شود • سرخرگ آئورت و دو شاخۀ پایینی آن با اینکه در 
سطح جلوتري از بزرگ سیاهرگ زیرین قرار دارد اما سرخرگ کلیه راست آن از

 پشت سیاهرگ و سیاهرگ کلیه چپ از جلوي آئورت عبور می کند.

  هاي آئورت و بزرگ سیاهرگ زیرین به سطح پایینی مثانه متصل می شوند.دو میزناي با عبور از جلوي شاخه
  سیاهرگ (انشعاب بزرگ سیاهرگ زیرین) –سرخرگ (انشعاب آئورت)  –ترتیب مجراها از جلو به عقب در لگن: میزناي
 تر است. تر است و در کلیه راست سرخرگ از سیاهرگ طویل در کلیه چپ سیاهرگ از سرخرگ طویل 

 تر از کلیه چپ است. تر است. زیرا به علت نحوه قرارگیري کبد کلیه راست پایین میزناي چپ از میزناي راست طویل

:تصويربررسي 
 سرخرگ وابران پس از کلافک به دو شاخه تقسیم می شود 

 دهد هاي پرپیچ و خم تشکیل شبکه مویرگی می لولهاي از روي مبدأ لولۀ هنله عبور کرده و در اطراف  یک شاخه براي تشکیل شبکه مویرگی دور لوله
 هاي پرپیچ و خم را دریافت کرده و شاخۀ دیگر پس از عبور از پشت مبدأ لولۀ هنله، خون روشن شبکه مویرگی اطراف لوله

دهد. با عبور از پشت انتهاي لولۀ هنله در خلاف جهت مایع داخل آن شبکۀ مویرگی تشکیل می
  شود به مرور تیره شده و به انشعابی از سیاهرگ کلیه انتقال داده میخون این شبکۀ مویرگی
 تر قرار دارد. اش پایین انتهاي لولۀ هنله از شبکۀ مویرگی 
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  ماه آبان 18شناسي در آزمون  نكات مهم زيست
 

 لولۀ هنله داراي دو بخش قطور است که ضخامت ابتدایی از انتهایی بیشتر است 

 .طول بخش قطور انتهایی لولۀ هنله از بخش ابتدایی بیشتر است 

 کننده نیز در حال فرآوري است و فرآیند هاي بازجذب و ترشح در حال انجام هستند. این مایع  داخل مجراي جمع مایع
 گیرد!  با رسیدن به لگنچه ادرار نام می

 تر است! لولۀ پرپیچ و خم نزدیک از دور پرپیچ و خم تر و ضخیم 

 ترین لوله در نفرون هنله است.  طویل 

 باشند.  نمی کننده جزو نفرون مجاري جمع 

 ریزند.  شوند و می کننده بیشتر است زیرا به هر مجرا چند نفرون متصل می ها از مجاري جمع تعداد نفرون  

  
  پروکاریوت  یوکاریوت  تعابیر

  ✓ ✕  ترجمه پیش از رونویسی
 ✓ ✓  (رناتن هاي پشت سر هم) ساختار تسبیح مانند

 ✓ ✓  (رنابسپاراز هاي پشت سر هم) ساختار پر مانند

  ✓ ✕  ایجاد رناي بالغ

  تر و در مراحل بیشتر پیچیده   بیان ژن: تركيب با آينده

 ها لزوم عبور مواد از غشا ها براي تأثیر گذاري بر ژن   تر ساده  

  کم  زیاد  طول عمر رناي پیک 
  ✕ ✓  عوامل رونویسی

  ندارد  دارد  اگزون و اینترون 
  ✕ ✓  پیرایش

  مراحل ترجمه:
  پایان  طویل شدن  آغاز

هدایت شدن زیرواحد کوچک رناتن به سوي رمزة  )1
 آغاز توسط بخش هایی از رناي پیک

 اتصال رناي ناقل متیونین به رمزة آغاز )2

کامل شدن ساختار رناتن با اضافه شدن زیرواحد  )3
  بزرگ رناتن

(لزوما مکمل وارد شدن رنا هاي ناقل مختلف )0
 نبوده و با رمزه ارتباط برقرار نمی کنند)

 Aاقل مکمل رمزة جایگاه استقرار رناي ن )1

پلی پپتید حاضر در  /جدا شدن آمینو اسید )2
 از رناي ناقلش Pجایگاه 

 Aاسید جایگاه اتصال مولکول ذکر شده به آمینو )3

 حرکت رناتن به سوي رمزة پایان )4

 Eخروج رناي ناقل بدون آمینو اسید از جایگاه  )5

6( ↻ 

 Aورود رمزة پایان به جایگاه  )1

آزاد  اشغال این جایگاه توسط عوامل )2
 کننده

 جدا شدن پلی پپتید از آخرین رمزه )3

 جدا شدن زیر واحد هاي رناتن از هم )4

  آزاد شدن رناي پیک )5
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  4:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي              آبان ماه 18آزمون پاسخ تشريحي            
  

   3شناسي زيست     
  

 )ابوالفضل صالحي(    »1«گزينة  - 1
  ها وجود دارد.  زمان با ترجمه هست که در پروکاریوت دهنده رونویسی هم شکل نشان

  شود.  این فرآیند در استرپتوکوکوس نومونیا که باکتري است مشاهده می»: 1«گزینۀ 
  تر است.  کم  تبه طور معمول طول عمر رناي پیک باکتري از یوکاریو»: 2«گزینۀ 
کنکور امسال) علاوه بـر آن در یوکـاریوت (ها هیستون نداریم.  در پروکاریوت»: 3«گزینۀ 

  هاست. فعالیت هلیکاز بعد از جداشدن هیستون
  تواند در مقابل نقطه آغاز باشد.  در پروکاریوت نقطه پایان همانندسازي می»: 4«گزینۀ 

  )32و  13، 2هاي ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 )ارسلان محلي(    »2«گزينة  - 2
  باشد.  نادرست می» د«و » الف«موارد 
پپتیـدي  بوده و از چندین رشته پلی يممکن است پروتئینی چند زیر واحد»: الف«مورد 

نـوعی پـروتئین مسـتقل  تشکیل شده باشد پس لزوما هر رشته پلی پپتیدي بـه عنـوان
  عمل نخواهد کرد. 

، رشته پلی پپتیدي 31کتاب درسی در صفحه  14دقت کنید مطابق تصویر »: ب«مورد 
هـاي آزاد در سیتوپلاسـم، قبـل از پایـان ترجمـه  خروجی از زیر واحـد بـزرگ ریبـوزوم

م تواند پیچ و تاب خود را به صـورت الگوهـایی از پیونـدهاي هیـدروژنی (سـاختار دو می
  پروتئین) آغاز نماید. 

باشــد کــه بــه عنــوان  دقــت شــود کــه هــر رشــته داراي توالی(هــایی) مــی»: ج«مــورد 
  کننده عمل کند.  هدایت
دقت کنید هر یاخته عصـبی در بـدن انسـان الزامـا قابلیـت تقسـیم شـدن و »: د«مورد 

  همانندسازي دناي خطی را ندارد!
  ) 31و  30هاي  صفحه، 3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  

----------------------------------------------  
 )سهيل روحي اصل(    »2«گزينة  -3

گزینۀ اول: در مرحله آغاز رونویسی شکستن پیوندي هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي دنا را 
  داریم ولی در مرحله آغاز ترجمه شکستن پیوند هیدروژنی را نداریم.

رونویسی تشکیل پیوند فسـفودي اسـتر و در مرحلـه طویـل  گزینۀ دوم: در طویل شدن
  شدن ترجمه نیز تشکیل پیوند پپتیدي را طی فرآیند سنتز آبدهی داریم. 

گزینۀ سوم: در مرحله پایان رونویسی تشکیل پیوند هیدروژنی را داریـم ولـی در مرحلـه 
  پایان ترجمه تشکیل پیوند هیدروژنی را نداریم!

  وند هیدروژنی آنزیم لازم ندارد. گزینۀ چهارم: تشکیل پی
  )31و  30، 24، 23هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  

----------------------------------------------  

 )سهيل روحي اصل(    »1«گزينة  - 4

شـود در  دیـده مـی Pشکستن پیوند بین رناي ناقل و آمینواسید در جایگاه »: 1«گزینۀ 
  باشد.  می Pاولین جایگاهی که رناي ناقل در آن حضور دارد نیز جایگاه  حالی که

افتد در حالی کـه رنـاي ناقـل  اتفاق می Aتشکیل پیوند پپتیدي در جایگاه »: 2«گزینۀ 
  شود.  دیده می Eو  Pاول فقط در جایگاه 

 Aدر جایگـاه بـه عنـوان مثـال برقراري رابطه مکملی بین رناهاي مختلـف »: 3«گزینۀ 
  .  Aشود نه  خارج می Pاما آخرین رناي ناقل فقط از جایگاه افتد  اتفاق می

شـود و شکسـته شـدن پیونـد  دیـده مـی Aکدون پایـان فقـط در جایگـاه »: 4«گزینۀ 
  فتد.بیاتفاق  Eدر جایگاه تواند به عنوان مثال  میهیدروژنی بین رناي ناقل و پیک 

  )31و  30، 29هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل صالحي(    »4«گزينة  - 5
در هـر دو مرحلـه مصـرف نوکلئوتیـد  –مرحله طویل شـدن  –مرحله آغاز »: 1«گزینۀ 

  ریبوزدار آزاد داریم.  
تولید مولکـول آب در طـی تشـکیل پیونـد  –آغاز  مرحله  –طویل شدن مرحله »: 2«گزینۀ 

  داریم.  استر فسفودي
مرحله با مصـرف نوکلئوتیـدهاي سـه  3در هر  –تمام مراحل  –مرحله آغاز »: 3« گزینۀ

هـاي آزاد سیتوپلاسـم  فسفاته از هر نوکلئوتید دو فسفات آزاد شده و بر میـزان فسـفات
  شود.  افزوده می

اي نداریم: در مرحله آغاز بخشی از پیوندهاي  همچین مرحله –مرحله پایان »: 4«گزینۀ 
  شود نه همه آنها.  سته میهیدروژنی ژن شک

  )24و 23هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 )سهيل روحي اصل(    »3«گزينة  - 6
  مطابق شکل درست است. » 1«گزینۀ 
لاف درست است مطابق شکل در بین نوکلئوتیدهاي بخش حلقه مانند بـرخ»: 2«گزینۀ 

  شود!  بخش بازو مانند پیوند هیدروژنی دیده نمی
نوع رناي ناقـل، زیـرا  61نوع کدون داریم ولی حداکثر  64اشتباه است. زیرا »: 3«گزینۀ 

  هاي پایان، آمینواسید و رناي ناقل تعریف نشده است.  مثلاً به ازاي کدون
رنـاي ناقـل را دارد کـه وظیفـه رونویسـی ژن  3صحیح است زیرا رنابسپاراز »: 4«گزینۀ 

  !براي انجام وظیفه به اتصال به راه انداز نیاز دارد
  )29و  28، 23، 22هاي ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  

----------------------------------------------  
 )اميد رشيدي(    »2«گزينة  -7

  باشد.  صحیح می» د«فقط مورد 
  باشند.  ها (مانند پارامسی) می ها و برخی یوکاریوت کاریوتها شامل پرو اي یاخته تک

  ها: بررسی گزینه
  ها صادق نیست. (نادرست)  الف) در پروکاریوت
باشـد و در  هـا مـی فقـط مربـوط بـه یوکـاریوت )Sاي (مـثلا مرحلـه  ب) چرخه یاختـه

  ها وجود ندارد. (نادرست)  پروکاریوت
  ع رنابسپاراز دارند. (نادرست)هاي یوکاریوتی چندین نو اي یاخته ج) تک

د) نوکلئیــک اســید خطــی ماننــد رنــاي خطــی، هــم در سیتوپلاســم یوکــاریوت و هــم 
  شود. (درست) ها یافت می پروکاریوت

  )25تا  23، 5هاي ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 )يدياميد رش(    »4«گزينة  -8
  ها: هر چهار مورد نادرست هستند. بررسی گزینه

باشد که در ساختار خود پیونـد  محصول نهایی ژن گفته شده، رناي ناقل می» الف«مورد 
  پپتیدي ندارد. 

انـداز ژن  از آنجایی که توالی پایان رونویسـی ژن اول در مجـاورت راه» ج«و » ب«موارد 
الگو این دو ژن یکسـان هسـتند (رد گزینـۀ  هاي بعدي قرار گرفته است، پس قطعا رشته

  »)  ب«پس جهت حرکت رنابسپارازهاي این دو ژن هم یکسان است. (رد گزینۀ ») ج«
باشـد در حـالی کـه ایـن دو ژن، ژن  عمل پیرایش مربوط به رناي پیـک مـی» د«مورد 

  سازندة رناي ناقل هستند. 
  )25تا  22هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  

----------------------------------------------  
 )امين پورمهر(    »3«گزينة  - 9

؛ در ارتبـاط بـا مرحلـه طویـل شـدن در Eخروج رناي ناقل بدون آمینواسید از جایگـاه 
از رنـاي ناقـل جـدا  Pفرآیند ترجمه است. در این مرحله آمینواسید موجود در جایگـاه 

  ها: بررسی گزینه»).3«شود (درستی گزینۀ  می
  باشد.  کامل شدن ساختار رناتن مربوط به مرحله آغاز ترجمه می»: 1«گزینۀ 
پپتید از آخرین رناي ناقل و ورود عوامل آزادکننده بـه  جدا شدن پلی»: 4«و » 2«گزینۀ 
  مربوط به مرحله پایان ترجمه است.  Aجایگاه 

  )31و  30 هاي ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 پويا آزادبخش)(    »4«گزينة  - 10
د. شـون در مرحلۀ پایان برخلاف طویل شدن عوامل آزادکننده به کدون پایان متصل مـی

  ها: هر سه کدون پایان داراي باز یوراسیل هستند. بررسی سایر گزینه
توسط رناي ناقل و در مرحلۀ پایـان توسـط  A شدن جایگاه در مرحلۀ طویل»: 1«گزینۀ 

  شود که هر دو بسپار هستند. عوامل آزادکننده اشغال می
در هر دو مرحله پیونـد اشـتراکی بـین زنجیـرة آمینواسـیدي و رنـاي ناقـل »: 2«گزینۀ 

  شود.  شکسته می
  شود.  خارج می Pدر هر دو مرحله رناي ناقل فاقد آمینواسید از جایگاه »: 3«گزینۀ 

 Pر پایان خروج مستقیم از د Eبه  Pدر مرحله طویل شدن خروج از 
  ) 31و  30هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  

----------------------------------------------  
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 )امين پورمهر(    »4«گزينة  -11
حله پيونـدهاي  صورت سؤال مربوط به مرحله آغاز از فرآيند رونويسي است كه در اين مر

  ها: شود. بررسي ساير گزينه هيدروژني بينِ دو رشته دنا شكسته مي
حركت رنابسپاراز بر روي ژن به سمت توالي پايان در مرحله طويل شـدن از  »: 1«گزينة 

  فرآيند رونويسي قابل مشاهده است، در مرحله آغاز رناپسپاراز بر روي ژن حركت ندارد.
  شوند.   ر مرحله طويل شدن و پايان به يكديگر متصل ميدو رشته دنا د»: 2«گزينة 
شـود   انـداز موجـب مـي    ؛ راه24براساس متن كتاب درسي و شـكل صـفحه   »: 3«گزينة 

رنابسپاراز اولين نوكلئوتيد مناسب را بطور دقيق پيدا و رونويسي را از آنجا آغاز كنـد كـه   
  اشد.  تواند فاصله داشته ب انداز نيست و مي لزوماً بعد از راه

  )24و  23هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 )زاده اميرحسين قلي(    »3«گزينة  - 12
اي است كه آمينواسـيدها را بـراي    رشته  نوعي مولكول تك (tRNA)مولكول رناي ناقل 
  برد.   ا ميه سازي به سمت رناتن استفاده در پروتئين

هـاي   اي كه بين فسـفات  در ساختار هر نوكلئوتيد سه فسفاته علاوه بر دو پيوند اشتراكي
آن وجود دارد، پيوندهاي اشتراكي ديگري نظير پيوند بين كربن خـارج از حلقـة مربـوط    

دار نيـز از نـوع اشـتراكي اسـت، بنـابراين در       به قند و پيوند بين قند با باز آلـي نيتـروژن  
وكلئوتيدهاي مورد استفاده در فرايند رونويسي بـيش از دو پيونـد اشـتراكي بـه     ساختار ن

  كار رفته است. بررسي ساير موارد:
اـ امكـان    »: 1«گزينة  پـذير   در نخستين مرحله از فرايند رونويسي ساخت زنجيـر كوتـاهي از رن

وكلئوتيـدهاي بـا   هاي دو رشته دنا (ن شود، اما امكان برقراري پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيد مي
  شود.   قند يكسان) نخستين بار در مرحله طويل شدن رونويسي فراهم مي

با توجه به شكل در مرحلة پايـان رونويسـي نخسـت رنـاي سـاخته شـده از       »: 2«گزينة 
  محل حباب رونويسي خارج شده است.  

بين در مرحلة طويل شدن از فرايند رونويسي، نخستين بار پيوند هيدروژني »: 4«گزينة 
دئوكسي ريبونوكلئوتيدهاي رشتة الگو و ريبونوكلئوتيدهاي رناي در حال ساخت 

شكند، در اين مرحله از فرايند رونويسي ، در محل رونويسي دئوكسي  مي
  گيرند!).  ريبونوكلئوتيدها در بيشترين فاصله از هم قرار دارند (نه مي

  )24و  23، 8هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 )اميد رشيدي(    »4«گزينة  - 13
  ها: بررسي ساير گزينه

توان گفت شروع ترجمـه   رمزه آغاز از ابتداي رناي پيك فاصله دارد پس نمي»: 1«گزينة 
    از ابتداي رناي پيك است.

  ها كمتر است.   مزهها از تعداد انواع ر تعداد انواع پادرمزه»: 2«گزينة 
در همـة   AUGرمزة آمينواسيدها در همة جانداران يكسان است مثلا رمزة »: 3«گزينة 

  باشد.   انواع جانداران معرف آمينواسيد متيونين مي
  )30و  29، 28، 27، 13هاي ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  

----------------------------------------------  

 )ارسلان محلي(    »4«گزينة  - 14
باشد. در اولين انتقال آمينواسـيد   ترين مرحله ترجمه طويل شدن مي طولاني»: 1«گزينة 

تنها يك آمينواسيد انتقال يافته بنابراين رناي ناقـل ورودي از جايگـاه    Aبه  Pاز جايگاه 
A  بهP باشد.   ميباشد. بنابراين اين گزينه نادرست  تنها داراي دو آمينو اسيد مي  

تواند طويل شدن يا پايان باشد (دقت كنيد بيان نشـده اسـت    اين مرحله مي»: 2«گزينة 
الزاما با رناي ناقل جايگاه اشغال شود). در مرحله پايـان رنـاي ناقـل فاقـد آمينواسـيد از      

  باشد.   شود. بنابراين اين گزينه نادرست مي خارج مي Pجايگاه 
سؤال ماستوسيت بوده كه نوعي سلول جانوري فاقـد   دقت كنيد سلول مورد»: 3«گزينة 

  باشد.   باشد! بنابراين اين گزينه نادرست مي واكوئول مركزي مي
باشـد. ايـن تـوالي در رنـاي ناقـل هـم        مـي  3رناي ناقل محصول رنابسـپاراز  »: 4«گزينة 

تواند به عنوان پادرمزه و هم يك تـوالي غيرپـادرمزه در نظـر گرفتـه شـود. حتـي در        مي
باشـد.   جفت شده كه الزاما كدون آغـاز نمـي   AUGورت فرض توالي پادرمزه با رمزه ص

توجـه كنيـد   «وارد شود.  Aو هم در جايگاه  Pتواند هم در جايگاه  بنابراين اين توالي مي
  »ها دارد. تايي با رمز، رمزه و پادرمزه تفاوت معنايي بزرگي در تست توالي سه

  )31و  30هاي  ، صفحه3شناسي  ت(جريان اطلاعات در ياخته) (زيس  
----------------------------------------------  

 )ارسلان محلي(    »3«گزينة  -15
پپتيدي از زير واحد بزرگتر ريبـوزوم كـه    ، رشته پلي1401مطابق سؤال كنكور سراسري 

د فضـاي درونـي   ارميني (آغـازگر) و آدر تماس با غشاي شبكه آندوپلاسمي بوده و از سر 
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ه آندوپلاسمي زبر ميشبك

محدوده رونويسـي از دنـا و ترجمـه از رنـاي      1403مطابق كنكور سراسري »: 1«گزينة 
هاي بيانه هم ترجمه فقط در محدوده كدون آغاز تـا   باشد. در رونوشت پيك مشخص مي

ايـان ترجمـه   هـاي قبـل از كـدون آغـاز و بعـد از كـدون پ       شـود و تـوالي   پايان انجام مي
  شوند. (نادرست)   هاي ميانه هيچگاه ترجمه نمي شوند. رونوشت نمي

) ممكـن اسـت بـين دو ژن    3كتاب درسي (شـكل   25مطابق شكل صفحة »: 2«گزينة 
  اندازي نداشته باشيم. (نادرست)   ساختاري با جهت رونويسي متفاوت هيچ راه

 2بوده و ژن آن بـا رنابسـپاراز   دقت كنيد هيستون نوعي پروتئين يوكاريوتي »: 4«گزينة 
  ! (نادرست)1شود نه رنابسپاراز  رونويسي مي

  )31و  30، 27، 25، 23هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »2«گزينة  - 16
اندازها و جهت رونويسي هر ژن نشـان داده   ند، راهدر اشكال زير، با توجه به ساختار پرمان

انداز، بين ژن دوم و سوم يـك   ، بين ژن اول و دوم، دو راه»2«شده است. فقط در گزينة 
  اندازي موجود نيست.   ها هيچ راه ژن سوم و چهارم آن انداز قرار دارد  بين راه

  انداز هستند.   ها نماد راه دايره
  بررسي همة موارد:

  »: 1«گزينة 

  »: 2«گزينة 

  »: 3«گزينة 

  »: 4«گزينة 
  )26، صفحة 3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  

----------------------------------------------  

 )سهيل روحي اصل(    »4«گزينة  -17
  منظور صورت سؤال باكتري استرپتوكوكوس نومونياست.  

ه موجودي يوكـاريوت اسـت رونويسـي    منظور گزينه موش است. در موش ك»: 1«گزينة 
  شود.   همزمان با ترجمه ديده نمي

آمينـي  بـه انتهـاي    27صـفحه  شود طبق شكل  اولين آمينواسيد كه رمز مي»: 2«گزينة 
  تر است. نزديك
تـري   تـر اسـت پـروتئين طويـل     مطابق شكل رناتني كه به رنابسپاراز نزديك»: 3«گزينة 

  ساخته است.  
  تر هستند. آمينواسيدها به زيرواحد بزرگتر رناتن نزديكصحيح است. »: 4«گزينة 

  )32و  27، 13، 2هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 )اميد رشيدي(    »2«گزينة  - 18

هـا رونويسـي    اند در يوكاريوت و پروتئين تشكيل شده (rRNA)ها از رناي رناتني  رناتن
هـا   هاي رنابسپاراز يك و دو و در پروكاريوت هاي مؤثر در ساخت رناتن توسط آنزيم از ژن

  شود.   توسط آنزيم رنابسپاراز پروكاريوتي انجام مي
ها پروتئيني هستند و در ساختار خود پيوند پپتيدي دارند. پيوند پپتيدي بـين   اين آنزيم

  شود.   مين در دو آمينواسيد مجاور برقرار ميكربن گروه كربوكسيل و نيتروژن گروه آ
  ها: بررسي ساير گزينه

  دار ندارند.   ها پروتئيني هستند و حلقه قندي و باز آلي نيتروژن اين آنزيم»: 1«گزينة 
ها هسته وجود ندارد و آنزيم رنابسپاراز پروكاريوتي، رونويسـي   در پروكاريوت»: 3«گزينة 

    دهد. را در سيتوپلاسم انجام مي
ــدارد. همچنــين در   در پروكــاريوت»: 4«گزينــة  ــر وجــود ن هــا شــبكه آندوپلاســمي زب

  شوند.   هاي آزاد ساخته مي ها، توسط رناتن كننده از ژن ها، آنزيم رونويسي يوكاريوت
  ) 31و  23هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  

----------------------------------------------  
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 )اميد رشيدي(    »1«گزينة  -19

هـاي دوغشـايي يعنـي راكيـزه و كلروپلاسـت توسـط        هـاي موجـود در انـدامك    پروتئين
ــاتن ــاتن رن هــاي درون خــود آنهــا بــدون كمــك شــبكة   هــاي آزاد در سيتوپلاســم و رن

  ها: شود. بررسي ساير گزينه آندوپلاسمي و دستگاه گلژي ساخته مي
پپتيـدي يعنـي    اخته شدن از ابتداي رشتة پلـي هاي غشايي حين س پروتئين»: 2«گزينة 

  شوند. (نه سر كربوكسيل!)   سرآميني خود به شبكة آندوپلاسمي وارد مي
اي از دسـتگاه   هاي ترشحي قبل از خروج از ياختـه ابتـدا بـه كيسـه     پروتئين»: 3«گزينة 

  تر!)   شوند كه از غشاي ياخته دورتر است. (نه نزديك گلژي وارد مي
هاي غيرترشحي به كمـك شـبكة آندوپلاسـمي و دسـتگاه      خي از پروتئينبر»: 4«گزينة 

هـاي   هاي كافنده تن (ليزوزوم) و برخي توسـط رنـاتن   شوند مانند آنزيم گلژي ساخته مي
  شوند. هاي ميتوكندري و كلروپلاست ساخته مي رناتنتوسط آزاد و برخي ديگر 

  )31، صفحة 3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 )1403داخل كشور سراسري(    »1«گزينة  - 20
  موارد ج و د صحيح هستند.

  بررسي موارد:  
اينتـرون از اگـزون مجـاورش     ، گـاهي  3كتـاب زيسـت    2فصل  4الف) با توجه به شكل 

  تر است. بزرگ
تدا و انتهاي رنـاي ناقـل   ، نوكلئوتيدهاي اب3كتاب زيست  2فصل  8ب) با توجه به شكل 

  با هم پيوند هيدروژني ندارند.   
ها و تعـداد فسـفات در نوكلئوتيـدهاي آدنـين دار، ايـن       ج) با توجه به متفاوت بودن قند

  ).ADPو  ATPهاي متفاوتي داشته باشند (مانند  ها و نقش توانند جرم ها مي مولكول
گـروه كربوكسـيل خـود بـا گـروه       رناتن، از سمت Pاسيد خارج شده از جايگاه  د) آمينو

  .كنند پيوند پپتيدي برقرار مي Aاسيد موجود در جايگاه  آمين آمينو
 )29تا 25،  8 هاي ، صفحه3 شناسي زيست(جريان اطلاعات در ياخته) (

----------------------------------------------  
  شناسي پايه زيست     

  
 )زاده  رضا مسلم(    »2«گزينة  - 21

  ؤال دوزيستان است.  منظور س
توجه كنيد با اينكه ديوارة بين دو بطن خزندگان عموماً ناقص است اما طبق متن كتـاب  

  شود. ها تركيب نمي خون روشن و تيرة آن
در قلب دوزيستان بالغ تنها يك بطن وجود دارد و دو دهليز راست و چپ با بطن ارتباط 

  ها: ير گزينهكنند. بررسي سا دارند و خون را به بطن وارد مي
كند، يك تلمبه با فشار كمتـر   صورت دو تلمبه عمل مي در دوزيستان بالغ، قلب به»: 1«گزينة 

  كند.  براي تبادلات گازي و تلمبه ديگر با فشار بيشتر براي گردش عمومي فعاليت مي
كتاب درسي محل دو شاخه شدن بلافاصـله   67صفحه  25با توجه به شكل »: 3«گزينة 

هـا و پوسـت و    ج از قلب نيست. همچنين يك شاخه خون را به سـمت شـش  بعد از خرو
  كند.   ها خونرساني مي ديگري به ساير اندام

دهليز راست داراي خون تيره و دهليز چپ داراي خون روشن است، ايـن دو  »: 4«گزينة 
شـوند. پـس خـون درون بطـن      شوند با هم ديگه مخلـوط مـي   خون وقتي وارد بطن مي

  ين دو نوع خون است.  حدواسطي بين ا
  ) 67و  66هاي  ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  

----------------------------------------------  
 )افشين محمدي(    »1«گزينة  - 22

ها تنظيم اسمزي بين محيط و ياخته از طريق انتشار و بـدون   اي بسياري از تك ياختهدر 
  شود. مصرف انرژي انجام مي

مهرگان ساختار مشخص بـراي دفـع وجـود دارد كـه      نادرست: در بيشتر بي»:  2«گزينة 
  يكي از اين ساختارها نفريدي است.  

  براي ماهي آب شور است نه شيرين.    نادرست: اين ويژگي»:  3«گزينة 
ها مرتبط به هـم نيسـتند و    كتاب همه لوله 76نادرست: طبق تصوير صفحة »: 4«گزينة 

  شوند.   وارد نمي از يك مجرا به روده
  )77و  76هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستو دفع مواد زائد (تنظيم اسمزي  

----------------------------------------------  

 )سيدعلي خاتمي(    »3«گزينة  - 23

، بسته بـه محـدود يـا وسـيع بـودن آسـيب، وقـايع        ي خونيها به دنبال آسيب در ديوارة رگ
شـود. در   ديدگي وسيع باشد؛ لخته تشـكيل مـي   نانچه آسيبمتفاوتي ممكن است رخ دهد. چ

ديـده، پـروتئين    هاي آسيب پروترومبيناز از بافت و گرده شكيل لخته، با آزادشدن آنزيمجريان ت
  ها: شود. بررسي ساير گزينه پروترومبين به ترومبين تبديل مي محلول
أثير آنـزيم پروترومبينـاز بـه    در جريان تشكيل لخته، پروتئين پروترومبين، تحت ت»: 1«گزينة 

تواند با اثـر بـر روي پـروتئين     شود. ترومبين نيز خاصيت آنزيمي دارد و مي ترومبين تبديل مي
  فيبرينوژن، آن را به فيبرين تبديل كند.  

شود. اين  چنانچه آسيب واردشده به ديوارة رگ، محدود باشد؛ درپوش تشكيل مي»: 2«گزينة 
  شود.   ها) ايجاد مي اي پر از دانه (گرده سبيدن قطعات ياختهم چه ساختار، به دنبال به

و يون كلسيم نياز است. ويتـامين   Kبه منظور ايجاد لخته در بدن، ويتامين »: 4«گزينة 
K        نوعي مادة آلي و يون كلسيم نيز نـوعي مـادة معـدني موجـود در خونـاب محسـوب
  بد.  يا شان در جريان تشكيل لخته، تغيير مي شود كه غلظت مي

  ) 64، صفحة 1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  
----------------------------------------------  

 )مزدا شكوري(    »3«گزينة  - 24

خـورده نزديـك در صـفحه     نادرست، طبق شكل سلول مكعبي تك لايه پيچ»: 1«گزينة 
  خوردگي غشا مجاور هسته وجود دارد البته ريز پرز نيست.   كتاب چين 74

لايـه اسـت    نادرست، در امتداد لايه بيروني ديواره بومن كه سنگفرشـي تـك  »: 2«گزينة 
  خوردة نزديك قرار دارد.   هاي مكعبي ريزپرزدار لولة پيچ ياخته

شوند و در بخش قشـري و   درست، بازجذب و ترشح خلاف يكديگر انجام مي»: 3«گزينة 
  شوند.   هرم لوب كليه انجام مي

  دقت كنيد هر لوب كليه فقط يك هرم دارد.  نادرست، »: 4«گزينة 
  )74تا 71هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستو دفع مواد زائد (تنظيم اسمزي  

----------------------------------------------  

 )پويا گراوند(    »4«گزينة  -25

از بين جانوران مطرح شده در كتاب درسي برخي خزندگان، پرندگان و ماهيـان غضـروفي   
در قلب خـود   اين جانورانداراي نوعي غده خاص براي دفع نمك اضافي هستند.  آب شور

(در ماهي ايـن وظيفـه    شود هاي بدن مي سبب رسيدن خون به تمام اندام  بطني دارند كه
  برعهده تنها بطن قلب و در پرندگان و خزندگان برعهده بطن چپ است)

  ها: بررسي ساير گزينه
ريزنـد امـا در پرنـدگان و     روده مـي  آب شور نمك را بـه  هاي غضروفي  ماهي»: 1«گزينة 

  شود.   خزندگان اين نمك از طريق مجرايي به نزديكي چشم يا زبان تخليه مي
آيـد كـه در    اين نوع ساز و كار در سـامانه گردشـي مضـاعف بـه وجـود مـي      »: 2«گزينة 
  شود.   ها ديده نمي ماهي

  ود!ش اين توانايي در دوزيستان ديده مي»: 3«گزينة 
  ) 77و  76، 67، 66، 65هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  

 )زاده رضا مسلم(    »3«گزينة  - 26

شـود نـه    هاي بنيادي مغز استخوان مـي  اريتروپويتين باعث افزايش سرعت تقسيم ياخته
  ها: ارند. بررسي ساير گزينههاي قرمز توانايي تقسيم ند هاي قرمز! گويچه گويچه
ها در مغز استخوان تكثيـر نشـوند و    شود ياخته اسيد باعث مي كمبود فوليك»: 1«گزينة 

  هاي قرمز كاهش يابد.   تعداد گويچه
هـاي قرمـز در كبـد و طحـال، در      آهن آزاد شده در فرايند تخريـب گلبـول  »: 2«گزينة 

گيـرد. طحـال    د اسـتفاده قـرار مـي   هاي قرمز در مغز استخوان مـور  ساخت دوباره گويچه
  برخلاف كبد اندام لنفي است.

هاي كليه و كبـد بـه درون خـون     اي از ياخته اريتروپويتين توسط گروه ويژه»: 4«گزينة 
  هاي ناپيوسته دارد.   شود. كبد مويرگ ترشح مي

  )63و  62، 57هاي   ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  
----------------------------------------------  
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 )محمدصادقي كماچالي(    »4«گزينة  -27

  الف) در ملخ خون و سياهرگ وجود ندارد.  
چنـين قلـب كـرم خـاكي در      ب) در ماهي در بخش شكمي قلب قابل مشاهده است. هم

  شود. بخش ابتداي بدن آن ديده مي
  شود.   ج) در ملخ مويرگ ديده نمي

  )66و  65، صفحة 1 شناسي (گردش مواد در بدن) (زيست  
----------------------------------------------  

 )افشين محمدي(    »1«گزينة  - 28
  ها: صحيح است. بررسي ساير گزينه» 1«گزينة 
  (نادرست): سرخرگ در مجاور بخش صعودي است نه نزولي.»: 2«گزينة 
  .تراوشدارد نه  رشح(نادرست): شبكه مويرگي دوم ت»:  3«گزينة 
  يابد.   هاي پيچ خورده امتداد مي (نادرست): يك انشعاب وابران به سمت لوله»: 4«گزينة 

  )74و  73، 72هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستو دفع مواد زائد (تنظيم اسمزي  
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »1«گزينة  -29
  رد:فقط مورد آخر صحيح است. بررسي همة موا

تواننـد   ها مـي  شود. اسفنج ها ديده مي ترين دستگاه گردش مواد در اسفنج مورد اول: ساده
هاي سازنده در سطح داخلـي   يك يا چند حفرة مركزي داشته باشند. اگر چه تنوع ياخته

  بدن آنها از سطح خارجي بيشتر است.  
بدن كـرم خـاكي    شود. ترين سامانة گردش بسته در كرم خاكي ديده مي مورد دوم: ساده

خوردگي دارد. اگرچـه بـدن    بندبند نيست و در قسمتي سطح صاف و فاقد چين يكپارچه
  اين جانور، قطر نابرابري در دو انتهاي خود دارد.  

شـود. در   هـا ديـده مـي    داران در ماهي ترين سامانة گردش بسته در مهره مورد سوم: ساده
  شود. شاهده ميهاي بيشتري در سطح شكمي م ها تعداد باله ماهي

شود. در ايـن   ترين سامانة گردش خون مضاعف در دوزيستان ديده مي مورد چهارم: ساده
شـوند و همچنـين افـزايش حجـم      جانداران هر دو نوع خون قلب به حفره بطن وارد مي

مثانه به هنگام خشكي يكي از راهكارهاي انهـا بـه هنگـام كمبـود آب در جهـت حفـظ       
  هومئوستازي است.  

  )77و  66و  65هاي  ، صفحه1شناسي  بي) (زيست(تركي  
----------------------------------------------  

 )سحرناز حسيني(    »3«گزينة  -30
  مطابق با صورت سؤال مونوسيت، لنفوسيت و گويچه قرمز را بايد در نظر بگيريد.  

  باشند.   نمي هاي لنفي كدام جز اندام شود كه هيچ اريتروپويتين از كبد و كليه ترشح مي
  .به طور مثال گلبول قرمز موجود در خون دنا ندارد »: 1«گزينة 

ــة  ــياري از    »: 2«گزين ــته و بس ــز هس ــول قرم ــتانداران گلب ــياري از پس در انســان و بس
  ها وجود ندارد.   دهد. بنابراين راكيزه در آن هاي خود را از دست مي اندامك
هـاي لنفـي توليـد     اي ديگري بـه جـز انـدام   ه توانند در اندام ها مي لنفوسيت»: 4«گزينة 

  زا.   هاي خاطره هنگام برخورد با عامل بيماري شوند. براي مثال تقسيم سلول
  )63تا  61هاي  ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  

----------------------------------------------  
 )رضا آرامش اصل(    »4«گزينة  - 31

ريـز   ها از غـدد درون  گيرد. ترشح بعضي هورمون رواني قرار مي وقتي فرد در شرايط فشار
ها با اثر بر قلب، ضربان قلـب و فشـارخون را    يابد. اين هورمون كليه، افزايش مي مثل فوق

دهند. افزايش ضربان قلب موجب افزايش فشار خون و ايـن افـزايش موجـب     افزايش مي
شود و در اين شرايط، جريـان   ني ميهاي خو افزايش فشار تراوشي و نشت مواد از مويرگ

  ها: يابد. بررسي ساير گزينه لنف در مجاري لنفي افزايش مي
هـاي حسـاس بـه كمبـود اكسـيژن و       هاي حساس به فشار، گيرنـده  گيرنده»: 1«گزينة 
اكسيد و يون هيدروژن پس از تحريك، به مراكـز   دي هاي حساس به افزايش كربن گيرنده

فشار سرخرگي در حد طبيعي حفظ و نيازهاي بدن در شرايط فرستند تا  عصبي پيام مي
  خاص تأمين شود.  
ها در تغيير فشار خون سرخرگي (نيروي واردشده از سمت خـون بـه    بنابراين اين گيرنده

  ديواره سرخرگ) نقش دارند.  
هاي كوچك  افزايش كربن دي اكسيد از طريق كاهش مقاومت در ديواره سرخرگ»: 2«گزينة 

  .  شود ها مي هاي كوچك و افزايش ميزان جريان خون در آن شدن سرخرگباعث گشاد
يكي از ساز و كارهاي اين تنظيم توسط دسـتگاه عصـبي خودمختـار انجـام     »: 3«گزينة 

النخـاع و پـل مغـزي و در نزديكـي مركـز       شود. مركز هماهنگي اين اعصاب در بصـل  مي

مراكـز، از طريـق افـزايش و    هـاي عصـبي ايـن     تنظيم تنفس قرار دارد و همكاري ياخته
كاهش فعاليت قلب، نياز بدن به مواد مغذي و اكسـيژن را در شـرايط خـاص بـه خـوبي      

  كند.   تأمين مي
  )60و 59هاي  ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  

----------------------------------------------  
 )زاده رضا مسلم(    »4«گزينة  - 32

  كنيم.   برش طولي در سطح محدب كليه آن را باز ميدر طي تشريح، با يك 
  ها: بررسي ساير گزينه

  تري نسبت به سرخرگ و سياهرگ كليه قرار دارد.   ميزناي در سطح پايين»: 1«گزينة 
ترين بخش كليه گوسفند و انسان لگنچـه اسـت. لگنچـه ادرار توليـد      روشن»: 2«گزينة 
  شود.   كند بلكه ادرار به آن وارد مي نمي

  تر است.  بزرگ سياهرگ زيرين نسبت به سرخرگ آئورت به كليه راست نزديك»: 3«زينة گ
  ) 71، صفحة 1شناسي  ) (زيستو دفع مواد زائد (تنظيم اسمزي  

----------------------------------------------  
 )سيدعلي خاتمي(    »2«گزينة  -33

هـا،   باشند كـه در طـي آن   مي مراحل بازجذب و ترشح، دو مرحله از فرآيند تشكيل ادرار
گيرد. در فرآيند بازجذب، مـواد   جايي مواد بيشتر با مصرف انرژي زيستي صورت مي جابه

هـاي خـوني عبـور     هاي پوششي سنگفرشي ديـوارة مـويرگ   به طور حتم از غشاي ياخته
كنند؛ چرا كه بايستي به جريان خون بازگردند ولـي در فرآينـد ترشـح، مـواد ممكـن       مي

ها وارد شـوند؛ در ايـن حالـت عبـور      ها به درون گرديزه هاي ديوارة گرديزه ياختهاست از 
شود. بنابراين، اين ويژگي تنها  هاي پوششي سنگفرشي مشاهده نمي مواد از غشاي ياخته

  ها: باشد. بررسي ساير گزينه مربوط به مرحلة بازجذب مي
شـدن خـون، در بازگشـت    هر دو فرآيند بازجذب و ترشح در هنگام اسيدي »: 1«گزينة 
pH باشند. در هنگام اسيدي شدن خـون، ميـزان    خون به محدودة طبيعي اثرگذار مي

كنـد.   كربنات افزايش و ميزان ترشح يون هيدروژن نيز افزايش پيـدا مـي   بازجذب يون بي
  باشد.   بنابراين اين ويژگي مربوط به هر دو فرآيند بازجذب و ترشح مي

هـاي مكعبـي ريزپـرزدار مشـاهده      خوردة نزديـك، ياختـه   در ديوارة لولة پيچ»: 3«گزينة 
باشـند؛ هـر دو    خوردگي هاي ميكروسكوپي غشا مي دانيم كه ريزپرزها، چين شود؛ مي مي

تواند در لولة پيچ خوردة نزديك انجـام گيرنـد؛ تنهـا در ايـن      فرآيند ترشح و بازجذب مي
  است.  بخش، ميزان بازجذب بيشتر 

باشـد. از ميـان    فشار خون، نيروي واردشده به ديوارة رگ توسـط خـون مـي   »: 4«گزينة 
مراحل تشكيل ادرار، مرحلة تراوش مستقيما به ميزان فشـار خـون وابسـتگي دارد و بـه     

  شود. دنبال تغيير آن، بروز اين مرحله مختل مي
  ) 74و  73هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستو دفع مواد زائد (تنظيم اسمزي  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين محبي نيا(    »1«گزينة  - 34

  .باشدجا كننده خون  هاي جابه در مورد رگتواند به عنوان مثال  ميصورت سوال 
هـاي پروتئينـي    ها) در غشاي پايـه رشـته   در لاية پوششي (تنها لاية مويرگ»: 1«گزينة 

هاي كشسان و لاية پيوندي خـارجي نيـز حـاوي     حاوي رشته اي هوجود دارد. لاية ماهيچ
  هاي پروتئيني است.   رشته

در  57صـفحة   12خـوني مـويرگ اسـت كـه طبـق شـكل        تـرين رگ  نازك»: 2«گزينة 
  اند.   هاي پوششي با فاصله زياد كنار يكديگر قرار گرفته هاي ناپيوسته ياخته مويرگ
هـاي دسـت و پـا)     قرار دارند (مثل سـياهرگ  هايي كه در زير قلب سياهرگ»: 3«گزينة 

  هاي موجود در گردن فاقد دريچه هستند.   داراي دريچه لانه كبوتري هستند و سياهرگ
شـود و بـالاتر اسـت. هرچـه از قلـب دور       ها حفظ مي فشارخون در سرخرگ»: 4«گزينة 

هش شود به علت كـا  دهنده سرخرگ كاسته مي هاي تشكيل شويم از مقدار همه بافت مي
  كند. قطر سرخرگ. اما نسبت ماهيچة صاف به بافت پيوندي افزايش پيدا مي

  )57و  56، 55، 15هاي  ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  
----------------------------------------------  

 )سحرناز حسيني(    »1«گزينة  - 35
هـا حـدوداً    راف سـلول طبق متن كتاب درسي در انسان سالم تركيب شيميايي مايع اط ـ

  ثابت است.  
تر بـوده بنـابراين تنهـا بـا      كليه راست به دليل موقعيت قرارگيري كبد پايين»: 2«گزينة 
  شود.   حفاظت مي 12و  11شود. كليه چپ توسط دنده  حفاظت مي 12دنده 

هر كليه از حدود يك ميليون گرديزه تشكيل توجه كنيد طبق كتاب درسي »: 3«گزينة 
  شده است.

  زيست دهم اين مورد غلط است. 5فصل  3طبق شكل »: 4«گزينة 
  )72تا  69هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستو دفع مواد زائد (تنظيم اسمزي  

----------------------------------------------  
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 )آبادي حميدرضا فيض(    »3«گزينة  - 36
چ خوردة دور به خـون لولۀ پیاي که از  ، ماده1کتاب درسی زیست  72صفحۀ  5مطابق شکل 
  گیرد.  شود، به طور حتم در ادامۀ مسیر خون در مجاورت لولۀ هنله قرار می بازجذب می

  ها: بررسی سایر گزینه
شـود، درون نفـرون  اي که از خون به لولۀ پیچ خوردة نزدیک ترشح می ماده»: 1«گزینۀ 

  کند.  ابتدا از بخش نزولی و سپس از بخش صعودي هنله عبور می
تواند از مجاورت لولۀ پیچ  شود، می اي که از خون به لولۀ هنله ترشح می ماده»: 2«نۀ گزی

تواند مستقیما از رگی که از وابران منشـعب  خوردة نزدیک و دور عبور کرده باشد و یا می
  شده است به سمت لولۀ هنله آمده باشد. 

ه طور حتم از لولـۀ پـیچ شود، ب اي که در لولۀ هنله به خون بازجذب می ماده»: 4«گزینۀ 
  خوردة نزدیک عبور کرده است و نه لولۀ پیچ خوردة دور. 

  )74و  72هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستو دفع مواد زائد (تنظيم اسمزي  
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »4«گزينة  -37
  منظور صورت سؤال، کرم خاکی و حشرات است. 

کتاب درسی، مبتنی بر مقایسۀ سامانۀ گردش باز و بسته در  66صفحۀ  23مطابق شکل 
کرم خاکی و ملخ، در هر دوي این جانداران مایع موثر در گردش مـواد (چـه خـون چـه 

  رو هستند. ههایی در مسیر گردش مواد روب با دریچههمولنف)، 
  ها: بررسی سایر گزینه 

هـاي موجـود در قلـب، هـم جهـت بـاز  ، دریچهدر کرم خاکی برخلاف ملخ»: 1«گزینۀ 
  شوند.  می

در ملخ برخلاف کرم خاکی، دستگاه گردش مواد، نقشی در انتقـال گازهـاي »: 2«گزینۀ 
  تنفسی ندارد. 

شـود  ملخ منفذي اختصاصی که براي دفع و تنظیم اسمزي به بیرون باز مـی»: 3«گزینۀ 
  شود.  وارش انجام میندارد. بلکه دفع و تنظیم اسمزي به کمک دستگاه گ

  )76و  66، 65هاي  ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  
----------------------------------------------  

 )نيا يار سعادتي مهدي(  »  3«گزينة  -38
پاسخ سؤال است. اشاره به کرم خاکی دارد که تنفس پوستی دارد، نه تنفس » 3«گزینۀ 

  ا:ه ششی. بررسی سایر گزینه
که نـوعی دوزیسـت  بالغ اشاره به دوزیستان دارد. طبق اطلاعات کتاب در قورباغه»: 1«گزینۀ 

هـا و پوسـت مبادلـه  است تنفس پوستی و ششی وجود دارد و گازها بـا هـوا در محـل شـش
  شوند.  می

  تواند در حفره میانی آن انجام شود.  اشاره به اسفنج دارد که تبادلات گازي می»: 2«گزینۀ 
نایدیسـی بـا  در ملخ که نـوعی بنـدپا اسـت، تـنفس اشاره به بندپایان دارد.»: 4«ینۀ گز
  شود. هاي منشعب و مرتبط با هم دیده می لوله

  )67و  66، 65، 46، 45هاي  ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست   
----------------------------------------------  

 )افشين محمدي(    »2«گزينة  - 39
  ، صحیح است. 1شناسی کتاب درسی زیست 66وارد اول و چهارم با توجه به تصویر صفحۀ م

  مورد دوم: ماهی یک بطن دارد. 
  کند.  مورد سوم: مخروط سرخرگی خون خود را از بطن دریافت می

  )66، صفحة 1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(    »2«نة گزي - 40
هـاي ششـی خـون غنـی از  هاي بدن و سـیاهرگ نادرست. بیشتر سرخرگ» الف«مورد 

هـاي  اي با مقاومت کم از ویژگـی کنند فضاي داخلی وسیع و دیواره میاکسیژن را حمل 
  ها است.  سیاهرگ

هـاي لانـه  هاي دسـت و پـا در طـول خـود داراي دریچـه نادرست: سیاهرگ» ب«مورد 
هـا در بـرش عرضـی، بیشـتر گـرد دیـده  ري هستند. توجه داشته باشید سـرخرگکبوت
  ها! شوند. نه سیاهرگ می

بنـداره مـویرگی در ابتـداي بعضـی  55نادرست: طبق متن و شـکل صـفحه » ج«مورد 
  ها) هاست.(نه درون آن مویرگ
هاي ششـی حامـل خـون تیـره  هاي بدن و سرخرگ نادرست: بیشتر سیاهرگ» د«مورد 

ها بـا داشـتن فضـاي داخلـی وسـیع و  ا کربن دي اکسید زیاد) هستند. سیاهرگ(خون ب
  توانند بیشتر حجم خون را در خود جاي دهند.  اي با مقاومت کمتر، می دیواره

  )58 تا 55هاي  ، صفحه1شناسي (گردش مواد در بدن) (زيست  
----------------------------------------------  

 )پور ينحامد حس(    »3«گزينة  - 41
  ها: هاي غضروفی وجود دارد. بررسی سایر گزینه اي در ماهی روده غدد راست

هـاي  دار نقـش دارنـد. لولـه پوستان در دفع مواد نیتـروژن هاي سخت آبشش»: 1«گزینۀ 
  کنند.  دار را با هدف دفع از بدن، به روده تخلیه می مالپیگی ملخ نیز مواد نیتروژن

هـاي پـیچ خـوردة  ها نقش دارد. لوله ر بازجذب آب و یونراست رودة ملخ د»: 2«گزینۀ 
  ها نیز در بازجذب نقش دارند.  نفرون
هـاي  غدد نزدیک چشم یا زبان برخـی خزنـدگان و پرنـدگان در دفـع یـون»: 4«گزینۀ 

هاي آب شور است. نیز در دفـع  هاي سفره ماهی که جزء ماهی نمکی نقش دارند. آبشش
  ها نقش دارند.  یون

  )77و  76هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستو دفع مواد زائد اسمزي (تنظيم  
----------------------------------------------  

 )محمدصادقي كماچالي(    »3«گزينة  - 42
هـا نیـز  اي وجـود دارد. البتـه در مویرگ ها لایه ماهیچه ها و سرخرگ در دیواره سیاهرگ
  دارد. بررسی همه موارد: شود ولی در ساختار آن وجود ن ماهیچه دیده می

: (نادرست) تغییر حجم سرخرگ به دنبال انقباض بطن به صـورت مـوجی در طـول الف
  آن پیش می رود که به صورت نبض احساس می شود.

هـاي عمقـی هسـتند ولـی ممکـن اسـت در  ها معمولاً در قسمت : (درست) سرخرگب
هاي سـطحی دیـده  متتوانند در قس ها هم می هاي سطحی دیده شوند. سیاهرگ قسمت
  شوند. 

  شود.  ها غشاي پایه به صورت کامل دیده می ها و سیاهرگ : (درست) در سرخرگج
  هاي کوچک این حالت قابل مشاهده است.  : (درست) در سرخرگد

  )57تا  55هاي ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »2«گزينة  - 43
  اي هستند.  دهندة خون، خوناب و بخش یاخته هاي تشکیل بخش

هـا دارنـد.  اي، ساختاري متشکل از لیپیدها و پروتئین هر دو بخش خوناب و بخش یاخته
  .  اد خون داردقعنقش اصلی را در ان اي بخش یاخته

  ها: بررسی سایر گزینه
اي تعلـق  هاي قرمز است که بـه بخـش یاختـه کربنات گویچه د بیمحل تولی»: 1«گزینۀ 

دارد ولی در یک فرد سالم و بالغ (به صورت سؤال توجه شود.) خونـاب درصـد حجمـی 
  دهد.  بیشتري از خون را تشکیل می

گیرد  تري قرار می اي خون پس از گریزانه کردن خون، در سطح پایین بخش یاخته»: 3«گزینۀ 
  شود.  خوناب است که طی فرایند تراوش، وارد کپسول بومن می ولی این محتویات

درصد حجمی خوناب در اثر ترشح آلدوسترون از فوق کلیه و درصد حجمی »: 4«گزینۀ 
هـا  یابد. هر دوي ایـن انـدام اي در اثر ترشح اریتروپویتین از کلیه افزایش می بخش یاخته

 pHهاي خون به تنظیم  شدر پشت محوطۀ شکمی مستقر هستند و هر دوي این بخ
  کنند.  خون کمک می

  )64تا  61 هاي ه، صفح1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  
----------------------------------------------  

 )آراد فلاح(    »4«گزينة  - 44
ن سـتون هـا در طـرفی باشـد. کلیـه منظور از اندام مطرح شده در صورت سؤال، کلیه می

ها نیز از نـوع  هایی نامنظم داشته و مفصل بین این استخوان مهره قرار دارند که استخوان
باشد. لگنچه، ساختار قیفی شکل کلیه بـوده کـه از وسـط آن، میزنـاي خـارج  لغزنده می

کند. دقت کنید که در شبکه مویرگی کلافـک (گلـومرول) واقـع  شده و کلیه را ترك می
بومن، سـرخرگ آوران وارد و سـرخرگ وابـران نیـز از آن خـارج شده در درون کپسول 

  شود. بنابراین در این شبکه مویرگی، طرف سیاهرگی وجود ندارد.  می
  ها: بررسی سایر گزینه

کتـاب  60مرتبط با کلیه هماننـد طحـال (مطـابق شـکل صـفحۀ   سرخرگ»: 1«گزینۀ 
  باشد. می درسی دهم)، در سطح بالاتري قرار گرفته و واجد خون روشن

تواند با ترشح هورمون اریتروپویتین بـه جریـان خـون، بـه تنظـیم  کلیه، می»: 2«گزینۀ 
  هاي قرمز و در نتیجه میزان هماتوکریت بدن بپردازد.  تولید گویچه

هـایی  تواند با ترشح هورمون ها بوده که می غده فوق کلیه، نزدیکترین غده به کلیه»: 3«گزینۀ 
النخـاع  ربان قلـب، تنظـیم آب و ... بپـردازد. دقـت کنیـد کـه بصـلبه تنظیم فشار خون، ضـ

  تواند در تنظیم فشارخون و ضربان قلب موثر باشد.  ترین بخش مغز) نیز می (پایین
  )74و  72 ، 70 ، 60هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  

  )59و 43، 39هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 
----------------------------------------------  
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 )اصل رضا آرامش(    »1«گزينة  -45
  بررسي همة موارد:

  باشند. صحيح مي» د«و » الف«
هاي درشت هستند و هر دوي ايـن   درست: ائوزينوفيل و بازوفيل داراي دانه»: الف«مورد 
  هاي سفيد يك هسته دو قسمتي دارند.   گويچه
هـاي روشـن    فيدي با دانههاي خوني س نادرست: ائوزينوفيل و نوتروفيل ياخته» ب«مورد 

  هستند. ائوزينوفيل، هسته دو قسمتي و نوتروفيل هسته چند قسمتي دارد.  
ها حاصل تقسـيم   نادرست: مونوسيت و لنفوسيت، هسته تكي دارند. مونوسيت» ج«مورد 

  ها حاصل تقسيم ياخته بنيادي لنفوئيدي است.   ياخته بنيادي ميلوئيدي و لنفوسيت
شـود در   يت از تقسـيم ياختـه بنيـادي لنفوئيـدي حاصـل مـي      درست: لنفوس» د«مورد 

هاي خوني سفيدي هستند كـه   حاليكه بازوفيل، ائوزينوفيل، نوتروفيل و مونوسيت ياخته
هـاي   هـا نسـبت بـه گويچـه     شوند. لنفوسيت از تقسيم ياخته بنيادي ميلوئيدي ايجاد مي

  تري دارند.   ها، اندازه كوچك دار و مونوسيت سفيد دانه
  )63، صفحة 1شناسي  ردش مواد در بدن) (زيست(گ  

----------------------------------------------  
 )پويا گراوند(    »2«گزينة  - 46

هاي لنفي، تيموس از دو قسمت نامتقارن و متصل به هم متصل تشكيل شـده   از بين اندام
شـود. طبـق    است. از طرفي لوزه تنها اندام لنفاوي است كه فقط به صورت جفت ديده مي

هاي لنفاوي زيادي  ها لنف خود را با عبور دادن از گره لوزه 60شكل و متن كتاب در صفحة 
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه كه در گردن هستند وارد جريان خون مي

خون سياهرگي طحال از طريق سياهرگ بـاب كبـدي وارد بـزرگ سـياهرگ     »: 1«گزينة 
اما لنف آن از طريق مجراي لنفي چپ به سـياهرگ   ريزد زيرين شده و به دهليز راست مي

   )60(طبق شكل صفحه ريزد. اي چپ و سپس به بزرگ سياهرگ زبرين مي زيرترقوه
تواننـد   مغز استخوان بالاتنه در سمت راست بدن و لـوزه سـمت راسـت مـي    »: 3«گزينة 

 ـ     لنفشان را به مجراي لنفي راست (كوچك ه تر) بريزند. دقت كنيـد كـه لنـف تيمـوس ب
بـرده   مجراي لنفي چپ ريخته شده كه به سياهرگ متفاوتي نسبت به دو اندام لنفي نـام 

  شود.   شده تخليه مي
تر از ديـافراگم در نظـر    هاي پايين توان اندام طحال، آپانديس و مغز استخوان را مي»: 4«گزينة 

  ت. ها كمتر اس گرفت. فاصله تيموس با مجراي لنفي چپ نسبت به هريك از اين اندام
  )62و  60و  59، 48، 40هاي  ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  

----------------------------------------------  
 )رضا آرامش اصل(    »3«گزينة  -47

قبل از شبكه مويرگي كبد، سياهرگ باب كبدي وجود دارد. تنظيم اصلي جريـان خـون   
كبـد صـدق    در موردمويرگي است كه قبل از شبكه  هاي كوچك سرخرگبافت به عهده 

  ها: كند. بررسي ساير گزينه نمي
كنـد و نـوعي صـافي بـراي      ها را غشاي پايه، احاطه مي سطح بيروني مويرگ»: 1«گزينة 

آورد. بنابراين غشاي پاية همـة   هاي بسيار درشت به وجود مي محدود كردن عبور مولكول
شت را محدود كنند امـا ايـن عملكـرد در    هاي بسيار در توانند عبور مولكول ها مي مويرگ
هـاي   شود و مويرگ هاي منفذدار به دليل وجود غشاي پاية ضخيم بهتر انجام مي مويرگ

  كنند.   ناپيوسته، كمترين محدوديت را ايجاد مي
  هاي قرمز متصل به اكسيژن نيستند. حاوي گويچههاي لنفي  رگ»: 2«گزينة 
توانـد سـرعت بازگشـت مايعـات از      ها مـي  رگافزايش فشارخون درون سياه»: 4«گزينة 

  بافت به خون را كاهش و سرعت نشت مواد از مويرگ را افزايش دهد.
  )59 تا 55هاي  ، صفحه1شناسي  (گردش مواد در بدن) (زيست  

----------------------------------------------  
  )1403داخل كشور سراسري (    »4«گزينة  - 48

 ها: بررسي گزينه
  .مطابق شكل كتاب، انشعابات هر دو رگ در بخش قشري قرار دارد» 1«گزينة 
  .سرخرگ كليه در مجاورت مجراي جمع كننده انشعاب ندارد» 2«گزينة 
  .كتاب اين گزينه براي هر دو رگ صحيح مي باشد 10مطابق شكل » 3«گزينة 
ي سرخرگ كليه در نهايت به واسطه سرخرگ آوران موجب ايجاد كلافك م ـ» 4«گزينة 

  است.شود كه منفذ دار و واجد غشاي پايه ضخيم 
  )74تا  71هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستو دفع مواد زائد (تنظيم اسمزي  

----------------------------------------------  
 )سيدعلي خاتمي(    »3«گزينة  -49

دار قابـل مشـاهده در جريـان خـون      مطابق با مطالب كتاب درسي، مواد دفعي نيتـروژن 
دار  عبارتند از: آمونياك، اوره و اوريك اسيد. اوريـك اسـيد، نـوعي مـادة دفعـي نيتـروژن      

ها رسوب كنـد و سـبب    تواند در كليه پذيري زيادي در آب ندارد و مي باشد كه انحلال مي
ايجاد سنگ كليه شود. اين ماده همچنين ممكن است در مفاصل رسوب كـرده و سـبب   

دهد (آزاد شدن هيسـتامين و ...) كـه    اب، تغييراتي رخ ميايجاد التهاب شود. در طي الته
  باشد.   هاي سفيد به موضع التهاب مي نتيجة آن فراخواني گويچه

  ها: بررسي ساير گزينه
شـود و مسـتقيما از    اوره، به دنبال تغيير يافتن آمونياك درون كبد توليد مي»: 1«گزينة 

  تجزية بسپارهاي زيستي تشكيل نشده است.  
درصد حجم آن را تشكيل  95باشد كه  بخش اعظم مواد دفعي ادرار، آب مي»: 2«گزينة 

  يك از اين مواد صادق نيست.   داده است؛ بنابراين اين مورد در ارتباط با هيچ
باشـد كـه سـريعا توسـط كبـد از خـون        آمونياك نوعي مادة بسيار سمي مي»: 4«گزينة 

  انجامد. در خون به سرعت به مرگ مي ، تجمع آنشود برداشته شده و به اوره تبديل مي
  )75، صفحة 1شناسي  ) (زيستو دفع مواد زائد (تنظيم اسمزي  

----------------------------------------------  
 (حميدرضا فيض آبادي)  »  2«گزينة  - 50

ترومبين و فيبرين در فرد سـالم فعـال نيسـتند و بـه هنگـام آسـيب بـافتي        »:1«گزينه 
  آيند. وجود مي به

شـوند و مسـتقيما    ترومبين و فيبرين با تغييـرات پـروتئين اوليـه ايجـاد مـي     »:2«گزينة 
  .اند  توسط ياخته ساخته نشده

كيسه جزئـي از   تيرماه، محتويات ريز – 1403توجه كنيد مطابق كنكور سراسري »: 3«گزينة 
وند.) ش ـ شود. پس ترومبين و فيبـرين (كـه اصـلاً ترشـح نمـي      كيسه محسوب نمي ساختار ريز

  توانند جزئي از ساختار ريزكيسه باشد. شود، نمي همانند اريتروپويتين كه ترشح مي
سـاز نـوعي پـروتئين، آن را فعـال      تواند با اثر به پـيش  پپسين و ترومبين مي»: 4«گزينة 

توانـد بـا    نمايد. پپسين با اثر بر پپسينوژن و ترومبين با اثر بر فيبرينوژن. اما فيبرين نمـي 
  ساز نوعي پروتئين، آن را فعال نمايد. يشاثر به پ

  )64تا  61هاي ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن)
----------------------------------------------  

         3فيزيك
 

 )نژادي (رضا حسين  »2«گزينة  -51

نويسيم. دقت كنيد، چون متحـرك در خـلاف    زمان متحرك را مي –ابتدا معادلة سرعت 
  كند، سرعت اولية آن منفي است. حركت مي xمحور  جهت

  
0 210 4

0 4 10
m m

v ,a
s sv at v v t

 
        

5tرا در لحظة  متحركاكنون سرعت  s كنيم:   پيدا مي  
v
0

=-10 m
s

0

t 0= s

x(m)

  

  54 10 4 5 10 30t s m
v t v ( )

s
            

 )16و  15هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

----------------------------------------------  

 )(پژمان بردبار  »3«گزينة  -52

1با توجه به رابطة  2 0 02x at v t x   زمان بـه   –، براي نوشتن معادلة مكانa ،

0v  0وx  نياز داريم. بنابراين، ابتداa  0وv   دسـت   زمـان بـه   –را از معادلة سـرعت
0v  آوريم: مي at v    

  
2 2

2 4
40

m
a

sv t
m

v
s


     

 

   

  نويسيم: زمان را مي –اكنون معادلة مكان 

5 20 21 12 22 4 50 02 240

m
x m,a

sx at v t x x ( )t t
m

v
s

 
        


   

  2 4 5x t t       
 )17، صفحة 3يزيك ف((حركت بر خط راست) 

----------------------------------------------  
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  (پژمان بردبار)  »1«گزينة  - 53
 – انـد، بـا اسـتفاده از رابطـة سـرعت      معلوم 2xو  1v ،2v ،1xچون شتاب ثابت و 

  يابيم: را مي aصورت زير  جايي در حركت با شتاب ثابت (مستقل از زمان) به جابه

  15 10 252 2 2 122 1
4 61 2

x x x m
v v a x

m m
v , v

s s

     
   

 
   

  2 26 4 2 25 36 16 50( ) a ( ) a          

  20 50 0 4 2
m

a a /
s

       
 )18، صفحة 3فيزيك ((حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

 )(مصطفي كياني  »4«گزينة  -54

00v چــون   0وa   .اســت، قطعــاً، در ابتــدا حركــت متحــرك كندشــونده اســت
كـه مشـخص كنـيم در تمـام بـازة       شوند. براي آن حذف مي» 2«و » 1«بنابراين، گزينة 

كـه در بخشـي از ايـن بـازه، حركـت       ، حركت كندشونده بوده، يا اين20sتا  0sزماني 
زمان متحـرك را بنويسـيم و لحظـة تغييـر      –سرعت   تندشونده است، لازم است، معادلة

20t، و سـرعت آن در لحظـة   جهت s     را بيـابيم و سـپس نمـودارv t   را رسـم
  شود.   صورت خط راست رسم مي . دقت كنيد چون شتاب ثابت است، نمودار بهكنيم

  
100

100
1 2

m
v

sv at v v t
m
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s


     


   

  
0 0 10 10
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v t t s

m
t s v

s

      
 

      
  

ي متحرك در حـال  تند 10sتا  0sي دهد، در بازة زمان زمان نشان مي – سرعتنمودار 
، ابتـدا  20sتـا   0sكاهش و پس از آن در حال افزايش است. بنابراين، در بـازة زمـاني   

  حركت كندشونده و سپس تندشونده است.
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-10

10 20
t(s)

v(m
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 )16 و 15هاي  ه، صفح3فيزيك ((حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

  )(مصطفي كياني  »1«گزينة  -55
شـتاب   10sتـا   0sزمـاني    دهـد، در بـازة   داده شده نشـان مـي   زمان –نمودار سرعت 

و  xمتحرك ثابت و مثبت و حركت آن تندشونده، بدون سرعت اوليه و در جهت محـور  
شتاب متحرك ثابت و منفي و حركت آن ابتـدا كندشـونده    30sتا  10sزماني   در بازة

20t) و سپس در لحظة 20sتا  10s(بازة زماني  xدر جهت محور  s  تغيير جهت
، حركت متحرك تندشـونده و در خـلاف جهـت    30sتا  20sي زمان  دهد و در بازة مي

vكه مساحت سطح بين نمـودار   است. بنابراين، با توجه به اين xمحور  t   و محـورt 
10tهــاي  جــايي محــرك اســت، ابتــدا مكــان متحــرك را در لحظــه برابــر جابــه s ،

20t s  30وt s آوريم: دست مي به  
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20 10 1001 1 210 0 1 100
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    
   

  10 100 9010x mt s       

  
20 20 10 1002 2 220 10 2 9010

( )
x s m

x x xt s s x ms

 
   

    
   

  90 100 19020x mt s      

  
20 30 20 1003 3 230 20 3 19020

( )
x s m

x x xt s s x mt s

  
   

    
   

  190 100 9030x mt s      
زمـان   –هاي ذكـر شـده، بايـد نمـودار مكـان       مكان متحرك در لحظه شدنبا مشخص 

شيب خط مماس بر نمودار كه معـرف   10sتا  0s هاي اي باشد كه در بازة زمان گونه به
، شيب خط ممـاس  20sتا  10sزماني   ازةسرعت است، مثبت و در حال افزايش و در ب

20tكه در لحظة  طوري بر نمودار مثبت و در حال كاهش به s  شيب خط مماس بـر ،
س بـر نمـودار   شـيب خـط ممـا    30sتا  20sزماني   نمودار صفر باشد. در آخر، در بازة

0aزماني   منفي و در حال افزايش باشد. دقت كنيد، در هر بازة     باشد، تقعـر نمـودار
0aزمان به طرف بالا و اگر  –سهمي شكل مكان     زمـان   –باشد، تقعر نمودار مكـان

» 1«   ذكر شده، نمـودار گزينـة   توضيحاتبود. بنابراين، با توجه به  به طرف پايين خواهد
 )20و  19هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)    درست است.

----------------------------------------------  

  )ممو (مريم شيخ  »1«گزينة  -56
ه از مسـاحت  . به همـين منظـور بـا اسـتفاد    كنيم ميزمان را رسم  –ابتدا نمودار سرعت 
aسطح بين نمودار  t   و محـورt    كـه معـرفv     اسـت، سـرعت متحـرك را در

4tهاي  لحظه s  12وt s يابيم: مي  
  
  
  
  

  10 4 401
m

v
s

      

  5 12 4 402
m

v ( )
s

         

  00 0 40 404 0 1 4
mv

v v v vt s t s s


          

  40 40 012 4 2v v v ( )t s t s          
vزمان و استفاده از مساحت سطح بـين نمـودار    –اكنون با رسم نمودار سرعت  t  و

كنيم. دقت كنيد، در هر مرحله  ا مي(مثلث رنگ شده) مسافت طي شده را پيد tمحور 
vكه شتاب ثابت است، نمودار  t شود. صورت خط راست رسم مي به  

40
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v(m
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)

4 12  
  12 4

40 12 4 1602s s
( )

m
 

 IU   
 )21، صفحة 3فيزيك ((حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

  )(رضا كريم  »3«گزينة  -57
6tشيب خط مماس بر نمودار در لحظة  چون s     برابر صفر اسـت، سـرعت متحـرك

زمـان در   –جـايي   باشد. بنابراين، ابتدا با اسـتفاده از معادلـة جابـه    در اين لحظه صفر مي
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نويسـيم، شـتاب حركـت     مـي  15sتـا   6sحركت با شتاب ثابت كه براي بازة زمـاني  
  يابيم: متحرك را مي

  1 0 18 182 6 15 6 9 02 6
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9tزمان، سرعت اوليه و سرعت در لحظـة   –سرعت  معادلةاكنون، با استفاده از  s  را
  كنيم:  پيدا مي
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vزمان و استفاده از مساحت بـين نمـودار    –قسمت با رسم نمودار سرعت  ايندر  t 
  يابيم: ، مسافت طي شده توسط متحرك را ميtو محور 
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  ، تندي متوسط برابر است با:  آخر در
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 )20و  19، 18هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

----------------------------------------------  

  )(رضا كريم  »2«گزينة  - 58
 جايي آن را ابتدا با توجه به مسير حركت متحرك در شكل زير، مسافت طي شده و جابه

 يابيم: )، مي4sتا  0sزماني   ثانية اول (بازة 4در 

 
  

 
 
 
 
  

  16 2 16           مسافت  
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  از طرف ديگر داريم:
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|اكنون نسبت  x |


  كنيم:   را پيدا مي 
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  )20تا  15و  6 ، 5هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

----------------------------------------------  

  )ضا كريم(ر  »1«گزينة  -59
vكه مسـاحت سـطح بـين نمـودار      با توجه به اين t   و محـورt   جـايي   برابـر جابـه

00vكه  متحرك است، با فرض اين   0وa     باشـد، نمـودارv t  ن را از كـاميو
v)0لحظة ترمز تا لحظة توقف  ) 0كنيم و با توجه به آن،  رسم ميv  يـابيم.   را مـي

)2تا  (0sاول   ثانية 2جايي كاميون در  چون مجموع جابه s  ثانيـة آخـر حركـت     2و
7s)  9تا( s  12برابرm 0صـورت زيـر    به ،استv   كنـيم. دقـت كنيـد،     را پيـدا مـي

  رابر است.  با هم ب 3Sو  2Sمساحت 

  2 31 2 1 312 12S S
S S S S

       

  1 3 02
0 02 12 6S S v m

v v
s

       ®ÃõTv¶ SeIv¶  

7 9

S
3

2

1

2

v
0

t(s)

v(m
s

)

S

S

  
  يابيم. چون شتاب كاميون ثابت است، داريم: اكنون بزرگي سرعت متوسط را مي

  9
0

09 0
6

0 6 32 2
t svt s

av avv

v v m
v v

s
 


 
      

 )20تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 
----------------------------------------------  

  (اميرحسين برادران)  »1«گزينة  - 60
تندي متوسط متحرك بزرگتر از بزرگي سرعت متوسـط   2tتا  1tچون در بازة زماني 

آن است، الزاماً متحرك در اين بازة زماني تغييـر جهـت داده اسـت. از طـرف ديگـر، در      
دهد، ابتدا حركت آن كندشـونده و   تي متحرك تغيير جهت ميحركت با شتاب ثابت، وق

هـا   هـا بـه بررسـي گزينـه     سپس تندشونده خواهد بود. بنابراين، با توجـه بـه ايـن نكتـه    
  پردازيم: مي

سـپس   ، نـوع حركـت ابتـدا كندشـونده و    2tتـا   1tزماني   الف) نادرست است. در بازة
  تندشونده است.

ب) درست است. در حركت بر روي خط راست، بعد از لحظة تغيير جهت، نـوع حركـت   
  اند. جهت متحرك تندشونده است، بنابراين، بردارهاي سرعت و شتاب هم

شود) نوع حركـت   اول را هم شامل مي  ثانية 1tپ) درست است. تا لحظة تغيير جهت (
  كندشونده است.متحرك 

بينيـد، بنـابراين، مـوارد (ب) و     مـي  زمان شكل زير –ر سرعت اتمام موارد بالا را در نمود
  اند. (پ) درست

v

t

t

1

2

a <

v<

تندشونهده

	ندشونهده

t

  
 )19، صفحة 3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

----------------------------------------------  

16  



x(m)
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t =0

0

x�

10

t=4s
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  12:  ةصفح  تجربي دهمدوازاختصاصي              آبان ماه 18آزمون پاسخ تشريحي            
  

t

v

t

B

A

t

  (اميرحسين برادران)  »4«گزينة  - 61
زمان و محور زمان برابر تغيير سرعت است.  –اب دانيم مساحت سطح بين نمودار شت مي

تغييـر انـدازه و     و استفاده از رابطة شتاب متوسط، لحظـة  vبنابراين، ابتدا با محاسبة 
t)جهت شتاب  ) كنيم: را پيدا مي    

20
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s

)
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v�
2

  
  

  1 2 4 6 20v v v ( t ) ( ( t ))              

  4 120 6 10 120v t t t           

  
2

3
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20
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m
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s
av t s

v
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t



 

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

   

  
3 10 120 30 10 1202 20

t
t

          

  90 10 9t t s       
كنيم. به همين منظور، ابتدا سرعت در  زمان متحرك را رسم مي –اكنون نمودار سرعت 

9tلحظة  s  بيم:يا دهد، مي اي را كه متحرك تغيير جهت مي و لحظه  

  
1

0

4 4 9 36
9 0 1 0

m
v t

s
(t s) v

v v v
    

  
   ½jo¨ pIüA ·¼§w −IepH   

  
9 0 36 36(t s)

m
v

s
   

  

  20 9 2 36 6 20 9 30(t s) (t s)
m

v v v ( ( ))
s             

  داريم: 2sو  1s يها با استفاده از تشابه مثلثكنيم. را پيدا مي1t در اين مرحله، لحظة

36

9

20

-30

s
1

s
2

t(s)

v(m
s

)

t
1

  
  1 1 1

1 1

9 936 6 1530 20 5 20
t t

t s
t t

 
    

 
   

0vكـه   15sتـا   0sزمـاني    اول حركت، متحرك در بازة ثانية 20در     اسـت، در
،  زير نموداربا استفاده از مساحت سطح  كند. بنابراين، حركت مي xجهت مثبت محور 

  كنيم: مسافت طي شده را حساب مي

  1 15136 18 15 2702
t st

x m


          
 )20و  19، 18هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

  (اميرحسين برادران)  »4«گزينة  - 62
جايي در حركت با شتاب ثابت (رابطـة مسـتقل از    جابه –ابتدا با استفاده از رابطة سرعت 

  كنيم: زمان)، شتاب متحرك را پيدا مي

  0

0

0 122 2
0 0

4 6
2 36 16 2 12 0x , x m

m m
v ,v

s s

v v a(x x ) a ( )
 

 
          

  2
20 520 24 24 6

m
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s
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  يابيم: را مي Tاكنون با استفاده از رابطه زير، 

  
6 4 2 5 2 12

6 5

m
v

s
t T

v
a T s

t T

   

 


    


   
ماني مساوي هاي ز جايي در بازه اب ثابت، جابهكه در حركت با شت توجه به اين در آخر، با

صـورت زيـر،    دهـد، بـه   مـي  2aT، تشكيل دنبالة عددي بـا قـدر نسـبت    Tو متوالي 
  كنيم: ثانية ششم حركت را پيدا مي Tجايي در  جابه

  
1 2

12 62 51 512 6
1

T s ,n

n m
x m ,a

s

x x (n )aT
 

  
        

  2
6

5 1212 6 1 12 24 366 5x ( ) ( ) m           
 )18و  12تا  7هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  
  (حامد شاهداني)  »4«گزينة  - 63

زمان داده شده، چون  –با توجه به نمودار سرعت 
0 0t t t t , v v v vA B A B              است، بنا به رابطة

v
aav t





، شتاب متوسط دو متحرك يكسان است. بنابراين، 

a aav,A av,B باشد.  مي  
  
  

  
vاز طرف ديگر، چون مساحت سطح بين نمودار  t  و محورt جـايي   كه معرف جابه

 Bبيشتر از متحـرك   Aباشد، براي متحرك  جا برابر مسافت طي شده است) مي اين (در

Aاست، لذا،  B  باشد؛ بنابراين، طبق رابطة  ميsav t


   تنـدي متوسـط ،

ــرك  ــرك     Aمتحـ ــط متحـ ــدي متوسـ ــر از تنـ ــي    Bبزرگتـ ــود. يعنـ ــد بـ خواهـ
s sav,A av,B .است  

 )20و  12تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)   
----------------------------------------------  

  (حامد جمشيديان)  »4«گزينة  - 64
شـود و   ) بيشتر مي2) از متحرك (1طور مداوم فاصلة متحرك ( در طول مسير حركت به

(انتهـاي   B) بـه نقطـة   1حـرك ( اي بيشترين فاصله را از يكـديگر دارندكـه مت   در لحظه
 B) بـه نقطـة   1مسير) رسيده باشد. بنابراين، با توجه بـه شـكل زيـر، وقتـي متحـرك (     

402) برابـر  2جايي متحـرك (  رسد، جابه مي 1x x m        خواهـد بـود. در ايـن
رعت زمان با س ـ –مكان   اند، ابتدا با استفاده از رابطة ها ثابت حالت، چون سرعت متحرك

  يابيم: را مي Bتا نقطة  Aثابت، فاصلة نقطة 

2 1

Bx
2

� =d-40 m40

v
1
=10m
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v(m
s

)

t(s)
t t
1 2t

's
1

4s

s
3

=192m

v
0

s
2

  401 21 2 10 81 2

x
t x x d dvt t

v v


    

         

  10 400 8 2 400 200d d d d m         
B 200(dتا نقطة  A) فاصلة نقطة 2كه متحرك ( در آخر مدت زماني m)   را طـي

  يابيم: كند، مي مي
200 200 8 252 2 2 2

82

x d mABx v t t t sAB m
v

s

  
        


   

 )14و  13هاي  ، صفحه3فيزيك (است)   (حركت بر خط ر
----------------------------------------------  

  پور) (حميد سليم  »2«گزينة  -65
يابيم. بـه همـين منظـور، از     با توجه به شكل زير، ابتدا لحظة تغيير جهت متحرك را مي

  كنيم. استفاده مي 3sو  2sهاي  تشابه مثلث

12

2
14

-6

t(s)

v(m
s

)

4
s

1
s

2

s
3

t

  
  12 2 28 2 2 30 3 106 14

t
t t t t s

t


        


   

  پردازيم: ها مي اكنون به بررسي هريك از عبارت
vالف) نادرست است. زيرا، اگر مساحت سطح بين نمـودار   t   و محـورt    تـا لحظـة

ــر جهــت  t)10تغيي s) ــا ــان   حس ــاييم، مك ــع نم ــه جم ــان اولي ــا مك ــيم و ب ب كن
44x m  آيد. دست مي به  

  4 12 12 10 22 16 48 641 2 2 2
( )

x s s (( ) ) ( )) m
  

           

  200 20 64 4410 0 10
x m

x x x x mt s t s


           
  كنيم: دا ميها را پي يابيم و سپس اختلاف آن را مي و  xب) درست است. ابتدا 

  12 4 12 8 6 14 1021 2 3 2 2 2
( )

x s s s ( ) ( ) ( )
    

          

  16 48 12 52x m       
  16 48 12 761 2 3| s | | s | | s | | | | | | | m          

  76 52 24x m       
10tتا  0sزماني   پ) درست است. متحرك در بازة s  0كهv     اسـت، در جهـت

  كند. بنابراين داريم: حركت مي xمحور 

  
0 4 4 4 0 4 210 0 10 10

m
vv msa a /av avt st s

    
    

   
   

  0 4 2
m

| a | /av
s

    

)2تا  (0sت) نادرست است. در بازة زماني  s  10وs)  14تا( s  كه تندي متحرك در
0avهـاي زمـاني    حال افزايش اسـت (در ايـن بـازه         اسـت) حركـت آن تندشـونده

12tباشد. بنابراين، تا لحظة  مي s    2بـه مـدت 0 12 10 4t ( ) ( ) s      
  حركت تندشونده خواهد بود.

 )20تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)   
----------------------------------------------  

   شادآباد)(عطااالله  »1«گزينة  - 66

جايي و مسافت يكسان نيست، الزامـاً متحـرك    جابه اندازة 1tتا  0sچون در بازة زماني 

)60جـايي   دار جابـه تغيير جهت داده است. از طرف ديگر، چون بـر  m)i


در خـلاف   
اسـت، مطـابق شـكل زيـر، متحـرك ابتـدا        68mو مسافت طي شده  xجهت محور 

4m  در جهت محورx دهـد و در خـلاف    ت مـي كند و سپس تغييـر جه ـ  حركت مي
  دهد. به مسير خود ادامه مي xجهت محور 

x
0

x�
4-252 -60

t =t
2

t =t
1

t =0

192m  
aزمان را رسم و با توجه به آن بردار  –اكنون نمودار سرعت 


كـه   يابيم. با توجه به ايـن  را مي 

vمساحت سطح بين نمودار  t  و محورt جايي متحرك است داريم: رابر جابهب  
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
   

  داريم:   1S 2Sهاي  از طرف ديگر از تشابه مثلث
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2با مثلث  2Sهمچنين از تشابه مثلث  3S S :داريم  
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  يابيم: را مي 1S ،0vدر اين مرحله با استفاده از مساحت مثلث 

  1 40 01 4 81 02 2
v v mS

S v
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  در آخر شتاب متحرك برابر است با:  
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 )17و  16 ،15هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

  (احسان ايراني)  »4«گزينة  -67
  يابيم: جايي متحرك را مي ابتدا جابه

752 75 10 852 1 101
x ( m)i

x x x x ( m)i ( m)i ( m)i
x ( m)i

 
        

 

         
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  14:  ةصفح  تجربي دهمدوازاختصاصي              آبان ماه 18آزمون پاسخ تشريحي            
  

vكه مسـاحت سـطح بـين نمـودار      با توجه به اين t   و محـورt   جـايي   برابـر جابـه
باشد. بنـابراين، در   xبرابر  3sو  1s ،2sهاي  متحرك است، بايد مجموع مساحت
يابيم و سـپس، سـرعت در    را مي 12sتا  6sزماني   اين حالت، شتاب متحرك در بازة

  نيم.ك را حساب مي 1tلحظة 

10

t(s)

v(m
s

)

15

4 6 122

s
1

s
2

s
3

t
1

v
1

  
  0 15 5

212 6 2
v m

a
t s

 
   
 

   

  
150 6

0 61

m
v vt s sv at v

t t

 
  

 
   

  5 6 15 2 5 301 1 12v (t ) / t         

  يابيم: را مي 3sاكنون مساحت 

  85
1 2 3

x m
x s s s

        
10 1585 10 4 2 6 4 85 20 253 32( ( )) ( ( )) s s


            

  403s m   
  كنيم: را پيدا مي 1tلحظة  ،(مساحت ذوزنقه) 3sمساحت  از در آخر با استفاده

  15 2 5 301 1 163 1 402 3
v v / t

s (t )
s m

  
   


   

  15 2 5 30140 6 80 45 2 5 61 1 12
/ t

(t ) ( / t )(t )
 

         

  2 280 45 270 2 5 15 2 5 60 350 01 1 1 1 1t / t t / t t           
2 24 140 0 10 14 0 10 141 1 1 1 1t t (t )(t ) t s ,t s             

141t s 12ر از بزرگتt s .است و قابل قبول نيست  
 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

----------------------------------------------  

  (حسين الهي)  »4«گزينة  - 68
مكـان   –بار رابطة سرعت  كه شتاب ثابت است، يك با توجه به شكل زير و با توجه به اين

اي بـين   نويسـيم و رابطـه   مـي  Cو  Bو بار ديگر بـراي دو نقطـة    Bو  Aو نقطة براي د
vA  وvC آوريم. دقت كنيد، چون شيب خط مماس بر نمودار مكـان   دست مي به– 

باشـد، سـرعت متحـرك     كه معرف سرعت متحرك است، برابر صفر مي Bزمان در نقطة 
  ر اين رابطه صفر خواهد بود.  د

20

36

x(m)

t(s)

A

B

C
  

  

  36 02 2 2 20
x m, vB Bv v a(x x )B AB A x mA

 
   


   

  2 20 2 36 20 2 16 1v a ( ) v a ( )A A          

  02 2 22 0 2 0 36xCv v a(x x ) v a( )C BBC C


         

  2 2 36 2v a ( )C      
  ) بر يكديگر داريم:2) و (1هاي ( از تقسيم رابطه

  
2 22 16 16 4 2
2 22 36 36 6 3

v v | v |aA A A
a | v |Cv vC C

 
     
 

   

  2
3| v | | v |A C    

0vاز طرف ديگر، تنـدي اوليـه    vA      و تنـدي عبـور از مبـدأ مكـانvC   اسـت و

5ها برابر  اختلاف اندازة آن m

s
  است. بنابراين داريم: 

  
2

235 53
|v | |v |A C

| v | | v | | v | | v |C A C C


       

  05 15 153
| v | m mvC C| v | vC Cs s


         

  2 15 103
m

| v |A s
     

  در آخر، چون شتاب ثابت است، اندازة سرعت متوسط برابر است با:  

  10 15 2 5 2 52 2
v v ( ) m mA Cv / | v | /av avs s

  
        

 )17تا 15هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 
----------------------------------------------  

  ممو) (مريم شيخ  »3«گزينة  -69
6tان داده شده در لحظة زم –با توجه به نمودار سرعت  s   تندي دو متحـرك برابـر ،

vشود. از طرف ديگر، مساحت سطح بين نمودار  مي t  و محورt   جـايي   برابـر جابـه
  متحرك است.  

  بنابراين، مطابق شكل داريم:

6

15

A

B

v(m
s

)

s
1

s
2

t(s)  

  1 2
1 2 2 12

x s sB x x s s s sB Ax sA

           
   

  15 6 451 2x x s mB A


         
 )26تا  15هاي   ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 

----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »2«گزينة  -70
در حركت با شتاب ثابت، اگر جهت حركت متحـرك تغييـر كنـد، بعـد از لحظـة تغييـر       

شـوند. دقـت كنيـد، اگـر جهـت       جهت مي تحرك همجهت، بردارهاي سرعت و شتاب م
خلاف جهت هم باشـند، تـا    2tتا  1tزماني   بردارهاي سرعت و شتاب متحرك در بازة

 تنـدي متحـرك از تنـدي آن در    1tقبل از عبور مجدد متحرك از مكان آن در لحظـة  
  پردازيم: ها مي كمتر است. با توجه به توضيحات داده شده، به بررسي گزينه 1tلحظة 
1vچون »: 1«گزينة 


2vو  


اند، جهـت متحـرك در ايـن گزينـه ثابـت اسـت و        مثبت 

توانـد شـتاب    كاهش يافته اسـت. بنـابراين مـي    2tتا  1tتندي متحرك در بازة زماني 
جـايي   جابـه  –حركت متحرك در اين بازة زماني ثابت باشد. (با استفاده از رابطة سـرعت  

  دست آوريد.) توانيد شتاب حركت متحرك را به مي
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  15:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي              آبان ماه 18آزمون پاسخ تشريحي            
  

01vچون »: 2«گزینۀ   02 وv   .است، جهت حرکت متحرك تغییر کرده اسـت
اسـت،  xدر جهـت مثبـت محـور  2tبا توجه به اینکه بردار سرعت متحرك در لحظۀ 

بنابراین بردار شتاب بایستی در جهت مثبت باشد. از طرفی، چون متحرك هنوز از مکان 

12مجدداً عبور نکرده است، لذا باید تنـدي آن کمتـر از  1tخود در لحظۀ  m

s
باشـد.  

جایی  جابـه –تواند ثابت باشد. با اسـتفاده از رابطـۀ سـرعت  بنابراین شتاب متحرك نمی
  (مستقل از زمان) شتاب حرکت برابر است با: 

  10 202 2 1 222 1 2 1
12 151 2

x m,x m
v v a(x x )

m m
v ,v

s s

 
   

 
   

  225 144 2 20 10 81 20 4 05 2
m

a( ( )) a a /
s

             

  تواند باشتاب ثابت باشد.  با توجه به اینکه شتاب منفی است، لذا حرکت متحرك نمی
چون علامت بردار سرعت متحرك تغییر کرده است جهت حرکت متحـرك »: 3«گزینۀ 

ی در جهـت ، یعنـ2tجهت بردار سرعت متحرك در لحظۀ  شتاب هم تغییر کرده و ،نیز
منفی است. با توجه به اینکه تندي متحرك کوچکتر از تندي آن قبل از عبـور مجـدد از 

  ثابت باشد. تواند می است لذا شتاب حرکت متحرك 1tمکان آن در لحظۀ 
  آوریم: دست می جایی شتاب حرکت را به جابه –با استفاده از رابطۀ سرعت 

  4 02 2 1 222 1 2 1
8 51 2

x m,x
v v a(x x )

m m
v ,v

s s

 
   

 
   

  3925 64 2 0 4 39 8 28
m

a ( ( )) a a
s

             

  شتاب ثابت است و اندازة آن برابر است با: » 4«گزینۀ  ،با توجه به توضیحات»: 4«گزینۀ 

  10 152 2 1 222 1 2 1
15 201 2

x m,x m
v v (x x )

m m
v ,v

s s

 
   

 
   

  400 225 2 15 10 175 10 17 5 2
m

a ( ( )) a a /
s

              

 )16و  15هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست) 
----------------------------------------------  

  1فيزيك
  

  (فرزاد رحيمي)  »2«گزينة  -71

2 باتوجه به رابطۀ انرژي جنبشی جسم داریم: 22 1 1 2v v ,m m   

  1 12 22 2 2 2 4 22 21 1 1
K m v

( ) ( )
K m v

         

  100
1
K

%
K


    22درصد تغییرات و 1K K    

  
2 1 1 100 100

1
K K

% %
K


  رات انرژي جنبشیدرصد تغیی  

 )54، صفحة 1فيزيك ((كار، انرژي و توان) 

----------------------------------------------  

  (فرزاد رحيمي)  »1«گزينة  -72
جا شده است، پس مؤلفۀ افقی نیرو روي آن کار انجـام  چون جسم روي سطح افقی جابه

  :جایی جابه داده است و کار آن برابر است با نیرو 

  6030 1 18100W F.d.cos J        

 )55، صفحة 1فيزيك ( (كار، انرژي و توان)

----------------------------------------------  

  (اميرحسين برادران)  »4«گزينة  -73
جسم مثبت باشد یـا جمـع بر کار و انرژي جنبشی اگر برایند نیروهاي وارد   مطابق قضیۀ

در این صورت انرژي جنبشی هم افـزایش ،اي وارد بر جسم مثبت باشد جبري کار نیروه
  یابد. می

  K Wt    
  ها: بررسی گزاره

براینـد نیروهـاي وارد بـر  وشـود  جا می الف) درست است. جسم در راستاي افقـی جابـه
W برابر صفر است و مطابق رابطه جسم  F.d.cos  و  برابـر صـفر اسـت کار آن

  .  نبشی جسم ثابت استبنابراین انرژي ج
 90جایی کـوچکتر از  کار، وقتی زاویۀ نیرو بـا بـردار جابـه  ب) درست است. مطابق رابطۀ

درجه باشد در این صورت، کار نیرو مثبت و مطابق قضیۀ کار و انـرژي جنبشـی، انـرژي 
  یابد. جنبشی جسم افزایش می

  2 190 0
0t tW F dcos

t
,cos

K W K v v
 

 
        

پ) درست است. مطابق قضیۀ کار و انرژي جنبشی اگر انرژي جنبشـی جسـم در حـال 
0tWافزایش باشد،   .است  

  0 0K
t tK W W

       
 )62و  61هاي  ، صفحه1فيزيك ((كار، انرژي و توان) 

----------------------------------------------  

  (اميرحسين برادران)  »3«گزينة  -74
  مطابق قضیۀ کار و انرژي جنبشی داریم: 

  2 1 3720 371
K K K

K W K Fdcos (I)t
K ,W W Fdcost F

        
   

2K(فرض سوال)    K   
Fپس از تغییر زاویۀ نیروي 


کار و انـرژي جنبشـی را  بـا راسـتاي قـائم مجـدداً قضـیۀ 

Fنیروي  نویسیم: در این حالت زاویۀ می


  شود: می 53با راستاي افقی  

  53
53 0 6 3 2

W Fd costK Wt
cos / , K K K

        
   

  533 2K K Fd cos (II)    
53 37 0 8 43 2

53 0 6 10 4 62 37
K K d cos cos / d m

(I),(II)
K cos / ,d mdcos

         
   

6 0 6 9 17 17 173 2 3 3 34 0 8 8 8 8 82 2
K K K K/

K K
K / K K

 
       


   

 )56و  55هاي  ، صفحه1فيزيك ((كار، انرژي و توان) 
----------------------------------------------  

  (رضا كريم)  »1«گزينة  -75
در نقطـۀ  .مانـد چون مقاومت هوا ناچیز است بنابراین انرژي مکانیکی جسـم پایسـته می

  اوج انرژي جنبشی گلوله صفر است.

{
U

K

K

U

2

1

2

1

, 0=

2

{
maxh

6m

=

  
  

  21 1 1 1 1 2 31 2 2 1 1 102 2 2 2
E K U ,K U

E E U U U U
E K U ,K
  

    
  
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  2 3 18161 1 1
U mghmax h h mmaxU mgh ,h m


  

 
   

 )67تا  64هاي  ، صفحه1يزيك ف( (كار، انرژي و توان) 
----------------------------------------------  

  (عليرضا باقري)  »3«گزينة  -76
  ها برابر است با:  كار كل انجام شده روي قايق

  1 1: W F d قايقA    
  2 2: W F d قايقB    

طبق قضية كار و انرژي جنبشي، كار كل انجام شـده روي جسـم برابـر تغييـرات انـرژي      
  جنبشي آن است، بنابراين:

  1 02 2 01 1 1 1 02
v

: W K W m (v v )


       قايق (1رابطه(A   

  1 12 21 1 1 1 1 12 2W m v F d m v     

  1 02 2 02 2 2 2 02
v

: W K W m (v v )


       قايق (2رابطه(B   

  1 12 22 2 2 2 2 22 2W m v F d m v     
  داريم: 1بر رابطه  2با تقسيم رابطه 

  
2 822 2 2 2 2 2 2 1
2 31 1 1 1 2 11 1

F d m v F m v F F
( )

F d F m v v vm v


    


   

  922 2 18 3 8 9 81 1 2
m m m

m m m
         

 )63تا  61 و 56، 55هاي  ه، صفح1فيزيك ((كار، انرژي و توان)  
----------------------------------------------  

  (اميرحسين برادران)  »3«گزينة  - 77
نويسـيم:   قضية كار و انرژي جنبشي را براي گلوله حين بالا رفتن و حين پايين آمدن مي

  باشد داريم: hاگر فرض كنيم حداكثر ارتفاع گلوله از سطح زمين 

  
02

0 1
W W W ,Kt mg fd

K Wt W mgh,W / mghmg fd

  
  

  
   

  0 0 1 1 11 1K mgh / mgh K / mgh(I)        

  
02

0 1
W W W ,Kt mg fd

K Wt W mgh,W / mghmg fd

    
   

   
   

  0 1 0 93K mgh / mgh / mgh(II)     

  0 9 93
1 1 111

K / mgh
I ,II

K / mgh
     

 )67تا  64و  54  ه، صفح1فيزيك ((كار، انرژي و توان) 
----------------------------------------------  

  (عليرضا باقري)  »1«گزينة  -78
  نويسيم: راي مسير رفت و برگشت جسم ميقضية كار و انرژي را ب

  1 2 21 3 12W K W W m(v v )mg fk
        

  
0 1 12 25 7 25 492 2

Wmg
W m( ) W m( )f fk k


        

  12W mfk
    

6Wكار نيروي اصطكاك در مسير بازگشت نصف اين مقدار است يعني  mfk
    

اسـت پـس طـول پيمـوده     مسافتي كه جسم پيموده است شامل مسير رفت و برگشـت  

7برابر است با:  (d)شده سطح شيبدار  4 3 72
/

/ m   

m
�

(3)

(1)

(2)

h

  
  3 7h

sin h dsin h / sin
d

          
  نويسيم: قضية كار و انرژي را براي مسير برگشت مي

  1 2 23 22W K W W m(v v )t mg fk
         

  102 6 25 0 18 52
v

mgh m m( ) mgdsin / m


         
  18 5 10 3 7 18 5gdsin / / sin /          

  1 302sin        
 )72تا  61 و 56 ،55 هاي ، صفحه1فيزيك ((كار، انرژي و توان) 

----------------------------------------------  
  (سيد علي حيدري)  »2«گزينة  -79

  K W W W W Wt t F mg fk
        

  1 2 4 0 20 4 2 10 2 4 42 ( ) / fk            

  28 4 7 7f f N | f | Nk kk          

37
0

v0

0= d
m

=4

v 1
=2

h=4 0/6=2/4

  
 )72تا  61هاي  ، صفحه1فيزيك ((كار، انرژي و توان) 

----------------------------------------------  

  (عليرضا باقري)  »1«گزينة  -80
  كنيم: ابتدا جرم آب مورد نظر محاسبه مي

  3 5
31000 200 2 10kg

m V m kg
m

        

نشي آب به انرژي جنبشـي  پس تمامي انرژي پتانسيل گرا،چون مقاومت هوا وجود ندارد
  شود بنابراين:   و سپس به انرژي الكتريكي تبديل مي

  5 7
22 10 10 120 24 10m

E mgh kg m J
s

      Áj»n»   

100 ةطبق رابط
E

Ra
E

 
Â]»oi
Áj»n»

  كنيم: ، انرژي خروجي را محاسبه مي

  6
790 100 216 10

24 10
E

E J    


Â]»oi
Â]»oi   

E ةطبق رابط
P

t


Â]»oi
Â]»oi كنيم: زمان را محاسبه مي  

  
66 216 1010 8 10 20/ t s

t


      

 )76تا  73 ،65 هاي ، صفحه1فيزيك ((كار، انرژي و توان) 
----------------------------------------------  

  2فيزيك
  

  )68 -(سراسري تجربي  »1«گزينة  - 81
دانيم براي اينكه مشخصات الكتريكي مدار مانند شدت جريان و اختلاف پتانسـيل دو   مي

سـنج، تغييـر نكنـد بايـد مقاومـت الكتريكـي        زاي مدار، با حضور آمپرسنج و ولـت سر اج
  سنج خيلي زياد و مقاومت الكتريكي آمپرسنج، خيلي ناچيز باشد. ولت
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  17:  ةصفح  تجربي دهمدوازاختصاصي              آبان ماه 18آزمون پاسخ تشريحي            
  

سـنج   گيـرد و ولـت   طور متوالي با اجزاي مدار قرار مـي  دانيم كه آمپرسنج به از طرفي مي
  شود. صورت موازي با اجزاي مدار بسته مي به

  )57صفحة  ،2فيزيك (ن الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) (جريا
----------------------------------------------  

  زاده) (پويا ابراهيم  »3«گزينة  - 82
دهد، در نتيجـه   اتصال كوتاه رخ مي Cدو سر لامپ  1kبا بستن كليد  –) نادرست الف

  .شود  از مدار حذف مي
يابـد از   يابد و جريان كـل افـزايش مـي    مقاومت كل مدار كاهش مي Cذف مقاومت با ح

طرف مدار شاخه پايين دچار كاهش مقاومت شده پس جريان  2طرفي در اتصال موازي 
Vكند، طبق  بيشتري دريافت مي IR  با ثابت بودن مقاومتB  ولي افزايش جريان

  يابد. فزايش ميآن اختلاف پتانسيل آن ا
شـود و باعـث كـاهش     مـوازي مـي   Dبا لامپ  2k ،2Rبا بستن كليد  –ب) درست 

يابـد. بـا افـزايش جريـان      مقاومت معادل مدار شده و در نتيجه جريان مدار افـزايش مـي  
 1Rنسـيل دو سـر مقاومـت    مدار، اختلاف پتانسيل دو سر باتري كاهش و اخـتلاف پتا 

شـود،   كاهش يافته و باعث مي Dيابد. بنابراين اختلاف پتانسيل دو سر لامپ  افزايش مي
  نور آن كم شود.

  I
V Ir V

    ÁoUIM ÁoUIM   

  11 1
1

I
V R I VR R

R D DV V V V

  
   O¶¯ O¶¯ÁoUIM   

طـة  يابـد، بنـا بـه راب    كاهش مي Dچون اختلاف پتانسيل دو سر لامپ 
2V

P
R

  تـوان ،

  شود. مي Dمصرفي آن كاهش و باعث كاهش نور لامپ 

I، براساس رابطة 1Rبا كاهش مقاومت  –پ) درست 
Req


  جريان مدار افزايش

Vيابد. بنابراين براساس رابطة  مي rI  يابـد،   لتـاژ دو سـر بـاتري كـاهش مـي     ، و
يابـد. طبـق    ) كاهش مـي Cو  A ،Bهاي  بنابراين ولتاژ شاخه موازي پايين (شامل لامپ

Vرابطة  RI  براي دو سر لامپA  باثابت ماندن مقاومـت ،(R)    و كـاهش ولتـاژ
سـنج نشـان    يابد پس عددي كه ولت كاهش ميشاخه، جريان عبوري از شاخه پايين نيز 

  يابد. دهد، كاهش مي مي
سـنج كـه مقاومـت آن     سنج و آمپرسنج عوض شـود، ولـت   اگر جاي ولت –ت) نادرست 

قطـع   Dشـود جريـان لامـپ     گيرد و باعث مي بسيار زياد است، در شاخة اصلي قرار مي
  شود. خاموش مي Dشود، در نتيجه لامپ 

 )60تا  55ي ها ، صفحه2فيزيك (رهاي جريان مستقيم) (جريان الكتريكي و مدا

----------------------------------------------  

  (علي بزرگر)  »3«گزينة  -83
كنيم. چـون   گردد، پيدا مي ابتدا جرياني را كه به ازاي آن توان خروجي باتري بيشينه مي

  ، توان خروجي باتري يكسان است داريم:9Aو  3Aهاي  به ازاي جريان

  1 23 91 2 3 9 62 2
I A ,I AI I

I I A
  

      

eqRاز طرف ديگر، چون در حالت بيشينه توان خروجي  r :است داريم  

  
3

6 6 363 3
eqR r

I A
eq

I V
R r

  


 

     
 

   

  در آخر داريم:

  
2 36

3
36 36 1084 4 3

V
max maxr

P P W
r


 

 
   


   

 )53، صفحة 2فيزيك (مدارهاي جريان مستقيم)   (جريان الكتريكي و

----------------------------------------------  

  (علي بزرگر)  »2«گزينة  - 84
  با استفاده از رابطة زير داريم:

  

2
4

D
AR L AL A A A BR

A R L AB B B A


      


   

  4 32
1
2

R L D R R ,D DA A A B B A A B( )
R L DB B B A L LA B

  
   
 

   

1
1 1 1 922

4 3 4 2 9 2
LBR DA A B A A( )

R L DA B B B B B

  
        
  

   

 )46و  45هاي  ، صفحه2فيزيك (اي جريان مستقيم)  (جريان الكتريكي و مداره
----------------------------------------------  

  (زهره آقامحمدي)  »1«گزينة  - 85
دهـد.   را نشـان مـي   3و  7هـاي   دو سـر مقاومـت   پتانسـيل سنج، اخـتلاف   ولت

  كي اين مقاومت برابر است با:بنابراين، جريان الكتري

�

V
=4�

=2�

=7�

=3�

=2�

=6�R
1

R
2

R
3

I
3

I
2

R
4

R
5

R
6

I
1

r=0

  
2 5 2 5 7 3 0 252 5 6 2 2

V / V
V I (R R ) / I ( ) I / A

          
از  2Iكنـد و جريـان    آرماني است، جرياني از آن عبور نمـي  سنج ولتدقت كنيد، چون 

  كند.   عبور مي 6Rو  4R ،5Rهر سه مقاومت 
  كنيم: را محاسبه مي 6Rو  4R ،5Rهاي  اكنون مقاومت معادل مقاومت
  2 7 3 12456 4 5 6R R R R          

مـوازي اسـت، بنـابراين اخـتلاف      3Rو  1Rبا دو مقاومـت   456Rمقاومت معادل 
  پتانسيل دو سر آنها با هم برابر است و داريم:

  
6 0 25 12 0 51 1 2 456 1 1

4 6 0 5 0 753 3 1 1 3 3
R I I R I / I / A

V RI
I R R I I / I / A

              
   

 3Iو  1I ،2Iهـاي   جريان عبوري از باتري را كه برابر مجموع جريـان  مرحلهدر اين 
0  يابيم: است، مي 5 0 25 0 75 1 51 2 3I I I I / / / / A         

طور متوالي بسته شـده اسـت، ماننـد مقاومـت       با باتري  به 2Rدر آخر، چون مقاومت 
  كنيم: را پيدا مي گيريم و  باتري در نظر مي

  1 1 1
2

V V R I
V IR

 
   ÁoUIM

ÁoUIM   

  1 1
2

6 0 5
1 1 2 2 1 5

R ,I / A
R ,I / A

R I IR
  
  

     

  6 0 5 1 5 2 6/ / V          
 )61تا  55هاي  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) 

----------------------------------------------  

  (كاظم بانان)  »2«گزينة  - 86
9، مقاومت معادل مدار برابرKقبل از بستن كليد  3 12eqR       اسـت. در

اين حالت، توان خروجي باتري كه با توان مصرفي مقاومت معـادل يكسـان اسـت، برابـر     
  است با:

2 12 0 12 12 12 1212
V rI V

eq

V
P P W

R
    

   Â]»oi Â]»oi   
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  مقاومت معادل برابر است با: kبعد از بستن كليد 

  
24 12 24 824 12 24

eq
eq

eq

R
R

R

     
 

   

  اين حالت توان خروجي باتري برابر است با: در

  
2 12 12 188eq

V
P W

R

   
Â]»oi   

  18 12 6P P W    Â]»oi Â]»oi   
  يابد.  خروجي افزايش مي توان

 )61تا  54هاي  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) 
----------------------------------------------  

  زهره آقامحمدي)(  »2«گزينة  -87
سـنج آرمـاني اسـت، مقاومـت      كنـيم، چـون ولـت    شكل ساده شدة مدار را رسم مي ابتدا

  كند. سنج عبور نمي داخلي آن بسيار بزرگ است و جرياني از شاخة ولت
، بدون توجه به مكان آن در مدار، مقاومت معادل مـدار افـزايش   1Rبا افزايش مقاومت 

يابـد، در نتيجـه طبـق     كـاهش مـي   3Rد، لذا جريان عبوري از باتري و مقاومت ياب مي
هاي زير، اختلاف پتانسيل دو سر باتري افزايش و اختلاف پتانسيل دو سر مقاومـت   رابطه

3R .كاهش خواهد يافت  

  I
V Ir V   kMIÄïÂ¶ yÀI¨

ÁoUIM ÁoUIMkMIÄïÂ¶ yÄHqÎH   

  3 3
I

CB CBV V IR V  kMIÄïÂ¶ yÀI¨ kMIÄïÂ¶ yÀI¨  
  داريم: CBVبا كاهش 

  
2

1 2 2 2 1
2

1 2

AC LV R I
AC CB AC

I I I V R I
I

V V V V I

I V



  


     

  

ÁoUIM
  

دهد.  را نشان مي 3Rو  2Rي ها  ع اختلاف پتانسيل دو سر مقاومتسنج، مجمو ولت 
سنج  يابد، عدد ولت كاهش مي 3Rو  2Rهاي  چون اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت

جريـان در شـاخه داراي لامـپ افـزايش يافتـه و       Rبه علت افـزايش   يابد. نيز كاهش مي
  شود. تر مي لامپ روشن

r
�

R
3

V
R

2I

I

1

2

R
1

A

L C B

II

  
 )61تا  55هاي  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  
  (مجتبي نكوئيان)  »2«گزينة  -88

كنيم تـا متـوالي يـا مـوازي بـودن اجـزاي مـدار را         تر رسم مي ابتد مدار را به شكل ساده
  تشخيص دهيم:  

V

�=48r

R
1
=2� R

2

R

r=2�

R
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=12� R
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=5�

R
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  
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�=48r
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2
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R
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I
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I
''  

  بنابراين مقاومت معادل برابر است با:

   5 2
9 29 5eq
R

R R
R

  


   

  داريم:   باتريوجه به رابطة اختلاف پتانسيل دو سر با ت

  42
2 42 48 2 3V V

r
V Ir I I A


 

          

  توان نوشت: اصلي مي  جريان شاخة رابطةبنابراين مطابق با 

  5 25 52
5

9483 12 19 949
eq

R
I R ( )

RR r RR
R


     

  


   

هـا برابـر نسـبت     هم وصل شوند، نسبت جريـان آن  طور موازي هم به دو مقاومت به وقتي
  ست.ها وارون مقاومت آن

  داريم:   نتيجهدر 

  5 5
5

33 29 9
R RI

;I I I A I ( )
I R


       

 
   

  داريم:   6Rتوان مصرفي در مقاومت  رابطةبا توجه به 

  6 202 2
6 20 5 2 3P W

P RI I I A ( )
         

  2 3 1 45 5
5

32 18 49
( ) ,( ) ( ) ,( )R

R ( )
R

     


   

  2 2
9 1812 627 R R


       

 )61تا  55هاي  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  

  (مجتبي نكوئيان)  »3«گزينة  - 89

  كنيم: اي از مدار الكتريكي را رسم مي ساده شده شكلابتدا 

A

�12

�2 R

�=36V
r=1/5�

V
I

I -4/5

4/5A

I
R

�18

  
  
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A
2

A0/3

A0/3

A0/5
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A0/50/8A

5�

5� 5�

5�

5�
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�

A
1

I
1

V
2

V
3

A
2

5 �

1
4

I

1
4

I
V

1

1
4

I

1
4

I

�

�=18

�12

+2R

�=36V
r=1/5�

I

I
'

=

4/5A

I
R

-4/5I

R'

R
''

  
باتري اسـت.   اهُمي، برابر با اختلاف پتانسيل دو سر 18دو سر مقاومت  پتانسيلاختلاف 
  داريم: بنابراين

  
V rI

V V rI R I
V R I

  
        

ÁoUIM   

  36 1 5 18 4 5/ I (I / )       
  6 1 5I A I / A      

ها برابر نسـبت وارون   وصل شوند، نسبت جريان آن هم بهطور موازي  وقتي دو مقاومت به
  هاست. بنابراين داريم: آن  مقاومت

  
1 1 12 218 6 63 3 12 2

(R )
R R

R

       
 

   

  10R     
4جريان  5/ A مقاومتمساوي بين شاخة  طور به R شود.  و شاخة بالايي تقسيم مي

R R(Iمقاومت  شاملدر اين حالت، جريان شاخه  2برابر با  ( سـت. بنـابراين   ا /25
  داريم:

  10
2 25 10 2 25 22 5

R

R
R R RI / A

V RI V / / V
 


       
 )61تا  55هاي  ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)   

----------------------------------------------  

  (علي صاحبي)  »1«گزينة  - 90

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

برابـر بـا يـك آمپـر      1Aكه با توجه به فـرض مسـئله جريـان عبـوري از      دانيم ميابتدا 
11(I A) 1كـه بـين    و با توجه به اينV  2وV      چهـار مقاومـت مـوازي داريـم از

1هريك جريان 
4
I

  كند. عبور مي 

  .دارند ) موازي با هم قرار10و يك  5هم سه مقاومت (دو تا  3Vو  2Vبين  - 

A
2

2/5

�

10
�

i

1

2

+

2/5

�
2/5

i

�

1
4

1
4

I I

+1
4

1
4

I I

  

2صورت موازي يك مقاومـت   به 5موازي هستند برايند دو مقاومت  چونو  5/  
هــا عكــس نســبت  نســبت جريــان 10ســت و باتوجــه بــه تــوازي آن بــا مقاومــت  ا

  .هاست مقاومت

  101 2 42 52 1
i R

i R /
     

  جريان خروجي    وروديجريان 

  
11 2

0 8 0 21 2
i i A

i / A i / A

 


    

و به دليل اينكه جريان ورودي از سـمت بـالا و   
يين راست سيم برابر اسـت و اخـتلاف بـالا و    پا

ــيم   ــپ س ــايين چ 0پ 6/ A   ــه ــت نتيج اس
0گيريم  مي از آمپرسنج دوم عبـور كـرده    /3

  تا اين اختلاف را بسازد.
  
  
  

 )61تا  55هاي ، صفحه2فيزيك ((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) 
----------------------------------------------  

  3شيمي
  

 )ثاني حسين ناصري(  »4«گزينة  -91

طـور   و به اسيد به ترتيب باز قوي و اسيد قوي هستند سديم هيدروكسيد و هيدروكلريك
كلريد و آلومينيـوم نيتـرات هـر دو در     هاي باريم نمك ندياب مي تفكيك يونيكامل در آب 

  ند.شو ميل بوده و تفكيك يوني محلوآب 
هاي موجـود در آن   كه رسانايي الكتريكي هر محلول به مقدار و غلظت يون با توجه به اين

هاي داده شـده،   هريك از تركيبيا تفكيك يوني بستگي دارد و با توجه به معادلة يونش 
م مـولار آلـوميني   2/0لكتريكـي محلـول   شود كه در شرايط يكسان رسانايي ا مشخص مي

هاي موجود  شتر است؛ (رسانايي الكتريكي محلول با مقدار و غلظت يوننيترات از بقيه بي
  در آن رابطة مستقيم دارد.)

  
مجموع غلظت   در آب يا تفكيك يونييونش  معادلة  تركيب

  هاي حاصل يون
سديم 

NaOH(s)  هيدروكسيد Na (aq) OH (aq)    0 4/  

HCl(aq)  اسيد هيدروكلريك H (aq) Cl (aq)    0 4/  
2  كلريد باريم 22BaCl (s) Ba (aq) Cl (aq)    0 6/  
3  م نيتراتآلوميني 33 3 3Al(NO ) (s) Al (aq) NO (aq)    0 8/  

  )18تا  16هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

----------------------------------------------  

 )عامر برزيگر(             »2«گزينة  -92

  ها: بررسي گزينه
 غلظـت تـوان گفـت    بـري داشـته باشـند مـي    برا pHاگر محلول دو اسيد، »: 1«گزينة 

[H ] ر دو اســيد، ايــن دو محلــول نيــز بــا هــم برابــر اســت. بــا توجــه بــه اينكــه هــ
ها نيز مسـاوي بـوده و     هاي موجود در آن يونغلظت توان گفت  دار هستند مي پروتون تك

  در نتيجه رسانايي برابري خواهند داشت.
هاي قـوي هسـتند،    نادرست است. برخي از تركيبات يوني با اينكه جزو الكتروليت»: 2«گزينة 

  كنند. ب به اندازة كافي يون توليد نميرساناي خوبي براي جريان برق نيستند زيرا در آاما 
  ات عبارتند از:  برخي از اين تركيب

  AgCl  ،4BaSO  ،3 4 2Ca (PO )   
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2، استون و اتانول Kويتامين »: 3«گزينة  5(C H OH)      مـواد مولكـولي هسـتند كـه
  كنند. ليت هستند و در آب انحلال كاملاً مولكولي دارند و هيچ يوني ايجاد نميغيرالكترو

2شدت نور لامپ در محلول آلومينيم سولفات »: 4« گزينة 4 3(Al (SO ) بيشتر از نمك  (
يـون   مـول  5م سـولفات در آب،  را بر اثر انحلال هر مول آلومينياست زي (NaCl)خوراكي 
  :شود ميمول يون ايجاد  2شود ولي براثر انحلال هر مول نمك خوراكي،  توليد مي

  
3 22 32 4 3 4Al (SO ) Al SO

NaCl Na Cl

  

  
   

  )28تا  24و  18تا  16هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول
----------------------------------------------  

 )ارژنگ خانلري(  »4«گزينة  - 93

دارد و براي يك واكنش تعادلي در دمـاي معـين مقـداري     بستگيفقط به دما  Kمقدار 
دهندة ميزان پيشرفت فرايند يونش تا رسيدن بـه   چنين ثابت يونش نشان ثابت است. هم

اسيد كـه اسـيدي ضـعيف     اسيد و استيك ست. معادلة يونش هر دو اسيد فورميكتعادل ا
هـاي تعـادلي محلـول     نيـد در سـامانه  آيند دوطرفه و تعادلي است. دقت ك به حساب مي

هاي موجـود در تعـادل ثابـت اسـت نـه يكسـان! (رد        هاي ضعيف غلظت تمام گونه اسيد
  )4گزينة 

  )23و  22هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)   (مولكول
----------------------------------------------  

 )سيد احسان حسيني(  »4«گزينة  -94

  0 0
HA H A

M

X X X

M X X X

 

  





   

  0 070 03 0 1x /
M X / M /

      

  0 07 0 70 1
X /

/
M /

        

  0 7 100 70/ %   درصد يونش  
  )19و  18، 17هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

----------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(  »1«گزينة  -95

  است. زيرها به صورت  رت اسيدي اين اسيدقد
  3K : HCl CH COOH HCNa     

  :مواردبررسي 
بـا غلظـت    pHكمتـر بـوده و    HCNدر محلول   آ) درست؛ زيرا غلظت يون هيدرونيوم

  يون هيدرونيوم رابطه وارونه دارد.
3CHو  HCNاز  HF؛ قدرت اسيدي درستب)  COOH  نـابراين  بيشتر اسـت. ب

  در شرايط يكسان رسانايي الكتريكي محلول آن بيشتر خواهد بود.
  يابد. اسيد ضعيف  بوده و به مقدار كمتري يونش مي HCN؛ زيرا درستپ) 

سه محلـول يكسـان اسـت! و     ازليتر  ميلي 200هاي اسيد در  ت) درست؛ زيرا شمار مول
  دار هستند.  پروتون تكهايي  هر سه، اسيد

  )24 تا 22، 18، 3هاي  ، صفحه3شيمي (ر خدمت تندرستي)ها د (مولكول
----------------------------------------------  

  حسن رحمتي كوكنده)(  »3«گزينة  -96
  موارد: بررسي

  خير) الف

  2
2 2BaCl (s) Ba (aq) Cl (aq)  JA   

  3 0 2 0 6M / /    تعداد ذره  

  3
3 3 33Al(NO ) (s) Al (aq) NO (aq)  JA   

  4 0 1 0 4M / /    تعداد ذره  
nهرچه مقدار  M       (تعداد ذره) در محلول بيشـتر باشـد رسـانايي الكتريكـي بيشـتر

  است.
  تر است. بزرگتر باشد، اسيد قوي Kaب) هرچه 
تـر شـدن    و رقيـق اسيد به دما وابسته است و با اضافه كردن آب خـالص   يونشپ) ثابت 

  كند. اسيد، ثابت يونش تغييري نمي
  )28تا  16هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)   (مولكول

----------------------------------------------  
 )سيد ماهان موسوي(  »2«گزينة  -97

  ها: گزاره بررسي
 04/0آمونيـاك   مول و در محلـول  1/0آمين  الف) درست است؛ در ابتدا در محلول متيل

آمـين   شونده اوليـه متيـل   شمار حل  شونده حل شده است. با توجه به اينكه هم مول حل
هـاي يونيـده نشـده     بيشتر بوده و هم درصد كمتري يونيده شـده، پـس شـمار مولكـول    

  بيشتري در محلول آن وجود دارد.
  ب) نادرست؛ باتوجه به اينكه:

  1     آمين هيدروكسيد در محلول متيلغلظت يون  
  0 2 4 0 8/ /     غلظت يون هيدروكسيد در محلول آمونياك  

آمين بيشتر بوده، خاصـيت بـازي محلـول و در     در محلول متيل يون هيدروكسيد غلظت
  آن بيشتر است. pHنتيجه 

هيدروكســيد بيشــتري دارد. و يــون غلظــت آمــين  محلــول متيــلپ) درســت؛ چــون 
ضرب غلظت يون هيدرونيوم و هيدروكسيد در دماي ثابت برابر عدد ثـابتي اسـت،    حاصل

  آمين بايد كمتر از محلول آمونياك باشد. غلظت يون هيدرونيوم محلول متيل
كنـد و غلظـت بـاز تـأثيري بـر آن       ت) نادرست؛ ثابت يونش فقط با تغيير دما تغيير مـي 

  )1403ندارد. (براساس نهايي خرداد 
 )28تا  20هاي  ، صفحه3شيمي (در خدمت تندرستي) ها (مولكول

----------------------------------------------  

 )اميررضا بذرافشان(  »2«گزينة  - 98

  4 710 10pH /pH log[H ] [H ]          

  0 3 5 510 10 2 10/        

  
52 101 0 1

0 1

[H ]
[H ] M n nA M /AM / MA

       



   

42درجه يونش   10   

22ونشدرصد ي   10%       

  
14101410 52 10

[H ][OH ] [OH ]


      


25در دماي  C    

  9 10 5 10/ mol.L     

  
52 10 44 1090 5 10

[H ]

[OH ] /

 
  

 
   

 )28تا  24هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )فرزين بوستاني(  »1«گزينة  -99

3واحد   عبارت نادرست است. پس:   2صحيح و  عبارت 3 2 1    
  عبارت اول: صحيح ؛

  20 03 0 03 3 10 1 5[H ] / pH log[ / ] log( ) /           
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H]1410عبارت دوم: نادرست. رابطة  ] [OH ]     و
710[H ] [OH ]    در ساير دماها مقادير  .ر استفقط در دماي اتاق برقرا

  متفاوتي خواهد بود.
رونـد كـه مقـدار     هاي رفت و برگشت تا جـايي پـيش مـي    سوم: نادرست. واكنش عبارت
ها و مقدار شـرطي از   ها به مقدار ثابتي برسد. برابر شدن غلظت ها و فرآورده دهنده واكنش

  تعادل نيست.
باشـد و   هـا مـي   جزئي و انـدك آن هاي ضعيف يونش  چهارم: صحيح، ويژگي اسيد عبارت

هـا بـا     شوند و قسـمت عمـدة آن   هاي حل شده به يون تبديل مي تعداد اندكي از مولكول
  شوند. دهند و بدين طريق در آب حل مي ي بين مولكولي مينيروهاهاي آب  مولكول

6پنجم: صحيح،  عبارت 4 3RC H SO Na  كنندة غيرصـابوني اسـت و قـدرت     پاك
  هاي صابوني است. كننده كنندگي آن بيشتر از پاك پاك

 )32و  31،  20تا  16 ، 11، 10هاي ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول
----------------------------------------------  

 )مژگان ياري(  »3«گزينة  - 100

1 0 08 112 0 08 0 161150 0 5
mol n /

HX : g / mol M / mol.L
g V /

        

1 0 16 18 0 16 0 32250 0 5
mol n /

HY : g / mol M / mol.L
g V /

         

محلول يون هيدرونيوم در دو برابر غلظت  HXكه غلظت يون هيدرونيوم در محلول  ايياز آنج
HY است؛ پس :  

2 2 0 16 2 0 321 2 1 1 2 2 1 2[H ] [H ] M M / /             

  2 0 321 40 162
/

/

 
  


  

 )22و  19، 18هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول
----------------------------------------------  

 امين دارابي)(  »3«نة گزي -101

و  HZهيدروفلوئوريك اسيد، يك اسيد ضعيف با يونش تعادلي است. بنابراين دو اسـيد  
HX  كهKa .كمتري نسبت به آن دارند نيز قطعاً يونش تعادلي خواهند داشت  

  ها: بررسي ساير گزينه
ت صـور  اسـيد بـه   اسيد و هيدروسيانيك اسيد، فورميك مقايسة قدرت استيك»: 1«گزينة 

3HCN  :  استزير  CH COOH HCOOH    
  رسانايي به غلظت نيز وابسته است.»: 2« گزينة
  يابد. درجة يونش افزايش مي»: 4« گزينة

 )23تا  16هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول
----------------------------------------------  

 لنگري) ميثم كوثري(  »4«گزينة  - 102

  موارد درست هستند. همة
) اسـيد ضـعيف و   II) اسيد قوي است و در آب يونش كامـل دارد و محلـول (  I( محلول

  يونش جزئي دارد.
شـود پـس    هاي بيشـتري توليـد مـي    و تعداد يوناست ) يونش كامل Iالف) در محلول (

  بيشتري دارد. الكتريكي رسانايي
  ب) مجموع ذرات در محلول اسيد قوي بيشتر است.

و  شـود (  در محلول اسيد ضعيف بيشتر مـي  Hگرم كردن محلول، غلظت پ) با 

ثابت اسـت. بنـابراين اخـتلاف     Hغلظت دما رابطه مستقيم دارند.) اما در اسيد قوي 
  يابد. دو محلول كاهش مي يون هيدرونيوم غلظت

  دارد. 2HNOبه اندازة جرم يك اتم اكسيژن،  جرم مولي بيشتري از  3HNO) ت
 )20تا  15هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

----------------------------------------------  

 سلماسي) دوست سيد علي اشرفي(  »3«گزينة  - 103

  [H ]

M


yº ¼Ä ¾]nj0 01 0 0

HA H A
/

 
¾Ã²»H SÊ±ü

   

  0 01
x x x

/ x x x
  
Â²jI÷U SÊ±ü  

3 510 10100[H ] x x


     100 0 01
x

/
 

yº ¼Ä kÅnj
    

  

  
2 55 5 10 10

2 5
10 10
10 10a a

[H ].[A ]
K K

[HA] ( )

    

 


   


®MI£¶ nj
SwH oT§a¼¨   

10 8
2

10 10
10aK



 

   
H]در محلول دوم غلظت  ] ت برابر غلظ[A ]   .خواهد بود  

  5 7 65 7 10 2 10/ mol
pH / [H ]

L
         

6 68 2 10 2 1010aK
a

[H ][A ]
K

[HA] [HA]

   
   

  ÁI¶j nj nHk£¶
SwH·Iv§Ä,SMIY   

  4 14 10[HA] mol.L      
 )28 تا 22، 19هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

----------------------------------------------  

 تاج)  براهيماكبر ا(  »4«گزينة  - 104

  ها: گزينهبررسي بررسي 
 شده باشدتر باشد اما به مقدار ناچيزي در آب حل  ممكن اسيد اسيدي قوي»: 1«گزينة 

H]و  ] محلول آن بسيار كم باشد. خاصيت اسيدي[H ]     
  .و درجة يونش بستگي دارد نه به غلظت آن Kaقدرت اسيدي به »: 2«گزينة 
Mg(OH))2منيزيم هيدروكسيد  »: 3«گزينة    رود.   كار مي به عنوان ضد اسيد به (

 )32و  24تا  16هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول 
----------------------------------------------  

 سراب) ا رضاييعليرض(  »3«گزينة  -105

  HA(aq) H (aq) A (aq)    

  
2[H ][A ] [H ]

K ,[H ] [A ] Ka a[HA] [HA]

  
       

  ثابت يونش دو اسيد را بر هم تقسيم كنيم داريم: عبارتاگر 

  12 236 0 09
K HA [H ] [H ][HX]a HA HA( ) ( )
K HX [HA] /a [H ] [H ]HX HX

 
    

 
   

  236 9 10 6 3 0 1 1 8[H ]HA / /
[H ]HX


       

   

  pH pH log[H ] ( log[H ] )HX HA HX HA
        

  [H ]HAlog( )
[H ]HX




   

  2 11 8 2 3 10 0 3 0 96 1 0 26log / log / / /          
 )28تا  16هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  
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 پويا رستگاري)(  »3«گزينة  - 106

  باشد: مي زيرنيتروژن پنتاكسيد با آب به صورت  واكنش دي

2 2 22 5 2 3 3N O (s) H O(l) HNO (aq) H (aq) NO (aq)       
گـرم) و   108نيتروژن پنتاكسيد (معـادل   مول دي 1ي مصرف با توجه به واكنش به ازا

شود. بنابراين اختلاف جرم  گرم) دو مول يون هيدروژن توليد مي 18مول آب (معادل  1
  گرم است. در نتيجه داريم: 90هاي مصرف شده برابر با  دهنده واكنش

  
2 25

90 9
molH

molH
gr


 ³o] ý°TiH 125اختلاف جرم?molH g     

 دسـت  بـه محلول را  pHدر قدم بعد غلظت مولار يون هيدرونيوم را محاسبه و سپس 
  آوريم: مي

  25 1 1 1
9 125 45[H ] mol.L pH log[H ]          

1 245 3 5 2 0 5 0 7 1 745pH log log log log ( / ) / /          

بايـد توجـه    مكني مياسيد را نيز محاسبه  مولار هيدروكلريك 3/0محلول   pHدر نهايت 
 1اسيد يك اسيد قوي بـوده و درجـه يـونش آن برابـر بـا       داشته باشيد كه هيدروكلريك

  باشد. پس داريم: مي

  0 3 1 0 3[H ] M [H ] / /        
  0 3 0 5pH log / pH /      

pH  محلــول اول نســبت بــهpH بزرگتــرواحــد  2/1اســيد  محلــول هيــدروكلريك 
  باشد. مي

 )28تا  16هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

 مسعود جعفري)(  »3«گزينة  -107

  تنها عبارت چهارم درست است.
  ها: بررسي همة عبارت

 7كـوچكتر از   pHو  داراي خاصـيت اسـيدي هسـتند    گـازدار مورد اول: شير ترش و آب 
7هـا داراي   كه خون موجود در رگ دارند، در حالي 4pH /     اسـت و خاصـيت بـازي

  دارد.
تـر اسـت،    يـك بـاز قـوي    كـن  پـاك  نسبت به محلول شيشه بازكن لولهمورد دوم: محلول 

 Hيشتر و غلظـت يـون   پاكن، ب در آن نسبت به شيشه OHبنابراين غلظت يون 

H]، كمتـر اسـت، از ايـن رو نسـبت     كن پاك شيشهدر آن نسبت به  ]

[OH ]



   در محلـول

  كن بزرگتر خواهد بود. پاك شيشه
  صورت مقابل است:    و سود به HClمحلول  واكنشمورد سوم: معادلة 

  2HCl(aq) NaOH(aq) NaCl(aq) H O(l)     
هـاي   داراي يـون  NaClشـود.   توليد مـي  NaClدو ماده محلول  ايناثر واكنش در 

Na  وCl دانيم كه حلال اين محلـول آب   كه پيوند اشتراكي ندارند. اما مي است

H)3هاي هيدرونيوم  دار كمي از يوناست و در يك نمونه آب مق O )  و هيدروكسيد

(OH )  كه داراي پيوند اشتراكي هستند. داردوجود  

در آن  Hمورد چهارم: اگر اين خاك در دماي اتاق قرار داشته باشد و غلظت يون 

باشد، خاك داراي خاصيت اسيدي بوده و گل ادريسي در آن به رنگ  610برابر 
    شود. شكوفا ميآبي 

 )34و  30، 29، 25، 14هاي ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 علي اميني)(  »3«گزينة  - 108

  :ها گزينهبررسي همة 

H]0طابق رابطة م»: 1«گزينة  ] K .Ma
  ؛ با فرضM     يكسان، بـا توجـه بـه

كمتــري  pHآن بيشــتر بـوده و   H، مولاريتـة  HDاســيد  Kaبيشـتر بـودن   
  هد داشت.خوا

D]با فرض »: 2« گزينة ] [A ]  مولاريتة ،H       نيـز يكسـان خواهـد بـود و بـا
كمتر) به غلظت اوليه بيشتري جهت توليد  HA )Kaتر بودن اسيد  توجه به ضعيف

  ته و درجة يونش كمتري خواهد داشت.يون يكسان نياز داش
[HD]با فرض »: 3«گزينة  [HA]  داشتو مطابق رابطه ثابت يونش اسيدي خواهيم:  

  
2[H ]

Ka [HA]


   

  
84 10 42 4104 99 10

[H ] KaI I( )
KaII[H ]II

     
 

   

  2 2103
[H ]I

[H ]II


 


   

  2 3 2 0 3 0 5 2log [H ]Ilog( ) log log / /
[H ]II


         

  1 2 22 2 x pH pH /I II/
      

H]و  pHدر »: 4«گزينة  ]  برابر، مولاريته اوليه محلول(HA)I    بيشـتر بـوده و
در اختيـار   Mgفلز  دهنده بيشتري در واكنش با واكنش molيكسان،  Vبا فرض 

H)2دارد كه منجر به توليد فراورده گازي  (g)) .بيشتري خواهد شد  
 )28تا  18هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  
 حامد صابري)(  »2«گزينة  -109

  10 02 0 2 0 004[H ] / / / mol.L   ¾Ã²»H   

  
2 30 004 100 02 0 004a a

[H ] ( / )
K K

( / / )M [H ]




   


   

كنـد   تغيير نمـي  aKمستقل از غلظت است پس موقعي كه اسيد رقيق شود،  aK چون
  سبه كنيم:توانيم غلظت مولي محلول رقيق را محا مي aKپس با توجه به مقدار 

  2 7 3 110 2 10/[H ] mol.L     ¢Ã¤n   

  
2 23 0 00210 0 002a

[H ] ( / )
K

(M / )M [H ]




  
 ¢Ã¤n

   

  0 006 mol
M /

L
 ¢Ã¤n  

40000 02 400 0 006 3M V M V / / V V mL        ÉÃ ± ü ¢Ã¤n ¢Ã¤n ¢Ã¤n   

  
4000 28004003 3V mL  JA   

 )28تا  16هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 مسعود جعفري)(  »1«گزينة  -110

  صورت مقابل است: به ها واكنشمعادلة موازنة گروه 

  
22 3

23 2 2
Mg(OH) (s) CH COOH(aq)

Mg(CH COO) (aq) H O(l)



 
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  3 3
3 3 2

3
3

Al(OH) (s) CH COOH(aq)
Al(CH COO) (aq) H O(l)


   

  آوريم: دست مي دقيقه را به 3 اينآب توليدي در  مولمقدار 

  3 1875 10 180
n n

R
t

   
   


Â²¼¶ ³o]JA

JA   

0 مقدار مول آب توليدي   75/ mol   
مـول آب توليـد شـده اسـت و طبـق ضـرايب        75/0بنابراين در اين مـدت در مجمـوع   

مول از استيك اسيد نيز مصرف شده است. حـال از روي تغييـرات    75/0استوكيومتري، 
pH كنيم: نسبت تغييرات غلظت مولي محلول اسيد را محاسبه مي  

  1 1

2 20 3
pH a log[H ]

pH log[H ]
pH a / log[H ]






     
   

   

  2 1 2 10 3pH pH / log[H ] log[H ]         

  0 31
2

10 2/[H ]
log

[H ]



    

دسـت   نسـبت تغييـرات غلظـت را بـه     aKاز روي اسـت  كـه اسـيد ضـعيف     از آنجايي
  آوريم:   مي

  
1
2

22 2
1 2 1 2

1 2
4

[H ]

[H ]
a

[H ] [H ]
K M M

M M




 

      

1ن مـول بـوده و غلظـت آ    75/0اسيد در اين مـدت   استيك مصرفيمقدار مول 
برابـر   4

  دست آوريم: را به 1Mتوانيم مقدار  شده و از اين رو مي

  1
2 1 2 2

0 75 53 0 4 8
/ mol

M M M M M mol.L
/ L

          

  1
1 2

54 4 2 58M M / mol.L       

H]، غلظت يون aKحال از روي  ]و pH آوريم:   دست مي اوليه محلول را به  

  
2 25 2 11 1 1

1
4 10 102 5a

[H ] [H ]
K [H ] mol.L

M /

 
           

  210 2pH log      
2 اسـت  مول 1اسيد برابر  اوليهمقدار مول  5 0 4 1( / / )    ش بـا ضـد   كـه در واكـن

مل خنثي شده اسـت.  طور كا م هيدروكسيد بهاراي منيزيم هيدروكسيد و آلومينياسيد د
مول  xخنثي شده برابر  2Mg(OH)اگر فرض كنيم مقدار اسيدي كه در واكنش با 

  آوريم: دست مي را به Mg(OH)(a)2جرم  مقدارباشد، 

  2 23
3 2

1 58
2 1

molMg(OH) gMg(OH)
x.molCH COOH

molCH COOH molMg(OH)
    

  2 29agMg(OH) a ( x)g     
)1دهنـده   واكـنش  2Mg(OH) مول از اسيد با xكه  هنگامي x)    مـول از آن بـا

3Al(OH)   3واكنش داده است، بنابراين مقدار جـرم(b)Al(OH)   را محاسـبه
  كنيم: مي

3 33
3 3

1 781 3 1
molAl(OH) gAl(OH)

( x)molCH COOH
molCH COOH molAl(OH)

  
   

  3 26 26bgAl(OH) b ( x)g      
aمقدار  هايتندر  b كنيم: را حساب مي  

  0 2629 26 26 26 3 1 29
x a b g

a b x x x
x a b g
             

   

aمقدار بيشترين و كمترين براي  bكـه ايـن مخلـوط     ايم، از آنجايي دست آورده را به
است، مجموع جـرم ايـن دو مـاده     3Al(OH)و  2Mg(OH)داراي هر دو ماده 

گيـرد، از   در اين بازه قرار مـي  28قرار داشته باشد كه عدد  )26و  (29بازة  دربايد 
aاين رو مقدار  b گرم باشد، (ايـن نـوع تيـپ از سـوالات بـراي       28تواند برابر  مي

  مطرح شد.) 1403اولين بار در كنكور رياضي ارديبهشت 
 )28تا  16هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  
  1شيمي

 

 كتاب آبي جامع شيمي)(  »2«گزينة  -111

اي بـه   به جاي ديگر و از لحظـه   هواكره) از جايي  سفر (نخستين لايةهوا در تروپو رطوبت
  لحظة ديگر متغير بوده و ميانگين بخار آب در اين لايه حدود يك درصد است.

 )49تا  47هاي  ، صفحه1شيمي ((ردپاي گازها در زندگي) 
----------------------------------------------  

 امير حاتميان)(  »3«گزينة  -112

  مورد آ درست است. قطف
: نقطة جوش گازهاي اكسيژن، آرگون و نيتروژن برحسب درجـه سلسـيوس، بـه    مورد آ 
است. بنابراين طي كاهش دما، ابتدا اكسـيژن، سـپس    - 196و  - 186، - 183برابر  ترتيب

  شود. آرگون و در نهايت گاز نيتروژن به حالت مايع تبديل مي
  موارد نادرست: بررسي
شود. اما گاز اكسـيژن   صورت گاز از هواي مايع خارج مي ) آرگون به3ت (ب: در حال مورد

صورت مايع در ظرف وجود دارد كه در هواكره درصد حجمي بالايي (حدود%  همچنان به
  ) دارد.20

) نيتروژن است ولـي از هلـيم بـراي خنـك كـردن      2پ: گاز خارج شده در حالت ( مورد
  شود. استفاده مي MRIبرداري مانند هاي تصوير قطعات الكترونيكي در دستگاه

ت: تهية اكسيژن صد در صد خالص در اين فرايند دشوار است. زيـرا نقطـة جـوش     مورد
  آن نزديك به آرگون است.

 )51تا  49هاي  ، صفحه1شيمي ((ردپاي گازها در زندگي) 
----------------------------------------------  

 كوكنده)  حسن رحمتي(  »4«گزينة  -113

  بررسي موارد:
  يابند.   تروپوسفر دما و فشار هوا هر دو به تدريج كاهش مي  ) در لايةالف
  وجود دارند.   2Nو  2Oلايه بالايي هواكره هر دو گاز و لاية تروپوسفر  درب) 

6كيلومتر، در حدود  پ) دما در لاية تروپوسفر با افزايش ارتفاع به ازاي هر C كند:  افت مي  

  (km) 2ارتفاع 1 6( C) ( C) h h          

  1 2300 273 27 27 6 11 5 42C ( C) ( / ) C             
  ليم)(نه گاز ه شود. در صنعت سرماسازي براي انجماد مواد غذايي استفاده مي 2Nت) از گاز 

وارد هواكره  2Oدار از خاك، گاز  و مواد نيتروژن 2COث) گياهان با جذب 
 )51و  48، 47هاي  ، صفحه1شيمي ((ردپاي گازها در زندگي)    (نه جانوران) كنند. مي

----------------------------------------------  
 حامد الهويرديان)(  »4«گزينة  -114

  273 227 273 46T C         
  1 5/ km 10000يا 8500 1500m   ارتفاع تغييرات  

  كند. درجه افت مي 6متر دما  1000در تروپوسفر به ازاي هر 
  a h b

  
  

¾Ä¯ÁHkTMH I¶j RHoÃÃûU ¾Ä¯ÁI¿TºH
   

  6 1 5 46a ( )( / )     
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 )48، صفحة 1شيمي ((ردپاي گازها در زندگي) 
----------------------------------------------  

 حلاج) سيد عليرضا سيدي(  »1«گزينة  -115

  :ها  . بررسي عبارتهستندهاي الف و ت نادرست  عبارت

78در هواي مايع در دماي  موجوداكسيد  الف) گاز كربن دي C    از حالت گـازي بـه
  شود.   از مخلوط گازها جدا ميو حالت جامد تبديل شده 

جز نيتروژن و اكسـيژن كمتـر از    درصد حجمي ساير گازها به خشكب) در هواي پاك و 
  يك درصد است.

  شود. اكسيد از مخلوط هوا جدا مي پ) در اين فرايند ابتدا بخار آب و سپس كربن دي
ت كه در هواي پاك و خشك از نظر فراوانـي در رتبـة سـوم    آرگون اس نظرت) گاز مورد 

 )50 و  49هاي  ، صفحه1شيمي ((ردپاي گازها در زندگي)   قرار دارد.
----------------------------------------------  

 دلنيا محمودي)(  »3«گزينة  -116

  CO (كربن مونوكسيد)  

  
.. ..
C O   

  نادرست»: 1«گزينة 
  2SO اكسيد) (گوگرد دي  

  

S
..

O O
: :

: ::   
  نادرست»: 2«گزينة 

  2H S (هيدروژن سولفيد)  

  

S

H H

....

   
  درست»: 3«گزينة 

  2N (گاز نيتروژن)  

  
.. ..
N N    

  »:4«گزينة 
  2CO اكسيد) ن دي(كرب  

  
.. ..

: :O C O     
 )56تا  54هاي ، صفحه1شيمي ((ردپاي گازها در زندگي)

----------------------------------------------  
 امين قاسمي)(  »3«گزينة  - 117

  بررسي موارد:  
ر بـا افـزايش   دوم تغييرات دما صـعودي امـا تغييـرات فشـا      در لاية –مورد اول: نادرست 

  ارتفاع همواره نزولي است.

3 - مورد دوم: نادرست  13    

2Nاتم  3   O   
3كاتيون  3   2Cr N :كروم(II) نيتريد  

  شود. اي هليم توليد مي هسته هاي از واكنش –مورد سوم: نادرست 
  مورد چهارم: نادرست.

  
  
  
  

3مربوط به گروه  Xاتم  24 32 5 5 15( X) X          مجمـوع)
  بار ها)  اتم هاي ظرفيتي الكترون(مجموع  هاي پيوندي و ناپيوندي)  الكترون

 )56تا  54و  51، 47هاي  ، صفحه1شيمي ((ردپاي گازها در زندگي)

----------------------------------------------  
 عامر بزريگر)(  »4«گزينة  -118

  صورت زير خواهند بود. (آ) و (ب) پس از موازنه كامل، به هاي معادله
  3 3 2 23 8 3 2 4Cu HNO Cu(NO ) NO H O    آ) 

  2 2 33 2NO H O HNO NO   ب)  
  ها: بررسي گزينه

3هـاي واكـنش (آ)، همـان     تركيب يوني موجود در فرآورده»: 1«گزينة  2Cu(NO ) 
همـان  (آ) واكـنش   هـاي  دهنـده  است. همچنـين تركيـب مولكـولي موجـود در واكـنش     

3HNO  3است. نسبت خواسته شده
  باشد.  مي 8

  باشند پس:   مي 2و  2، 1به ترتيب  cو  a ،b)، مقادير در معادلة (ب»: 2«گزينة 

  2 21
b

c
a
     

  هاي موازنه شده درست است. با توجه به معادله»: 3«گزينة 
مشـترك هـر دو واكـنش اسـت و نـام درسـت آن، نيتـروژن          فرآورده NO»: 4« گزينة

    باشد.  مي مونواكسيد
 )64تا  62هاي  فحه، ص1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي)

----------------------------------------------  
 امير حاتميان)(  »2«گزينة  -119

  ها: عبارت بررسي الف و پ نادرست است. هاي عبارت
به ترتيب به آرايـش گـاز نجيـب     Yو  Xهاي نافلز  كه اتم با توجه به اين –الف) نادرست 

  باشد: صورت مقابل مي  به 3XYبنابراين ساختار  ،اند آرگون و نئون رسيده
) جـدول  17(از گروه  F) و فلوئور 15(از گروه  Pبه ترتيب فسفر  Yو  Xهاي  و اتم

  تناوبي هستند.

Y Y.. ...
. ......

X
..

Y .... ..  
بـوده كـه    26برابر  3XYهاي موجود در ساختار مولكول  تعداد الكترون –ب) درست 

برابـر   ،و دورة چهارم جدول تناوبي است 8(آهن) كه مربوط به گروه  Feبا عدد اتمي 
  است.
كـه   صـورت اسـت   ايـن   به (X)ظرفيت اتم فسفر   آرايش الكتروني لايه – نادرستپ) 

هـاي ظرفيـت    هاي آخرين زيرلاية آن يك واحد كمتـر از تعـداد الكتـرون    تعداد الكترون

2با آرايش لاية ظرفيت  22Tiيعني  dدومين عضو عناصر دستة  23 4d s   .است  

2 -  درستت)  1
16 8

e

e



  
Ákº ¼ÃQ ÁIÀï Sÿ] jHk÷U

Ákº ¼ÃQIº ÁIÀï jHk÷U
   

  

 )56و  55هاي  ، صفحه1 شيمي((ردپاي گازها در زندگي)
----------------------------------------------  

 اميرحسين نوروزي)(  »4«گزينة  - 120

CO)2اكسيد  كربن دي»: 4«گزينه  هـاي   اتمي بـا شـمار الكتـرون    3اي  ، يك گاز گلخانه(
شـود.   ده توسط زمين مـي پيوندي و ناپيوندي برابر است كه مانع از خروج كامل گرماي آزاد ش

صورت تابش فروسرخ از زمين  دقت كنيد بخش قابل توجه گرماي جذب شده توسط زمين به
اـبش     بازتاب شده و از هواكره خارج مي هـاي   شود و اين يعني اينكه بخـش كـوچكي از ايـن ت

  .شوند نميمانند و خارج  فروسرخ در زمين باقي مي

8e  تعدادe هاي ناپيوندي  تعدادe  هاي پيوندي
.. ..

: :O C O    

Y Y.. ...
. ......

O
..

..O
..

.. .
.

Y...
. ...
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  بررسي ساير موارد:
پرتوهاي خورشيدي با طول موج كم و انرژي زياد، پس از برخورد بـه زمـين   »: 1«گزينة 

شوند. با توجه بـه   خ با طول موج بيشتر و انرژي كمتر بازتاب ميصورت پرتوهاي فروسر  به
(انتهاي محدودة مرئي) دارنـد،   700nmاينكه پرتوهاي فروسرخ طول موجي بيشتر از 

برابــــر  4توانــــد  ميــــانگين طــــول مــــوج پرتوهــــاي بازتابيــــده شــــده مــــي 
4 250 700( nm nm)  .شود  

كـره بيشـتر باشـد،     ) در هـوا 2COاي (مثـل   ه مقدار گازهاي گلخانههرچ»: 2«گزينة 
شـود. در پـي ايـن اتفـاق،      بازتابش پرتوهاي فروسرخ گسيل شده از زمين هم بيشتر مي
هاي نيمكره شـمالي بيشـتر    دماي كرة زمين بالاتر رفته و با افزايش دما، ذوب شدن برف

  يابد. شده و مساحت آن كاهش مي
جزء هواي مايع، پس از جداسازي گردوغبار، با اعمـال فشـار    به در تقطير جزء»: 3«گزينة 

200و كــاهش دمــا تــا  C 2، بــه ترتيــبH O  2وCO  0در دماهــاي C  و
78 C اي هستند و اگـر ايـن    ترين گازهاي گلخانه شوند. اين دو ماده از مهم جدا مي

18وجود نداشت، ميانگين دماي كرة زمين به  گازهالايه از  C كرد.  كاهش پيدا مي
  كنند. پس اين دو ماده از عواملي هستند كه از اين اتفاق جلوگيري مي

 )69تا  67و  50هاي  ، صفحه1شيمي (زندگي) (ردپاي گازها در 
----------------------------------------------  

  2شيمي
 

 علي اميني)(  »3«گزينة  -121

  هاي نادرست: بررسي گزينه
  تبديل ماده به انرژي (نه انرژي به ماده)»: 1«   گزينة

  معي)مقدار ميانگين (نه مقدار تج»: 2«گزينة 
  كلسيم در پيشگيري و ترميم پوكي استخوان نقش دارد. (نه پتاسيم)»: 4«گزينة 

 )54تا  51هاي  ، صفحه2شيمي ((در پي غذاي سالم) 
----------------------------------------------  

 سيد مهدي غفوري)(  »4«گزينة  -122

  نادرست هستند. بررسي موارد نادرست:» ت«و » پ«هاي گزاره
  يت و الماس دو آلوتروپ كربن هستند نه ايزوتوپ كربن.پ) گراف

ت) فـرازش يعنـي تبـديل مــاده از حالـت جامـد بـه حالــت گـاز و ضـمن ايـن تبــديل          
  بررسي ساير موارد: يابد. دهنده ماده افزايش مي جوش ذرات تشكيل و جنب

  د.ده سازي گرما مي و گيرد اما در واكنش سوخت دما شدن گرما مي آ) بستني هنگام هم
  كند. ب) اكسايش گلوكز گرماده است اما دماي بدن انسان تغيير محسوسي نمي

و با گرفتن گرمـاي مـواد داخـل آن     شود ميهاي يخچال صحرايي خارج  ث) آب از روزنه
  شود. تر شدن مواد داخل آن مي شود كه باعث خنك تبخير مي

 )65تا  60هاي  ، صفحه2شيمي ((در پي غذاي سالم) 
----------------------------------------------  

 كيا) رضا حسيني سيد محمد(  »3«گزينة  - 123

  ها: بررسي گزينه
انرژي گرمايي به معنـاي مجمـوع انـرژي جنبشـي ذرات موجـود در ظـرف       »: 1«گزينة 

انرژي گرمـايي   ،بيشتر است 2باشد پس با توجه به اينكه تعداد ذرات در ظرف شماره  مي
ميـانگين تنـدي آب بـه    »: 2«باشـد. گزينـة    شي بيشـتر مـي  يا همان مجموع انرژي جنب

باشد و اين كميت با دمـا رابطـه مسـتقيم     معناي در نظر گرفتن يك ذره از هر ظرف مي
ظرفيـت  »: 3«باشـد. گزينـة    بيشـتر مـي   1دارد پس ميانگين تندي ذرات ظرف شـمارة  

يت نيز بيشتر گرمايي كميتي متغير براساس جرم بوده و هرچه جرم بيشتر باشد اين كم
باشد چرا كـه هـر دو حـاوي     كه ظرفيت گرمايي ويژه هر دو ظرف برابر مي است در حالي

باشـد امـا بخـش دوم     بخش اول كـاملاً درسـت و بـديهي مـي    »:  4«آب هستند. گزينة 
  باشد. نادرست بيان شده است زيرا دماي نهايي به دماي ظرف با جرم بيشتر نزديك مي

 )60تا  56هاي  ، صفحه2مي شي((در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

 اميرحسين طيبي)(  »3«گزينة  -124

  اند. موارد اول، دوم و پنجم درست
Cضرب جرم در ظرفيت گرمايي ويژه است.  گرمايي برابر با حاصل ظرفيت m c    

  دارد.ظرفيت گرمايي ويژه به جنس ماده بستگي 
  بررسي همة موارد: 
 بيشـتر  Bاز  Aممكن است جـرم   آب از اتانول بيشتر است اما گرماي ويژة –ول: درست ا

  باشد. 
ميانگين انرژي جنبشي ذرات بيانگر دماي هر ماده است. و ظرفيت گرمايي  –: درست دوم

  .ندباشتواننند داشته  هر دمايي مي Bو  Aارتباطي به دماي مواد ندارد. در نتيجه 
تواننـد داشـته باشـند.     هـر دمـايي مـي    Bو  Aطبق توضيح مورد دوم  –: نادرست سوم
ر دانيم كه همواره انتقال گرما از جسم با دماي بيشتر به جسم با دماي كمتر اسـت. د  مي

  هم باشد. Aبه  Bد از توان نتيجه جهت انتقال گرما مي
Qطبق رابطة  –: نادرست چهارم m.c.     ميزان انرژي لازم براي افـزايش دمـاي

1g  1از هر ماده به اندازة C    دانـيم ظرفيـت    برابر با گرماي ويژة هر مـاده اسـت. مـي
گرماي ويـژة يكسـان داشـته    ظرفيت  Bو  Aبيشتر است، ممكن است  Bاز  Aگرمايي 

  باشد.بيشتر  Bاز  Aباشند و جرم 
Qطبق رابطـة   –: درست پنجم C.        در صـورت انـرژي گرمـايي يكسـان، بـين

 Bاز  Aظرفيت گرمايي و افزايش دما، رابطة معكوس وجود دارد. چون ظرفيت گرمـايي  
  كمتر است. Bاز  Aطور حتم افزايش دماي  بيشتر است، در نتيجه به

 )60تا  54اي ه ، صفحه2شيمي ((در پي غذاي سالم) 
----------------------------------------------  

 جواد پرتوي)(  »1«گزينة  -125

C  H  (g)     O  (g)

C  H  (l)     O  (g)

4

4

8

8

+6

+6

2

2

28 kJ

CO  (g)     H  O(g)

CO  (g)     H  O(l)

4

4

2

2

+4

+4

2

2

4 41kJ

q
1

q
2

q
4

q
3

انهرژي

  
 )64تا  62 هاي ه، صفح2شيمي ((در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  
 اميرحسين طيبي)(  »3«گزينة  -126

كتوني گروه  تركيبدر هر 

O
||

R C R   عـاملي كتـوني بـه      وجود دارد و كربن گروه
  هيچ اتم هيدروژني متصل نيست.

  هاي نادرست: گزينه بررسي

ترين آلدهيد  ساده»: 1«گزينة 

O
||

H C H       130اسـت كـه جـرم مـوليg.mol 
  دارد.

3CHمتانول يـك تركيـب الكلـي بـا فرمـول      »: 2«گزينة  OH     اسـت. نسـبت شـمار
  است. 4برابر با آن هاي هيدروژن به اكسيژن  اتم

در هر تركيـب اتـري گـروه    »: 4«گزينة 
..

R O R..        وجـود دارد. بـه ازاي هـر اتـم

Cپيوند  2 اكسيژن O جفـت الكتـرون ناپيونـدي روي هـر اتـم       2شود.  تشكيل مي
  جود دارد.و اكسيژن

 )72تا  70هاي  ، صفحه2شيمي ((در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  
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 رامين رزمجو)(  »3«گزينة  -127

 aهايي كـه بـه هـيچ اتـم هيـدروژني متصـل نيسـتند در تركيـب          كربن – درستالف) 

  تصل نيستند.همديگر م به bها در تركيب  همديگر اتصال دارند ولي اين كربن به

HO

(b)

* *

C

O

(a)

* *
*

  
  است. گشنيزطعم و بوي   وجود آورندة ، عامل بهbتركيب  –ب) نادرست 
ــت  ــب  –پ) درس ــولي تركي ــول مولك ــاي  فرم ــب   bو  aه ــه ترتي 13ب 10C H O  و
10 18C H O  تـرين   برابر با جـرم مـولي سـاده    28بوده و اختلاف جرم مولي آنها يعني

  باشد. ن) ميآلكن (ات

  113 12 10 1 16 182( ) ( ) g.mol    13جرم مولي 10C H O    

  1g.mol 10 12 18 1 16 154( ) ( )    10 جرم مولي 18C H O   
  182 154 28   اختلاف  

  12 12 4 1 28( ) ( ) g.mol   2 جرم مولي 4C H   
1برابر  aنسبت شمار كربن به هيدروژن در تركيب  –ت) نادرست  بوده و كـوچكتر   /3

1از  )72 تا  70هاي  ، صفحه2شيمي ((در پي غذاي سالم)     است. /5
----------------------------------------------  

 (حسين خوالي)  »1«گزينة  - 128

3صـورت   سوختن اتن به واكنش 2 22 4 2 2 2C H O CO H O      اسـت كـه
  آوريم: دست  لپي واكنش را بهبايد ابتدا آنتا

molC H | H | kJ
gC H kJ H kJ

gC H molC H


      

1 2 42 80 11202 4 28 12 4 2 4
   

  آوريم: دست مي صورت زير و با جايگذاري در فرمول آنتالپي پيوند، مجهول سوال را به به سپس
4 3 4 4H [ H H H ] [ H H ]C H C C O O C O O H                 

  1120 4 415 3 495 4 800 4 463( ) H ( ) ( ) ( )C C         

  1787H kJ.molC C
    

 )68و  67 هاي هصفح ،2شيمي ((در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

 (جواد پرتوي)  »2«گزينة  -129

2352 14 7H /     ¸Ti¼w ÂTi¼w xpnH Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o]   

  1160g.molÂ²¼¶ ³o]   

  
12 100 90 12160x y C

x
C H % m x        

  12 160 144 16x y y y      Â²¼¶ ³o]   
2هيدروژن از  2گانه 2هر پيوند  2n 12كند بنـابراين   كم مي 16C H   تركيـب

2هيدروژن از  10اين تركيب  2n  نه داشته است.گا2پيوند  5كمتر دارد، پس  
  12 16 2 2 216 12 8C H (g) O (g) CO (g) H O(l)     

  12 16 2 212 16
12 16 12 16 2

1 12 22 432 160 1 1
molC H molCO / LCO

gC H
gC H molC H molCO

     

  53 76/ L  
 )74تا  72هاي  ، صفحه2شيمي ((در پي غذاي سالم) 

----------------------------------------------  

 (جواد پرتوي)  »2«گزينة  - 130

  صورت زير است: معادله واكنش به
  33 2 4 2 2 2CH OH(l) N H (l) N (g) H (g) CH O(g)     

را وارونه كـرد   (III)و  (I)هاي  اين واكنش كافي است واكنش H محاسبهبراي 
  جمع كرد:   (II) واكنشو با 

22 5 92 81 2
I II III

H H H H ( / ) ( / )           y¹¨H»   

  11 7/ kJ   

  22
2 2

1 11 74 7 82 3
molH / kJ

gH / kJ
gH molH

     

 )77تا  74 و 71، 70هاي ، صفحه2شيمي ((در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

  + پايه مرتبط 3 ياضير
  

 )فرهاد سراجي(  »  2«گزينة  -131

tanبه نمودار  توجهبا  x 2، تابع در بازه 2( , )
 

   هـا   صعودي است. در سـاير گزينـه

  باشد.   تابع يكنوا نمي

ππ π π
-

- -

-

2 2

  
 )41تا  37 هاي ، صفحه3 رياضي((مثلثات)   

----------------------------------------------  

 )سپهر قنواتي(    »2«گزينة  - 132

yدانيم در تابع  مي asin(bx) c  :خواهيم داشت  
11 2 14 7 43

max | a | c
c c , a

min | a | c

  
     

     
2 16 6 3

3 16 8T | b | b
| b |

  
      

  
3 34 7 4 78 8

3 34 7 4 78 8

x
y sin( ) y sin( x)

x
y sin( ) y sin( x)

      
         


IÄ

IÄ
  

  تواند درست باشد. مي» 2«بنابراين گزينة 
 )41و  40، 36تا  32 هاي ، صفحه3 رياضي() (مثلثات  

----------------------------------------------  

 )فر فرشاد صديقي(    »1«گزينة  - 133

2 2 2 2 23 0 3 3sin cos sin cos tan           

tan cos
cos cos

         
 

1 1 121 42 2 2  

1
2cos )    (SwH³¼w ÍMn  

  ) 46تا  42 هاي صفحه، 1 رياضي((مثلثات )  

----------------------------------------------  
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5

 )جليل احمدميربلوچ(    »3«گزينة  - 134

7 3 2 1
14 4 2T T | a |

| |
a

  
         

23 21
2

y cos ax T
| a |

 
     

  
  )41و  40،  36تا  32 هاي ، صفحه3 ياضير( (مثلثات )  

----------------------------------------------  

 )علي قادري حصاري(    »3«گزينة  -135

خـط   باشـد و لـذا پـاره    مـي  BCعمودمنصف ضلع  ABCدر مثلث  AHارتفاع 
BC كند.   را به دو قسمت مساوي تقسيم مي  

  داريم:   ABHدر مثلث  طبق قاعدة فيثاغورس

α

15105

17 17

A

B C
HD

β

  
2 2 2 2 2 217 15 8AB BH AH AH AH        

را حساب كنيم.  cotتوانيم  حال مي
10 5
8 4cot     

180از آنجايي كه      پس ،است:  

 
5
4cot cot( ) cot            

  )87 تا  77 هاي صفحه، 2 رياضي() 35 تا 29هاي  صفحه، 1(رياضي  )مثلثات(  
----------------------------------------------  

 )زانيار محمدي(    »3«گزينة  - 136

با توجه به رابطة 
1
2

ˆS AB BC sinB    :داريم  

α

2 3

A

B C
10 6  

1
2

S  2 3 10 6 15 2sin    


sin



  


2 3

15 2 1
23 10 6  

5
6 6،
 

    

پس مقادير ممكن براي  ،باشد مي 180و  0ها بين  مثلث زاويه دربا توجه به اينكه 

 ،6


و  
5
6


  است.   

| |
  

  
5 2
6 6   اختلاف بيشترين و كمترين مقدار 3

  )87تا  77هاي  صفحه، 2 رياضي( )35 تا 29 هاي صفحه، 1 رياضي(مثلثات) (  
----------------------------------------------  

 )شمند قصريهو(    »4«گزينة  -137

6 6 6 6x x
   

          

0 0 36 3 6x tan( x)
  

        

1 10 3 0 3 13 3
m m

m
m m

 
        

 
  

m m

m m

 
   

 
1 13 3 03 3  

  )در نامعادله نبايد طرفين وسطين شود.(
m m

( , ) ( , )
m

  
        


1 3 3 3 0 3 5 2 33 

  جواب نامعادله دوم
3 5 2 3 3 1(( , ) ( , )) ( , )      ÂÄI¿º ¥HoT{H    

5 2 3 1( , )    
  )41تا  37 هاي صفحه، 3 رياضي(مثلثات)(  

----------------------------------------------  
 )نيا عارف بهرام(    »2«گزينة  - 138

  آوريم.   دست مي به راخط ابتدا شيب 
6 3 3 6x y n y x n       

2 23
n

y x m      KÃ{  

ناحيـه دوم دايـره    در  زاويـه  بنابراين چون شيب يا در واقـع تانژانـت منفـي اسـت،     
  مثلثاتي است.  
 

 
 
 
  
 
 
 

2
5

sin sin( )       

1
5

cos cos( ) cos


          

2 1 322 5 5 5 11 2 3
5 5 5

( )
sin cos

cos sin


  

   
    

  بنابراين

  )41و  40، 35تا  29 هاي صفحه، 1 رياضي(مثلثات) (  
----------------------------------------------  

 )صادق فتحي الياسي(    »1«گزينة  -139

  كنيم.   مي سادهابتدا تساوي داده شده را 
10 160 3 340 10 180 20sin cos sin( )        

3 360 20cos( )     
cos

sin cos tan
     200 0 310 20 3 20 20 10  

  كنيم.   شده، هركدام از مقدارها را ساده مي دادهحال در كسر 
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290 270 20 20cos cos( ) sin        


1080
1010 6 70 70sin sin( ) sin( )


         

70 20sin cos       
470 360 110 110cos cos( ) cos        

90 20 20cos( ) sin        
sin sin( ) sin( )


        
3

610 540 70 70  

70 20sin cos       
  مقدار كسر خواسته شده برابر است با: نتيجهدر 

2 290 1010 2 20 20
470 3 610 20 3 20

cos sin sin ( cos )

cos sin sin cos

      


      
  

20cos 
Zoh¶ » Rn¼Å R°μ] ³IμU −Ie

´Ã¹¨ïÂ¶ ´Ãv£U oM Hn  

3 6 10 42 12 20 1 410 10 10
3 3 30 2720 3 27310 10 10

tan

tan

 
   

   
     

  

  )87تا  77 هاي ، صفحه2 ياضير(مثلثات) (  
----------------------------------------------  

 )مهدي نعمتي(    »2«گزينة  - 140

tan x cot x n¼{IÀÂeH¼º  

 شرط اول  

3

4

�
2

�

4

�

7

4

�

3

4

�5

4

�

� -�

  
  

sin x


 
1

2n¼{IÀ ÂeH¼ º  

  شرط دوم

7

6

� 11�
6

  
  

  ه)زدوبا(اشتراك  

5

4

�
3

2

�
7

4

�

11�
6

  

3 5 11 7 4 13
2 4 6 4 4 12 12 3 2 6( ) ( )


       
        


  )39تا  36 هاي صفحه، 1 رياضي(مثلثات) (  

----------------------------------------------  
 )بابك سادات(    »2«گزينة  -141

كتاب رياضي دهم رابطه مساحت مثلث با داشتن طـول دو ضـلع و زاويـه     34در صفحه 
توانيـد از هـر دو ضـلع و     كار مـي  يد براي اينشده است. توجه داشته باش عنوانبين آنها 

  آن دو استفاده كنيد. پس مثلاً در مثلث مقابل داريم:  زاويه بين 
1 1 1
2 2 2

ˆ ˆˆS bc s in A ac s inB ab sinC       

A

b

C

B

a

C  

حال اگر هر سه عبارت را تقسيم بر 
1
2 abc داريم: ،كنيم   

1 1 1
2 2 2

1 1 1
2 2 2

ˆ ˆˆbcs in A acs inB abs inC

abc abc abc
   

ˆ ˆˆs in A sinB s inC

a b c
    

تواند  مي ،شود گيري مي گويند كه چون از مساحت نتيجه ها مي سينوس به اين رابطه قضيه
  شكل مسئله:  .محل طرح سؤال در كنكورهاي آينده باشد. حال بپردازيم به حل تست 

60 45
0 0

75
0

a b

A B  
3 2

60 45 2 2ˆ ˆs in A sinB s in s in

a b b a b a

 
      

3 2 2 3 6 1 63 33 3
a

b a b
        

  )35تا  29 هاي ، صفحه1 رياضي(مثلثات) (  
----------------------------------------------  

 )محراب درويشي(    »2«گزينة  -142

  يابيم.   كشيم، سپس اضلاع مجهول را مي ابتدا يك شكل فرضي مي

5x
3x

HxB

A

C  
2 2 2 2 2 25 3 16CH AC AH ( x) ( x) x      

4 5CH x BC x     
2 2 2 2 2 23 10AB AH BH ( x) x x      

2 210 10 0 45 5 25
AB x

/
BC AC x x

  
 

  

  )35تا  29 هاي ، صفحه1 رياضي( مثلثات)(  
----------------------------------------------  

c

2 

3
2
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 )پور خانسهيل حسن (    »3«گزينة  - 143

0كنـيم   ابتدا دقت مـي  7 4
 

  ،  0بنـابراين 7 4tan tan tan
 

    پـس

0داريم  17tan


   07و[tan ]


  

2 5 2 5
7 7 7 7tan tan
   
      

3 4 3 4
7 7 7 7tan tan
   
      

دانيم  و مي
0

1
x z

[x] [ x]
x z


   

 
و مشخص است  

2
7tan


و  

3
7tan


  شوند.  پس غيرصحيح محسوب مي اعداد گنگ هستند،  

2 5 2 2
7 7 7 7

u u

[tan ] [tan ] [tan ] [ tan ]


   

   

 

  

1[u] [ u] (u z)       

3 4 3 3
7 7 7 7

k k

[tan ] [tan ] [tan ] [ tan ]


   

   

 

  

1[k] [ k] (k z)       
  پس داريم:

0 1 1 2A ( ) ( )        
  ) 41 تا 37 هاي صفحه، 3 رياضي() 87 تا 77 هاي صفحه، 2(رياضي  (مثلثات )  

----------------------------------------------  
 )احمد بلوچي(    »1«گزينة  -144

2 2 2 27 7 1sin x cos x sin x cos x
,sin x cos x

cos x sin x cos x.sin x


         

1
7sin x.cos x


   

2 2 2 2(cos x sin x) cos x sin x sin x.cos x     
2 91 7 7    

3
2 4 3

7
x

cos x sin x

 
 

     

3 3 2 2cos x sin x (cos x sin x)(cos x sin x sin x.cos x)    

3 3 3 6 18
77 7 7

cos x sin x ( )( )
 

    

3 3
9 9 7 7 3 5 718 2

7 7

/
cos x sin x

 
   


  

  )46تا  42 هاي صفحه، 1 رياضي((مثلثات)   
----------------------------------------------  

 )مسعود خدادادي(    »1«گزينة  -145

09 5 4 2 21 1 14 4 4 4 4 4 2
bT

b
| b | b

  
         

3 3 04 4| a | a a    uQ SwH jnHkº ITwH S²Ienj ®§{  

3
4 2f (x) cos( x c)


   

5 3 3 5 3
4 4 4 2 4 4f ( ) cos( ( ) c)

 
      

0 5 3
8 8

c
c c

   
      

a c

b




 



3 3
98 4

2 3222

  

  )94تا  88هاي  ، صفحه2(رياضي)41و  40،  36تا  32 هاي صفحه ،3 رياضي(مثلثات) (  
----------------------------------------------  

 )مصطفي كرمي(    »2«گزينة  -146

cosچون  
10

cosو10


 
10

پس  ،است 10      است و

       :پس داريم  
�=� -�

�

  


2 2sin( )


                 
3

10
sin( ) sin


         

  )87تا  77 هاي صفحه، 2 رياضي ((مثلثات)  
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(    »3«گزينة  -147

1

2

O

A

B
 

0در بازة  fتابع شكل  3[ ,   صورت مقابل است.   به (
  طول خط شكسته برابر است با:

2 2 2 22 1 2 2OA AB      
5 8 5 2 2     

4طول فاصلة  2 1 8( / , / )  است و دو تا دورة تناوب را دارد.  6برابر  

2شود  خط مي پس طول پاره 5 2 2( )   

2 5 4 2 20 32     
52aپس  b   

  )41و  40،  36تا  32 هاي صفحه، 3 رياضي( )مثلثات(  
----------------------------------------------  

 )نيما مهندس(    »3«گزينة  - 148

3bxباشد، به جاي عبارت  نياز* توجه: هر جا 


 ،u نويسيم (براي سـادگي در   مي

  ر)نوشتا
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Mو  Maxراه حل: مقـادير   in        تـابع از روي شـكل مشـخص اسـت از آنجـا كـه

cos u2   :عددي بين صفر و يك است، داريم  
a

c

a

acos u a

c acos u c a ccos u

a acos u

a c acos u c c







  

      
  
    

0 2

22
0 2

2

0

0 1
0

  

  شويم كه:  از طرفي ديگر از روي شكل متوجه مي
T

T ( ) / T / T
 

          
5 5 52 5 2 5 24 3 6 4

  
2 0 5T

T | b | /
| b |

 
    

و سپس به  Minهاي مثبت) ابتدا به  xها ( yچون نمودار در سمت راست محور 
Max :رسيده، داريم  

20 0 4 0 5 22
a c

a , b a , b / , c
c

  
        

  

0ab c    
است. تر  توانيم ضابطه تابع را به فرم ديگري كه كمي برايمان ساده راه حل دوم: مي

  بنويسيم:
cos u

y acos (bx ) c a( ) c
 

    2 2 1
3 2  

222 2 3
a a

c cos( bx )


     

  حال خواهيم داشت:

0
22 2 4 2
22 2

a

a a
c | |

a , c
a a

c | |


  

   
   

  

  العلامتند.  مختلف bو  aيابد. پس  ها، نزولي ادامه مي yنمودار بعد از برخورد با محور 

0
22 2 0 52 b

T b /
| b | 


      

0ab c    
  )41و  40،  36تا  32 هاي صفحه، 3 رياضي() 94تا  88 هاي صفحه، 2(رياضي  مثلثات)(  

----------------------------------------------  

 )زاده ينحسعرشيا (    »1«گزينة  -149

  كنيم: به صورت زير، مقادير اين دو عبارت را پيدا مي BوAبا ساده كردن عبارات 
25 5 3

3 6 4
8 3 6 4

cos x cos( x)
A sin( ) cos( ) tan( )

A sin( ) cos( ) tan( )

    
   

  
     

  

0 0 0 0 0 0

0 0

3 3 1 13 6 4 2 2
405 150 360 45 180 30

1 145 30 1 2 2

sin( ) cos( ) tan( ) ( )

B cot( ) sin( ) cot( ) sin( )

cot( ) sin( )

  
       

     

    

  

  بنابراين:
1 112 2 2

A ( )

B ( )


  


  

  )87تا  77 هاي صفحه ،2 رياضي( (مثلثات)  
----------------------------------------------  

 )اصغر شريفي علي(    »2«گزينة  -150

1طبق تعريف تابع وارون،  4 5f ( / ) شود: زير محاسبه ميصورت  به  

1 1 94 5 4 5 1 2
sin

f ( / ) f ( ) /
cos

  
     

 
  

2 2 9 9sin cos       
9 7 2cos sin       

0cosدر معادلة بالا مشخص است كه    و با توجه به اين كه ربع سوم در دامنه

0sinاست و  در ربع دوم نيست، پس  fتابع   طرفين معادلة بالا را .
  رسانيم.  مي 2توان  به

2 281 49 28 4cos sin sin       
2 281 1 49 28 4( sin ) sin sin         

285 28 32 0sin sin       
5 4 17 8 0( sin )( sin )       

در ربع دوم است، پس  با توجه به آن كه 
4
5sin   و

3
5cos   .  

1براي محاسبه  0 125f ( / ) :داريم  

1 1 10 125 0 125 1 8
sin

f ( / ) f ( ) /
cos

  
     

 
  

8 8 1sin cos       
7 8cos sin       

0sinدر معادلة بالا مشخص است كه   ه اين كه ربع سوم در دامنه و با توجه ب

0cosدر ربع چهارم است و  نيست، پس  fتابع   طرفين معادلة بالا را به .
  رسانيم.  مي 2توان 

2 249 14 64cos cos sin       
2 249 14 64 1cos cos ( cos )         

265 14 15 0cos cos       
5 3 13 5 0( cos )( cos )       

در ربع چهارم است، پس  با توجه به آن كه 
4
5sin    و

3
5cos  .  

sinطبق روابط  sin     وcos cos     و محدودهfD ،
  داريم. 

[ ]            3  
  )82تا  77 هاي ، صفحه2 رياضي( )39تا  36هاي  ، صفحه1(رياضي(مثلثات)  

----------------------------------------------  
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  رياضي  پايه         
 

 )مصطفي كرمي(    »4«گزينة  -151

3كنيم:  از اتحاد زير استفاده مي 3 2 2 33 3(a b) a a b ab b      
  و در نتيجه داريم:

3 3 2 2 32 2 2 3 2 2 3 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )      
8 12 2 12 2 2 20 14 2       

20aپس    14وb   :است و داريم  
2 2 20 14 54a b ( )     

  )67تا  62 هاي ، صفحه1 رياضي(هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدموسوي(    »4«گزينة  -152

  با گويا كردن مخرج كسرها خواهيم داشت:

2 1 3 5 2 4 3 5
2 1 5 2 9 5

( ) ( )  
  

  
  عبارت داده شده

2 1 5 2 3 5 2        
  )67تا  62 هاي صفحه، 1 رياضي( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  

----------------------------------------------  
 )عليرضا فيضيان(    »3«گزينة  -153

  دانيم:   مي
31x x x    

30 1x x x     
31 0x x x      

31x x x     
  اند.  ها نادرست رسم شده تا از فلش 3بنابراين 

  )58تا  54 هاي ، صفحه1 رياضي( بري)هاي ج هاي گويا و عبارت (توان  
----------------------------------------------  

 )پيمان طيار(    »2«گزينة  -154

2 66 7 3 10 2 21( )    
6 67 2 21 3 10 2 21      

6 6 610 2 21 10 2 21 10 2 21 10 2 21( )( )      

6 26 36 100 4 21 16 4 4( )     
  )67تا  62و  58تا  48هاي  هصفح، 1 يرياض( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  

----------------------------------------------  
 )سيدمحمد موسوي(    »2«گزينة  - 155

  :دانيم  مي
2000 400 5 20 5    
800 400 2 20 2    

55 5 2552 5 5 2 2 5 5 2      
10 10 10160 50 160 50     

  
3

10 310 108000 20 20  

  صورت زير خواهد بود: بنابراين عبارت داده شده به

3 10
10 3

20 5 20 2 20 5 2 5 220
20

( )
k

( )

 
     

  )61تا  48 هاي ، صفحه1 رياضي( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  
----------------------------------------------  

 )وحيد عبدالملكي(    »3«گزينة  -156

2عبــارت  2 2 2( )( )          حــاد مــزدوج اســت و يــك ات
  حاصل آن بصورت زير است:  

2 2 2 2 4 4 2 2( ) ( )             
2 2 4 2 4 4 2 4 32 16( )( )        

4 2 4 4 2 4 32 16 4 8 2        
  )67تا  62 هاي صفحه، 1 رياضي( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  

----------------------------------------------  
 )علي آزاد(    »2«گزينة  - 157

 
t

t

   

 
     

  

3 3

33 3
3 3 3

4 2 1
2 1 2 1 14 2 1
2 1 2 1 2 1

  

t
     3 31 1 2 1 1   عبارت2

  )67تا  47 هاي صفحه، 1 رياضي( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  
----------------------------------------------  

 )محمد كريمي(    »2«گزينة  -158

عبارت  ابتدا مخرج
3

2 1 كنيم را گويا مي  :  

3 2 1 6 3 6 3
2 1 2 1

( )( )
a a

( )( )


     

 
  

2 212 2 3 2 3a a a a a(a )      
6 3 6 3 3( )( )    

2 212 3 12 3 6a a a a       
  )67تا  62 هاي ، صفحه1 رياضي( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  

----------------------------------------------  
 )دانيال ابراهيمي(    »3«گزينة  - 159

  نويسيم:   صورت زير مي ارت خواسته شده را بهعب
2

2
3

1 1 1 13| x | | (x )(x ) | | x |
x x xx

     


  

ست عبارت  كافي
1

| x |
x

  :را به توان دو برسانيم  

2 2
2

1 1 2| x | x (*)
x x

     

  دانيم:  از طرفي مي
2 2 2

2 2
1 1 19 2 9 7(x ) x x (**)
x x x

          
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  با جايگذاري (**) در (*) داريم:

21 17 2 5 3 3 5| x | | x |
x x

        

  )67تا  62 هاي ، صفحه1 رياضي( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  
----------------------------------------------  

 )علي اصغر شريفي(    »2«گزينة  - 160

  كنيم:   عبارت داده شده را ساده مي

2 2 3 1 2 2 3 1 2 2 3 1
2 2 3 1 2 2 3 1 2 2 3 1

     
 

     
  

2 2
2 2 3 1

2 2 3 1( ) ( )

 


 
  

2
2 2 3 1 2 2 3 1 2 2 3 1

3 14 2 3 3 1( )

     
  

 
  

2 2 3 1 3 1 2 6 3 3 2 2 3 1
23 1 3 1

       
  

 

6 2 3 2 3 2 2 1( )( )        

( )( ) ( a b )( c d )     3 2 2 1  
3   :بنابراين 2 2 1 8a b c d         

  )67تا  62 و  58تا  47هاي ، صفحه1 رياضي( هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان  
----------------------------------------------  

  شناسي زمين        
 

 )شكيبا كريمي(  »  2« ةگزين -161

روش استخراج يك مادة معدني براساس شـكل و چگـونگي قرارگيـري تـودة معـدني در      
  )31شناسي، صفحة  (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي زيربناي تمدن و توسعه)  .شود پوسته تعيين مي

--------------------------------------------  
 )بهزاد سلطاني(  »  4« ةگزين -162

هاي نفوذناپذير مانند شيل و  اي از سنگ اگر نفت و گاز در مسير مهاجرت خود به لايه
گچ برسند، ديگر قادر به ادامة مهاجرت نبوده و در داخل سنگ مخزن به دام سنگ 

ها نباشد، به سطح زمين راه يافته و  افتند. اما اگر مانعي در مسير حركت آن مي
آورند. در اين صورت ممكن است نفت، در سطح زمين  وجود مي را به هاي نفتي چشمه

شدگي شده و ذخاير قير طبيعي  گاهي اين نفت دچار اكسايش و غليظ تبخير شود و يا
 )37شناسي، صفحة  (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي زيربناي تمدن و توسعه)   آورد. وجود مي را به

--------------------------------------------  
 )اسدي آرين فلاح(  »  3« ةگزين - 163

 Q V A   

 
3 3 32 602 150 300 300 180001

m m m s m
Q m

s s s min min
       

  )43، صفحة شناسي زمين((منابع آب و خاك)  
--------------------------------------------  

 )99سراسري خارج از كشور (  »  4«  گزينه -164

در ادامـه در   يابـد.  ها و افزايش بارندگي افزايش مـي  آبدهي رود در بهار به علت ذوب برف
  يابد.   طول تابستان معمولاً آبدهي رود كاهش مي

  )44شناسي، صفحة  (منابع آب و خاك) (زمين
--------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »  2« ةگزين -165

وان شـن و ماسـه در   در برخي موارد، بخش غيراقتصادي يا باطلة يك كانسـنگ، بـه عن ـ  
  شود. ها و ... استفاده مي زيرسازي جاده

هـاي باطلـة مختلفـي ماننـد كـوارتز،       در معادن مس، كاني كالكوپيريت همـراه بـا كـاني   
  دهند. هاي رسي، پيريت و . . . . كانسنگ مس را تشكيل مي فلدسپار، ميكا، كاني

  ست.  هاي حاوي اين عنصر، كمتر از يك درصد ا عيار مس در كانسنگ
  )32و  30 ، 29هاي  شناسي، صفحه (منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (زمين  

--------------------------------------------  
 (مهدي جباري)  »  1«گزينة  -166

نام علمي ياقوت كرندوم (اكسيد آلومينيم) است. كاني كرندوم به رنگ آبي و سرخ ديـده  
گوينـد. ايـن كـاني     آن ياقوت كبود و رنگ قرمز آن را ياقوت سرخ ميشود، رنگ آبي  مي

  باشد. ترين كاني مي بعد از الماس، سخت
  )34شناسي، صفحة  (زمينو ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه)  معدني(منابع 

--------------------------------------------  
  (مهدي جباري)  »2«گزينة  -167

قيمتـي اسـت كـه بـه دليـل       هاي قيمتي و نيمه ها و كاني مل سنگگوهرها يا جواهر، شا
هـا متمـايز    ها و سـنگ  بودن، از ساير كاني زيبايي، درخشش، سختي زياد، رنگ و كمياب

هاي بسيار زيبا و خـاص   گيرند. گوهرها نمونه ها قرار مي هستند و مورد توجه خاص انسان
ماگمايي، گرمابي و دگرگوني، اكثراً  ها هستند كه توسط فرايندهاي و كمياب دنياي كاني

ار تحت شرايط خاصي مانند دما و فشار زياد در اعماق زمين و گاهي با حضـور مـواد فـرّ   
  آيند. وجود مي به

 )33و  32هاي  شناسي، صفحه (منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (زمين 

--------------------------------------------  
  )سعيد زارع(  »2«گزينة  - 168

تـرين سـرعت آب    دانيم اصولاً وقتي مسير رودخانه انحنادار باشد، بـيش  طور كه مي همان
ان فرسايش در آن ترين ميز درنتيجه بيشة مقعر (كاو) رودخانه وجود دارد طرف كنار در 

  )44شناسي، صفحة  (منابع آب و خاك) (زمين   دهد. منطقه رخ مي
--------------------------------------------  

  (بهزاد سلطاني)  »4«گزينة  -169
 فسـفاتي اسـت. سـاير     فيروزه با نام تجاري توركوايز از گوهرهاي قـديمي، داراي تركيـب  

  موارد، بنيان سيليكاتي دارند.
 )36تا  33هاي  شناسي، صفحه (زمين (منابع معدني و ذخاير انرژي زيربناي تمدن و توسعه)  

--------------------------------------------  
  اقليدي) (محمود ثابت  »1«گزينة  -170

هاي مردابي (اكسيژن انـدك)   هاي خشكي مانند محيط سنگ كه در محيط برخلاف زغال
وجـود   متـر) بـه   200تـر از   عمـق (كـم   دريايي كـم   شود، نفت خام در محيط تشكيل مي

 )37و  36هاي  شناسي، صفحه (زمين )(منابع معدني و ذخاير انرژي زيربناي تمدن و توسعه  آيد. مي

----------------------------------------------  
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 معصومه روحانيان آراييچيني و صفحه حروف

  حميد عباسي ناظر چاپ
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 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -251
  انديشد كه فردي  در تصوير، فردي ثروتمند به همان اندازه به پول مي

  فقير. اين يعني پول ـ براي شخص طماع ـ هرگز كافي نيست. تصوير
  به نوعي انتقادي است از جايگاه پول در جوامع امروزي، كه از ابزار به 

  هدف تبديل شده است.
  )هوش كلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -252
  شكل درست متن: 

هـاي ايرانـي از     ي زبـان  رسد كـه پـس از جـدايي اوليـه     ج) چنين به نظر مي
ي زباني نزد ايرانيـان   هاي هندواروپايي شرقي، نياز به يك تفكيك دوباره زبان

  حس شده است.
زمان، هخامنشيان، زبان فارسي را براي اين منظور  الف) حكومت ايران در آن

  اي برگزيدند كه قبايل مختلف ايراني را متحد كنند.  به عنوان وسيله
خوبي به هدفي كه براي آن تعريف شده بود رسيد و باعث  ب) زبان فارسي به

  اتحّاد قبايل ساكن در فلات ايران شد. 
كننـد انتخـاب زبـان     تصـور مـي   هاي ايرانـي  ها و گروه د) امروزه برخي دسته

  هاي ايشان شده است. فارسي به عنوان زبان مركزي عامل ضعف زبان
هـ) حال آن كه اگر زبان فارسي را نه به عنـوان جـايگزين بلكـه بـه عنـوان      
ابزاري براي تقويت روابط زباني در نظر بگيريم، نادرستي اين استدلال آشكار 

  شود.  مي
  )هوش كلامي( 

 ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -253
  شكل درست متن: 

 برافروخت بزم از رخ دوستان/  شنيدم كه شاهي به هندوستانالف) 

 به نادر خبرها شكرخا شدند/  چو طوطي به هر نكته گويا شدندد) 

 ام بس عجب يكي جانور ديده/  يكي گفت كاندر ديار عربب) 

 وليكن نه پرنده ني باربر/  كري رسته زو بال و پرشترپيج) 

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )كنكور كارشناسي ارشد زبان و ادبيات فارسي(  »  1«گزينة  -254
گويد درست است كه عيب، بهتر است پنهاني  در بيت صورت سؤال، شاعر مي

چون آيينه باشـد و عيـب دوسـت را بـه او     باشد نه آشكار، اما اگر دوست هم
  گوشزد كند، بهتر است. اين يعني عيب را نبايد از دوست نهان داشت.

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )كنكور كارشناسي ارشد زبان و ادبيات فارسي(  »  4«گزينة  -255
هـاي   كنيـد گزينـه   دقـّت ». يك خدا«يعني » خدايي«در بيت صورت سؤال، 

» ذات«و » حقيقـت «، »كنـه «هـا و عبـارات    همگي از واژه» 3«و » 2«، »1«
خداونـد  » هسـتي «، بيت تنها به اند كه در صورت سؤال نيست استفاده كرده

كـرد، كـي بـه     اگر خدا او را راهنمـايي نمـي  « كند و نه چيستي او. اشاره مي
  »شد؟ وجود خدا آگاه مي

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  3«گزينة  -256
استدلالِ كميتة انضباطي در متن صورت سؤال ناقص است، چرا كه تعـداد و  

كننده است كه ميزان خطاهـا يكسـان بـوده     ها به شرطي تعيين مبلغ جريمه
كنـد: اگـر مبـالغِ     مي به خوبي اين موضوع را آشكار» 3«باشد. عبارت گزينة 

بـودنِ رفتارهـا متناسـب نبـوده باشـد، مبـالغ        ها بـا ميـزانِ ناشايسـت    جريمه
 عدالتيِ كميتة انضباطي نيست. كنندة عدالت يا بي ها تعيين جريمه

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  3«گزينة  -257
شـود   تومني را بيسـت درصـد افـزايش دهـيم، مـي      1000ت كالايي اگر قيم
تـومني را ده درصـد افـزايش دهـيم،      2000تومن. اگر قيمت كالايي  1200

تومن. همچنان قيمت كالاي دوم بيشتر است، هرچند درصد  2200شود  مي
افزايش قيمت آن كمتر بوده است. اسـتدلال صـورت سـؤال نادرسـت اسـت      

هواداران اولية فوتبال از واليبـال را در نظـر نگرفتـه     چون بيشتر بودن تعداد
  است.

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )نقي حلما حاجي(  »  3«گزينة  -258

)رقمي  در آن عددهاي سه )  كند، رابطة  مي وصفكه صورت سؤال

+ = −12  ر اسـت. پـس حاصـل    برقرا+     بايـد زوج باشـد تـا

+حاصل 
2
  عدد طبيعي باشد. در ثاني، بايد عددي حاصل شود كه اگر

تر شود. همة ده رقم را  آن را در خودش ضرب كنيم، يكان آن دو واحد بيش

  كنيم: براي يكان امتحان مي

    
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 1 4 9 6 5 6 9 4 1

Â±÷Î jkø ÂòoÎ ·I§Ä
ÂÄI¿ºjkø ÂòoÎ ·I§Ä  

كه تنها در سه حالت اين اتفاق ممكن است رخ دهد. حال با توجه به مقدمة 

  توانيم اعداد را حدس بزنيم: بالا مي

    +=  = −  = − 
22 1 2 42      

    :{ , },{ , }= = = =3 2 4 4   هاي ممكن حالت  

  استعدادتحليلي
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    { , },{ , }= = = =5 6 6 8    

    +=  = −  = − 
44 1 2 62      

    :{ , },{ , }= = = =4 2 5 4   هاي ممكن حالت  

    { , },{ , }= = = =6 6 7 8    

    +=  = −  = − 
77 1 2 92      

    :{ , },{ , }= = = =5 1 6 3   هاي ممكن حالت  

    { , },{ , },{ , }    = = = = = =7 5 8 7 9 9  

  پس عددهاي ممكن عبارتند از:

  { , , , , , , , , , , , , }232 442 652 862 244 454 664 874 157 367 577 787 997  

  )منطقي رياضيهوش ( 

----------------------------------------------  

 )كيارش صانعي(  »  2«گزينة  -259
تعداد روزهاي هر سال و تعداد كـل روزهـاي عمـر هـر شـخص را محاسـبه       

  كنيم: مي

× =
× = + =
× = + =
× = + =
× = + =
× = + =
× = + =

1 1 1 1 1
2 2 2 4 1 4 5
3 3 3 9 5 9 14
4 4 4 16 14 16 30
5 5 5 25 30 25 55
6 6 6 36 55 36 91
7 7 7 49 91 49 140

−Iw ½I¶oÀ ÁIÀp»njHk÷U nj JoòIÀï½I¶jHk÷U −Iw·IÄIQIU }h{ oμø ÁIÀp»n

اش  روز دارد، در هفتمين سال زنـدگي  120پس معلوم است كه شخصي كه 
140<است، چرا كه    است. 120

ــن شــخص،   ــابراين از عمــر اي ســال ســپري شــده اســت و   6 درروز  91بن
− =120 91 روز دارد، پـس   7روز در سال هفتم. در سال هفتم، هر ماه  29

)اين فرد طبق تقسيم  )= × +29 7 4 چهار ماه و يك روز در سال هفـتم   1
 زندگي خود زيسته است.

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -260
  براي درست بودنِ عبارت صورت سؤال داريم:

  ( ) ( )       + + × + = + + +100 10 10 1000 100 10  

         + + +2 21000 100 100 10  

       + + = +210 1010 101  

         + + = +2 21010 201 10 1010 101  
ين مقـدار خـود را داشـته باشـد، يعنـي      تـر  اگر سمت راست تسـاوي بـزرگ  

= 9  و= 8 خواهد بود. اين در حالي اسـت   9898حاصل آن  ،باشد
2=در سمت چپ حتي به ازاي  21010كه عبارت  9  9090برابر 

تر از عبارت سمت راست خواهد شـد. ايـن    خواهد بود كه عددي بسيار بزرگ
تواند صفر  نمي زنيم.  را حدس مي گيريم و  را كمينه مي يعني 

  آزماييم: را مي 1=باشد. پس 
    + + = +21010 201 10 1010 10    

  صحيح است:  0=كه تنها به ازاي  = −210 191   
    ها به شكل زير است: پس عبارت

    ×
101

10
1010

  

×و حاصل     برابر حاصـل ،× =10 10  يعنـي   100
  خواهد بود.

  )هوش منطقي رياضي(
----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  1«گزينة  -261
كـه   دفعـاتي تعداد صفرهاي سمت راست عدد حاصل برابـر اسـت بـا تعـداد     

تقسيم كرد و همچنان يك عدد درسـت طبيعـي    10توان عدد را بر عدد  مي
2×آيد. به عبارت ديگر، تعداد  ست ميد به كننده اسـت.   هاست كه تعيين 5

آن دارد،  5است كه عامل  اول  55555در عبارت صورت سؤال، تنها عدد 
  .وجود داردپس يك رقم صفر در سمت راست عدد حاصل هم يكي، 

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -262
تلويزيون معلوم است و نهَ ماه تولد خريدار و نهَ ماه تولـد     نهَ ماه دقيقِ خريد

  توانيم هر ماهي را پاسخ بدانيم. ها مي فروشنده. در واقع با اين داده
  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -263
ترتيب زير ممكـن   توان به پاسخ رسيد، چرا كه  به تنهايي نمي» الف«  با دادة
  پسر –دختر  –پسر  –دختر   است:
  دختر  –پسر  –دختر   -پسر     

ترتيـب زيـر را در نظـر     توان به پاسخ رسـيد،   نيز به تنهايي نمي» ب«با دادة 
  بگيريد.

  امين – هما –ندا  –امير     
  هما  –ندا  –امين  –امير     

داده را داشته باشيم، فقط يك حالت ممكـن اسـت كـه در آن    هر دو اما اگر 
   هما – امين –ندا  –امير   : ستنيفرزند دوم پسر 

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  
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 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -264
  داريم:» الف«با دادة 

    + ≥ +  ≥2 2      
  <است يا  =كه معلوم نيست 

» 4«گزينة   نداريم، پس پاسخ و  نيز هيچ قياسي بين » ب«با دادة 
  است.

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -265
  توان به راحتي به پاسخ رسيد: از طريق يكان مي

×»:1«گزينة  + −  × + −  + 1723 1345 8745 2 3 5 5 2 5 3 8   
+  »:2«گزينة  × −  + × −  + =1231 234 9872 20 1 4 2 0 1 8 9   
+»:  3«گزينة  × −  + × −  + 26798 3999 573 45 8 9 5 5 8 0 8  
×»:  4»  گزينة + −  × + −  − 9898 235 246 98 8 5 6 8 46 8 8  

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -266
خطـي اضـافه    هايي است كـه پـاره   در شكل Cواضح است كه كدهاي 

ندارنـد.  خـط اضـافه    كـه پـاره   اسـت  هايي در شكل Bدارند و كدهاي 
هـا   اي آن هـاي دايـره   هايي است كه تعداد نقطـه  كد شكلAهمچنين 

تـر از   هـا بـيش   هايي كه دايرة سمت راست آن كد شكل Dبرابر است، 
ها  هايي كه دايرة سمت چپ آن شكل Eدايرة سمت چپ نقطه دارد و

  تري نسبت به دايرة سمت راست دارد. نقاط بيش

  
B

C

  
  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  4«گزينة  -267

ها رقم  است كه شكل  در دو شكل صورت سؤال، هاشورها به شكل

صـفر ندارنـد. همچنـين     به شكل  ديگرهاي  دارند. هاشور» صفر«
  هاشورخورده است: ها در جايگاه ت ديگر شكلتفاو

    

2 1

3 4  
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -268
هـا نبايـد    اما از تركيب مستطيل  هست، ليازده مستطيل در نگاه اول در شك

  غافل شد:
)هفت تا     , ),( , , ),...,( , , ,..., ) →1 2 1 2 3 1 2 3 8  
)شش تا     , ),( , , ),...,( , , , ) →2 3 2 3 4 2 3 4 8  
      

  شود: ها معلوم مي اين الگو، تعداد مستطيل ادامةبا 
    + + + + + + + =11 7 6 5 4 3 2 1 39   
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  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )سجاد محمدنژاد(  »  4«گزينة  -269
  هاي مشخص شده: قسمت

    

(1)

(2)

(3)

  
  )يركلاميهوش غ( 

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  3«گزينة  -270

  هاي مشخص شده: قسمت

    

(1)
(2)

(4)

  
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
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